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Megindulnak a köícsöntárgyalások
M azsurauics k eresk ed elm i m iniszter Parisban aláírja a fraiieia-sugOBZÍáv 
keresk ed elm i szerződést, majd Svrljuga pvnzügym inicztesTcl e'gyűlt Londonba  

utazik , ahol tárgyalni fognak  a nagy állanikölcsönrd l
ííjck tudomásul és vegyék figyelembe az állam 
érdekeit. Korosec még közli, hogy megfelelő 
időben tudomására fogja hozni a szlovén nép­
párt híveinek, hogy a viszonyok változására 
való tekintettel rr.lt tegyenek.

Beogradból jelentik: Dr. Mazsurauics Zseli- 
niir kereskedelmi miniszter pénteken l’árisba uta­
zik. ahol alá fogja Írni a jugosziáv-franeia keres­
kedelmi szerződést. A kereskedelmi miniszter 
magával viszi a király felhatalmazását a szerző­
dés aláírására.

Mazsuranic$ kereskedelmi miniszter Parisból 
Londonba utazik, ahova valószínűleg követni fog­
ja Svrljugu pénzügyminiszter is. A kereskedelmi 
és a pénzügyminiszter tárgyalásokat fognak foly­
tatni egy nagy állami kölcsönről. A londoni
Rotschild-ház megbízottja, Porter, már h o s s z a b b ,........ . „
idő óta Beogradban tartózkodik cs megbeszélése-j ní /gnjat, a Narodna Batnta korín. >z■ ... a 
két folytatott a kormány egyes tagjaival. Porter) gradi gyáripari kamara elnöke, a következő nyi 
szerdán Baylnni Ignjatot. a Narodna Banka el-1 latkozatot tette:

A beogrndi kamarai elnökök 
audienciára

őfelsége Alekszandar király, mint jelentet­
tük. együttes audiencián fogad.:; a beogradi gaz­
dasági kamarák elnökeit. A kihal’gatásról Bajio- ‘ 

beo-

— A kamarák elnökei elsősorban , átadták 
Őfelségének a gazdasági szervezetek múlt évi 
kongresszusának működéséről szóló memoran­
dumot, továbbá több speciális emlékiratot is, 
amelyeket Őfelsége a király kiváltságára külön 
az ö számára dolgoztunk ki. A memorandumok 
átadása után felhatalmazást kértünk és kaptunk 
Őfelségétől, hogy azokat publikálhassuk.

— Igen meleg fogadtatásban volt részünk 
és világos volt előttünk, hogy királyunk egyik 
le  fontosabb dolognak tartja, hogy a gazdasági 
helyzet javuljon. Á király annak az óhajtásának 
is kifejezést adott, hogy munkájában a gazdasá­
gi élet támogatásával fog találkozni és erről 
a gazdasági elet vezetői biztosították is őfelsé­
gét, aki viszont kijelentette, hogy mindent meg 
fog tenni, hogy a gazdasági kérdések kellő 
időben és $ ikciw n legyenek rendezve.

— A különböző előterjesztések közül, ame­
lyeket Őfelségének tettünk, a legfontosabb Ra~
do'dovics Györgyének, 
mi kamara elnökének 
javításáról.

a beogradi kereskedel- 
rncmorandunia az utak

nőkét látogatta meg. Gazdasági körökben a ke­
reskedelmi miniszter külföldi utjának nagy jelen 
tőséget tulajdonítanak, már csak
Mazsuranics, mint zagrebi ügyv 
külföldi összeköttetésekkel rendelkez 
külföldi pénzcsoportokat képviselt Jugoszláviá­
ban.

Audienciák Alekszandar király 
őfelségénél

Zsivkovics Petár miniszterelnök szerda dél­
előtt aadiencin volt őfelségénél, aki később Ku- 
manuál Koszta helyettes külügyminisztert fo­
gadta. Kihallgatáson jelent meg Őfelsége előtt 
Prince amerikai követ is.

Ugyancsak szerdán fogadta őfelsége dr. 
Bauer zagrebi. Radios Rafael beogradi, Jeglics 
ljubljanai érseket és Bonilacics spliti püspököt.

A Topcsiderbe helyezték át 
a miniszterelnökség helyiségeit

Zsivkovics Petár miniszterelnök a miniszter- 
elnökség hivatali helyiségeit Topcsiderbe helyez­
te át, a királyi gárda palotájába. A feleket a mi- i 
niszterelnök a belügyminisztériumban fogadja. A I 
miniszterelnök uj kabinetfőnöke, Szianojevics: 
Dragisa már át is vette hivatalát az uj helyisé-j 
gekben. A miniszterelnökség tisztviselői közül a 
belügyminisztériumban Naumovics Milivoj titkár 
tcijesit szolgálatot. Szerdán foglalta el hivatalát 
az uj belügyminiszteri kabinetfőnök, Piiipovics 
Dusán, a beogradi rendőrség bűnügyi osztályának 
eddigi főnöke.

Követek látogatása 
a helyettes külügyminiszternél

Szerdán meglátogatta Kumanudi Koszta he-
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btS'i'S^Ujbói leszavazták az osztrák kormányt
A nagynéniét p á r ta  nem zeti tanács szerdai ü lésén  három szor hagyta cserben  

a korm ányt
Bécsből jelentik: A nemzeti tanács szerdai ülésén 

megismétlődött a keddi eset, most azonban nem is egy­
szer, hanem

háromizben szavazták le a kormányt.
A közoktatásügyi tárca költsé-wm.sínek tárgyalása j 

j során Glöckner szociáldemokrata képviselő azt indít- 1 
ványozta, utasítsa a törvényhozás a kormányt, hogy i 
helyezze hatályon kívül a Burgenlandban érvényben 
levő magyar oktatási törvényt és helyezze ott is é r­
vénybe az osztrák iskolatörvéiiyt.

Az eilenzéki Javaslatot nyolcvannégy szava­
zattal hetvenhat ellenében elfogadták, inert a 
a kormánykoalícióhoz tartozó nagynénidéit is 

a szocialistákkal szavaztak.
Az ülés folyamán másodszor is cserbehagyták a nagy-

rémetek a kormányt. Woiuwa nagynémet képviseli! 
indítványának tárgyalásánál, aki azt javasolta, hogy 
p kormány fossza meg a salzburgi katholikus egyete­
met a doktori oklevelek kiállításának Jogától.

Ennél a javaslatnál a szociáldemokraták támo­
gatták a nagynéniteket

is  megszerezték a javaslathoz szükséges többséget.
Az ülés további során azután harmadszor is lesza­

vazták a kormányt, amikor Schönbaner dr. a gazda-
j szövetség tagja a burgenlandi iskolákra vonatkozó és 
i már előbb elíogadott szocialista indítvány módosítását 
javasolta. A parlament többsége ezt az Indítványt is 
elfogadta.

Politikai körökben nem tartják valósziniinck, hogy 
a kormánykoalíció átmeneti felbomlásának a gyakor­
latban is következményei lennének.

Nyugat felől melegebb légáramlat közeledik
Az időjárás enyhülése és esőzés vagy havazás várható
Európa nyugati részén az Időjárás megenyhült ' Mátészalkán volt a leghidegebb, —20 fok. Budapesten 

és csapadékos lett. Esők vannak Franciaországban é s ! szerdán délben a fagypont alatt 9 fokot mutatott a 
az esőzés már Németországra is átterjedt. Franciaor- í hőmérő. Az Ural vidékein a légnyomás 790 mm fölé 

' szag és a Keleti Tenger felett ogy-cgy légnyomási m '- ' cihelkcdeít. A nyugati enyhülés azonban lassan terjed 
lyettes kü.iigy minisztert Pellcgrinattl pápai nun- J nintum érezhető, míg a kontinens keleti vidékein még I kelet felé.
cius, Reitard angol és Plocms görög követ. A j ,ntn,jig nagy hideg van, sőt a hideg különösen a ke- i A metereoiogiai intézet jelentése szerint nyugat 

éti Kárpátokban és a Balkánon erősödött is. A hőmé- telöl enyhülés várható, lecsapódásokkal, hóval vagy 
ró Itt —20 fok Cclzhis alá is esett, Magyarországon | csövei.

diplomaták hosszú ideig tárgyaltak a helyettes- j 
külügyminiszterrel.

Naptáregységcsiíést tervez 
a vallásügyi miniszter

.Alaupovics Tugomir vallásügyi miniszter be­
hatóan foglalkozik a naptár egységesítésének ter­
vével, miután több pravoszláv egyház, igy a gö­
rög, a román és a bolgár, már egységesítette a 
naptárt. Eddig az volt a jugoszláv kormányok 
álláspontja, hogy a legfőbb pravoszláv egyházi 
fórumnak a Vasel.ienski Szábornak kell ebben a 
kérdésben döntenie. A szábor azonban eddig még 
nem foglalkozott a kérdéssel és ezért Alaupovics 
vallásügyi miniszter a saját inieiativájára akarja 
végrehajtani a raptáresységesitést. A terv gaz­
dasági körökben igen jó hatást kelt. mert a gazda­
sági élet sok kárt szenved a dupla ünnepek miatt.

Románia csatlakozik 
az orosz-lengyel békepaktumhoz

Lengyelország középeurópai konferenciát hiv egybe

Korosec felhívása a szlovénekhez
Mint Ljub’janáből jelentik, a Slovenec közli 

Korosec Antun közlekedési miniszternek, a _fel- 
osz'atott szlovén néppárt elnökének felhívását a 
párt volt tagjaihoz. Korosec felhívásában tudo­
mására adja a tagoknak a párt feloszlatását és 
kéri, hogy ezt a tényt nyugodtan és lojálisán ve-

Bukarestbö! jelentik: A román külügyminiszterem 
ban a Kellogg-paktum ratifikálásának előkészítésén 
dolgoznak.

Mihelyt Lengyelország ratifikálja a Szovjet-
Oroszország által ajánlott békc-iegyzökCnyvet, 
a román kormány is hajlandó lesz azt alá- 

lm',
követelni fogja azonban, i.ogy Oroszország pontosan 

< körvonalazza a Kellogg-pakhtmhot fűzött fenntartó- 
' salt főképen azt az orosz kikötést, hogy valamely te 
' riüctrúsz katonai megszállása a háború fogalma alá 
esik, miután Oroszország Beszarábiát Oroszországhoz

jogtalanul tartják megszállva.
Párisi leier.tés szerint, a Volonté bukaresti for­

rásra hivatkozva jelenti, hogy
Lengyelország rövidesen középeurópai konfe­
renciát hív egybe, amelyen Oroszország is 

résztvesz.
Eddig Románia Lengyelország, Oroszország. 

Litvánia, I ettország, Észtország és Finnország rész­
vétele van biztosítva a konferencián, amelynek célja 
az. hogy minden függő kérdést megoldjanak és Ro­
mánia és Oroszország között keresni fogták a modus

tartozónak mondja és azt állítja, hogy Bcsszarábiát | vivendit Bcsszarábia kérdésében.
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Az uj szuboticai főkapitány 
m eggyorsította az útlevelek k iadását
Huszonnégy óra alatt lehet útlevelet kapni és nincs szükség 

sem erkölcsi, sem adóbizonylatra
Mihulázsics Sztanoje, Szubotica város uj főkupi-' 

tárya, mint jelentettük, héttőn foglalta el hivatalát. Az ; 
ui főkapitány szerdán délelőtt fogadta a szuboticai ' 
újságírókat és a következő nyilatkozatot adta:

— Két nappal ezelőtt foglaltam cl a hivatalomat 
és korai volna programot adni a nyilvánosságnak, 
mert egyelőre tanulmányoznom kell a viszonyokat. , 
Egyelőre az a célom, hogy a rendőrségi szerveknek ! 
teljes autoritást szerezzek, hogy a rendőrség minden- I 
kor kötelessége magaslatán álljon és biztosítsa a vá- ; 
ros teljes rendjét és nyugalmát. A rendőrség munka- I 
köre igen szétágazó. Egyelőre csak néhány ágat ta- j 
nu'mányoztarn át. A rendőrségi szervektől teljes lel­
kiismeretességet és szorgalmat követelek. Megtiltó!- j 
fant, hogy rendőrök egyenruhákban látogassák a nyíl- ; 
vános helyeket, mert ez árt a rendőrség tekintélyé- I 
nek. A rendőrségben abszolút fegyelemnek kell lenni . 
és ebben a tekintetben igen szigorú leszek. Megköve­
telem egyébként a rendőrség összes tisztviselőitől, 
hogy a közönséggel szentben a legttdvariasabbak le­
gyenek. Egyelőre semmiféle változás nem lesz a rend­
őrségen. ,

Mihaldzsics Sztanoje főkapitány ezután az útle­
vél kiadására vonatkozólag nyilatkozott a Bdcsme- 
gyef Napló munkatársának.

— A főispánt hivatal helyett a jövőben a rend- 
öt főkapitányság fogja Szuboticán kiállítani az útleve­
leket. Az utlevélkérvényeket a jövőben is az útlevél- ' 
hivatalban kell beadni, de nem kell mellékelni sem e r -1

Titkos diákegyesület alakult 
Becskereken a tanárok ellen

Az egyesület célja volt megbosszulni azokat a sérelmeket, 
amelyeket a tagok tanáraiktól elszenvedtek

Eecskerekröl jelentik: A rendőrség leleplezett egy 
titkos diákegyesületet, amely különös céllal alakult 
meg. A titkos egyesület működéséről a rendőrség egy 
nyomozással kapcsolatban szerzett tudomást. A gö­
rögkeleti Szilveszter éjszakáján történt ugyanis, hogy I 
ismeretien tettesek Petrovics Szvetoz.ár gimnáziumi ta- ’ 
nár Cara Dusána-uceai lakásának valamennyi ablakát : 
beverték. A nyomozás megindult, de a rendőrség sokáig ; 
nem tudott nyomára jutni a titokzatos merénylőknél;.I 
Most azután érdekes fordulat történt, amennyiben ki-j 
derült, hogy a merényletet egy diákegyesület tagjai! 
követték el bosszúból.

A megindult vizsgálat során megállapították, hogy i 
a gimnázium fv’söbb osztályú tanulói Nációnál névén 
titkos egyesületbe tömörültek, azzal a céilal, hogy az 
egyesület tagjait ért sérelemért testületileg álljanak 
bosszút. Az egyesületbe misztikus külsőségek között 
vették fel a tagokat, akiknek esküt kellett tenniök a leg-1 
szigorúbb titoktartásra. A tagok titkos jeleket és jel-i 
szavakat állapítottál; meg és ezekkel a látszólag sem- '

N yolcvanöt m illió  fra n k k a l k á ro s íto ttá k  m eg 
a fran c ia  k in c s tá rt a c u k o rp a n a m is tá k
Letartóztattak egy lillei egyetem i tanárt, a b ecsü letren d  lovagját

Parisból jelentik: A legújabb nagyarányú panama ! 
az eddigi vizsgálat szerint

nyolcvan—nyolcvanöt millió bankkal károsí­
totta meg az államot.

Szélhámos francia és angol »vállalatol;« összejátszot­
tak, hogy megkapják az államtól a német jóvátételt 
számlára eső cukorszálliímányok értékesítését, de 
semmit sem fizettek a francia kincstárnak.

A pénzügyminiszíérium szerdán a kincstár képvi­
seletében megtette a hiinfenyitő feljelentést.

Az c’sö feljelentés a Société de Ferin.éré de 
Sucreric ellen szól s kapcsolatban ezzel egy 

francia marokkói hajósvállalat ellen Is.
Erről az utóbbiról kiderült, hogy csak a cégjegy­

zéken szerepel, hajója egyáltalán nem volt és egye­
nesen arra alakult, hogy kicsempéssze a jóvátételt 
számlára szállított cukormennyiségekct Angliába, En­
nek a csaló hajósvállalatnak elnökigazgatója

egy Poller nevti egyetemi tanár. akit szerdán 
letartóztattak.

noha azt állította, hogy ártatlan és sejtelme sem volt 
•  bűnös üzelmckrói,

kötési, sem adóblzonylatot, sem dllainpolsársági lézo 
ityilváliyt. ha a kérvényező szuboticai illetőségű. A j 
beadott kérvény alapján mindenki linszor, égy ára i 
alatt megkapja útlevéléi. Ezt az intézkedést iőleg tizén I 
léptettem éleibe, hogy megszűnjön minden Intézvén-1 
c M in d e n k i  személyesen eljöhet és teljesen felesle­
ges, hogy útlevél vagy bármi ittás ügyben közbenjá­
rásért forduljon irtás szentélyekhez. Eu itt vagyok hi­
vatalomban és minden jogos kérelmet teljesítek.

— A rendőrség erkölcsi bizonyítványt, adóbizony- 
latot, állampolgársági bizonyítványt csak olyan eset­
ben fog kérni a kérvényezőtől, ha ezek benyújtását a 
rendőrség indokoltnak tartja.

• • A legközelebbi időben különböző szabályrende­
leteket fogok kiadni, lobbek között az. üzletek zárá­
sáról és nyitásáról szóló szabályrendeletet revideál­
juk, hogy összhangba hozni; a bácskai tartományi fő­
ispán rendeletével. Természetes, hogy a rendelet ka ! 
adása előtt érintkezésbe lépek az érdekelt cgyesiile. : 
íekkel, de biztos vagyok benne, hogy a rendelettel a. i 
munkások és a munkaadók egyaránt meg lesznek elé- l 
gedve.

Mihaldzsics Sztanoje főkapitánynak az útlevél 
kiadására vonatkozó uj rendelkezései bizonyára nagy 
megelégedést keltenek a szuboticai polgárság körében, 
tűért nemcsak hogy meggyorsítottál; az útlevelek kia­
dását, hanem lényegesen olcsóbbá is tették s egyéves 
útlevél összes illetéke a jövőben mindössze negyven 
dinár lesz.

mitmondó jelekkel értesítették egymást gyűlések össze­
hívásáról. Alapszabályai is voltak az egyesületnek, 
azonban nem Írásban, hanem minden tag kividről be­
tanulta. Az alapszabály szerint bosszút kellelt állni 
azon a tanáron, aki a tagokkal szemben igazságtalan­
ságot követ el, aki valamelyik tagot igazságtalan il 
megbünteti vagy megbuktatja, vagy pedig sok leckét 
ad lel. Ezenkívül célja volt az egyesületnek az iskolai 
órák alatti súgás megszervezése is, természetesen csak 
tagok számára. Elősegítették továbbá az iskolakerülés 
leplezését hamis tanulással és sziltől bizonyítványok 
hamisításával.

Az egyesületet az egyik tag árulta el és így jutott 
a rendőrségnek tudomására, hogy kik verték he Pet­
rovics tanár ablakait. Petrovicsra az egyesület vala­
miért megharagudott és ezért határozták el az ablakai 
nevei eset.

Az egyesületet az iskolai hatóságok nyomban fel­
oszlatták és a tagok eliett megindították a szigorú el 
járást.

A nemlétező hajósvállalat, amely Agent Trust ci- 
men volt bejegyezve a párisi kereskedelmi törvény- I 
széken, idegen szállítócégek segítségéve! csempészte 
ki a cukrot Franciaországból. Ennek a szélhámos vál­
lalatnak ügyvezető igazgatójaként szerepel egy News- 
l:t nevű orosz emigráns és De Robineau belga állam- I 
polgár, akik még idejekorán megszöktek. A szédíti- ■ 
tnos hajósvállalat 1927. szeptemberében kilencezer 
tonna jóvátétcli cukrot vett át német cégektől. A szál­
lítmány értéke busz millió frank volt. Tavaly január­
ban az Agent Trust újabb harmincezer tonna cukrot 
kapott a német gyáraktól a francia kormány átutalá­
sával hatvan millió frank értékben.

Az üzlet pénzügyi lebonyolítása olymódon történt, 
hogy a francia pénzügyminisztérium a Société de Sue- 
rcrie Erancráse-M és az angol hajózási vállalattól 
együttesen kiállított váltókat kapott, amelyeknek elle­
nében a Pénzügyminisztérium váltókat állított ki s 
ezeket az angol cég garantálta.

Az esedékesség napján a váltók'-i nem volt fede­
zet, Így k -tilt ki a 'n ■ panama. A jóvátételt cukor! 

I értékesítése után befolyó milliókat Parker Gilbert n é-1

melorszáci népszövetségi főbiztosnak kezéhez kellett 
volna lefizetni.

A vizsgálat egyelőre csak azt .derítette ki. hogy 
a SS.tt'0 tonna cukor egyrészt! jóval a világ­
piaci áruk alatt Fraocfaországban értékesítet­

ték,
a többit pedig kicsempészték Angliába.

A nyereséget petroleiintrészvényekho fektet­
ték s Így jut kcpcsolalha ez az iiiarb nanania 
a Gazéit: du Franc szövővé -ye’, t  'irányával.
A csaló vállalatok ugyanis a bűnös utón szerzett 

pénzen olyan peírolcuntrészvényeket vásároltak, am ­
ijük a Gazette du Franc trösztjének érdekközösségé­
be tartoztak. Ennek a petroh nfnv'itlatatnak a letar­
tóztatásban levő gról De Courvilte volt az elnöke, a 
etiltorpanamával kaiicsolatosan letartóztatott Potter 
egyetemé tanár pedig letligyelöbizo'tsági elnöke.

A francia eukorkereskedeltni társaság és az az­
óta tönkrement angol hajózási ügj ttökség párisi iro­
dáiban szerdán, házkutatást tartottak és rengeteg anya­
got vettek zár alá, amelynek átvizsgálása napokig 
fog tartani.

León Pidlier igazgató, tanár a lillei egyetem jogi 
karán, a becsületrend lovagja, nagy vagyonnal ren­
delkezik cs a háború alatt többször kitüntette magák

Kideriteiíék azt is, hogy a Société de Sttcrcrie 
Eratteaisc a szerződés aláírásának időpontjában már 
feloszlóban volt és egy angol vállalatba olvadt be. Az 
angol vállalat élén egy Newsky nevű orosz ember 
állott. Az Agent '1 rust azután az International Be t 
Sugar Coiporation vállalattal fuzionált. Az eredeti 
it uncia vállalat összeköttetésben állott egy belga vá'- 
lalaííal is, amely ugyanakkor jelentett csődöt, mint a 
francia vállalat.

Betemetett a hó két romániai
személyvonatot

Huszonöt utas és tizenöt főnyi vasúti sze­
mélyzet uégym éteres hóréteg alatt

Bukarestből jelentik: A Turnu-Magurelie és Lítza 
állomások között hétfőn elakadt 151. számú személy­
vonat ittasainak és személyzetének sorsáról még min­
dig nem lehet tudni közelebbit. A vonat egy völgymt- 
lycdésben akadt el a hófúvásban, ahonnan se előre, se 
hátra netn tudott mozdulni, sőt a segítségül küldött 
négy mozdony is befagyott.

A rettenetes szél egyre nagyobb mennyiségű ha­
vat görgetett a kocsikra, amelyeket úgy betemetett, 
hogy a kocsik teteje fölött több mint négy méter ma­
gas hó rakodott le. A vonaton 15 vasutas és 25 utas 
volt.

Bár nagyobb munkásosztagok próbálkoztak a hóla­
pátolással, nem tudtak semmire se menni és komoly 
az aggodalom, hogy a benrekedt emberek a hidegtől 
és az éhségtől ottpusztulnak.

Corabia állomás közelében egy másik vonat szin­
tén magas hóréteg alatt vesztegel. Mindkét helyre ka­
tonaságot rendeltek ki.

Szuboticán is jelentkezik 
a spanyolnátha

Eddig tizenöt megbetegedést jelentettek be
A spanyoljárvány, amely már hónapok óta dühöng 

Európában, Szuboticára is bevonult. A betegség egye­
lőre nem lépett fel járványszerüen, mert kedden és 
szerdán mindössze csak tizenöt megbetegedést jelentet­
tek be a szuboticai városi főorvosi hivatalnak, de azért 
megvan az ok arra, hogy a legszigorúbb intézkedéseket 
foganatosítsak a betegség terjedésének megakadályo­
zására.

Pavlovics Mllutin dr. városi tiszti főorvos kijelen­
tette szerdán az újságíróknak, hogy a tizenöt bejelen­
tett megbetegedés kizárólag kis gyermekek között for­
dult elő és a kezelő orvosok szerint spanyol influenzá­
hoz hasonló tünetek mutatkoztak a betegeken. A fő­
orvosi hivatal megtett már minden intézkedést, hogy a 
betegség terjedését lekiizdje. Orvosi körökből nyert 
értesülés szerint Szuboticán az utolsó két hét alatt 
igen sok influenzás megbetegedés történt, de spanyol 
influenza felnőttek között még nem fordult elő. Az 
utóbbi napokban a gyermekek között voltak kisebb 
szántban spanyolnátha-megbetegedések, de ezek izolált 
esetek és remélhető, hogy a betegség nem fog járvány- 
szeriien fellépni.

Mint Zagrebból jelentik, ott több iskolát bezártak 
a spanyol nátha rohamos terjedése miatt. Szlovéniában 
több helyen igen nagy mérvben lépett fel a járvány és 
hasonló hírek érkeznek a horvát tengennellékről is. 
Zagrebban többezer spanyolnátha megbetegedést jelen­
tettek he, de a járvány már csökkenő tendenciát 
mutat.

Legjobb hirdetési orgánum 
a „BAGSMEGYE1 NÁPLO“



1929 lanuár 24. 3. oldol
B A c s M e c Y c r  -

Forradalom három amerikai államban
A nikaraguai forradalom nem nyugszik, amíg amerikai 

katonák vannak Nikaragua területén
Közép-Amcrikában 0 pillanatban nem kevesebb, I rosát, amelynek lakossága fellázadt, a kormánycsapa- 

mint hd'om országban van forradalom. Ez a három or- j tok körülzárták. A városi tanács kérelmére értekezlet 
szag: Guatemala, Honduras és Nikaragua. A három gyűlt egybe, hogy a város feladásának feltételeit meg- 
középamcrikal forradalomról a következő Jelentések beszéljék. N köztársaság elnöke kijelentette, hogyha
számolnak be:

A liondurasi néger forradalom
Mint Newyorkból jelentik, Tcgucigatpitből újabb 

beszámolók érkeztek Newyorkba a liondurasi szepa­
ratista forradalom fejleményeiről. Az északnyugati
partvidékén egyre erősebb lesz az elszakadási mozga-> rom fegyveres hatalom áll egymással szemben: Nen- 
lom. A forradalmat a brit Antillákról átszökött néger Latla tábornok, az uj közlársa'ági elnök állami had- 
munkdsok szítják, akiknek az a céljuk, hogy Honduras ereje, Sandino tábornok forradalmi csapatai és Fciand 

amerikai tábornok. Sao.lino tábornok kijelentette, hogy 
forradalmi mozgalmát mindaddig folytatni fogja, amíg 
amerikai katonák vannak Nikaragua területin. Kijeicn-

északi részében önálló néger államot alakítsanak.

Jelentés a guatciualal frontról
Min, Mexikóból jelentik a guatemalai határról é r -1 tette azt is, hogy nem hajlandó béketárgyalásokat foly- j 

kezeit jelentések szerint a kormánycsapatok Padilla , tntni az Ego -sü't-Ailamok kiküldötteivel. Kizárólag í 
tábornok vezetésével hosszas harcok után visszafoglal- csak Nmeada köztársasági elnökkel hajlandó béketár-1 
ták Mazalenaiigot és Salama városát. Az utóbbi vá- j gyalusokra összeülni, de csak akkor, ha az utolsó ame- j 
rosban elfogták a lázadók vezérét, Quezellcnangá v á -* rikal katona és matróz is elhagyta az országot.■ ■■- >inM «n»i— ■nMnwnw—BC-<»^<9-
Az a m e r ik a i szak értő k  az e u ró p a i állam okra! 

b ízzák  a m egegyezést a jóváté te li kérdésben
A francia jóvátételi szakértők tanácskoztak Rriand külügym iniszterrel
Parisból jelentik: A jóvátételi szakértőbizottság 

francia tagjai, Moreau és Parmantier kedd délután 
hosszabb kihallgatáson jelentek meg Briand külügy­
miniszternél. A Maiin értesülése szerint a két szak­
értő részletesen ismertette a külügyminiszter előtt, 
hogy mi az álláspontja a jóvátételi kérdésben és j 
egyúttal információkkal szolgáltak arra nézve is, hogy 
milyen magatartást tanúsítanak az egyes kormányok 
a jóvátételi kérdés esetleges revíziójával szemben.

K szerint
az angol álláspont értelmében Németország­
nak annyi jóvátételt kell fizetn'e, hogy Anglia 
ebből az összegtől minden nahézség nélkül tör-

leszlhesse kiilíö’dl tart zásait.
Németország viszont reméli, hogy a nagyhatalmak 
méltányolni fogják jóakaratát és jelentékenyen csök­
kenteni fogják a német kötelezettségeket. \égii! a, 
francia álláspontot Poincare miniszterelnök már is­Anglia beleavatkozott az afganisztáni polgár hábor n ba
Az ancrol k orm án y InayatuHahí tám ogatja és restaurációja érdekében  m eg­
egyezett H abibulk ihval — Inayatullah visszatért K abulba —  Anglia a s z o v  

je tseg itség g e l küzdő A m anullah e llen  fordult

Ansol-orosz harc Afganisztánért
Londonból jelentik: Az aiganisztáni helyzetben 

iíjsbb fordulat állott be. Miután Amcnullah, a lemon­
dásié kényszerűéit 1.irály most orosz pénzen szervezi 
ir 'í  hadseregét. az angol kormány Is közbelépett s 
másította a kíibuli angol követet, Sir Francos Hant- 
prliyst, hogy (egye meg a szükséges lépéseket az 
fnusz betolj ás ellcnsulyozdsára. Az. angol követ hétfőn 
f'rnos tanácskozásokat folytatott k ihűl uj fejedéi,né­
vé. liuiilutiah kkáimal és „‘ugáüa.podott a íejvde Cili­
mül abban, hogy

visszahívják Afganisztánba lunyatul'aii volt ki­
rályt,

akit háromnapos királysága után elűztek Kabulból. 
Iuavatullalt vlehp.- nem mutatott nagy hajlandóságot 
aira, I egy visszatérjen országába, később azonban 
engedett az angol nyomásnak s kedden délben eluta­
zott az indiai I’oshavar városából. Este Cliatnan mel­
len

átlépte az. algán határt
s automobilja most útban van Kandahar felé. A hely­
zet ezzel teljesen zűrzavarossá vált. ?e„kisen, tudja, mi 
Játszódik le a kulisszák mögött és mi a szerepe tulaj­
donképpen Hahibnliahtiak ebben a legújabb fordulat­
ban. Indiában oly hírek terjedtek el, hogy az angol 
kormány

Inayatullah királyt akarja újból trónra ültetni,
amely esetben Habibullah lemondana a trónról, ffabi- 
bellah diktatúrája az afgán lakosság körében egvéb- 
ként egyre nagyobi, ellenszenvet vált ki. Bizonyos kö­
rökben különösnek lartják, hogy Habibullah uralma
első napján mingyárt

a város nem adja meg magát minden feltétel nélkül, 
bombdztatnl lógja. A kormány elsősorban a közvéle­
mény általános támogatásának köszönheti sikerét.

Az engesztelhetetlen Sandlno tábornok
Másik newyorki jelentés szerint Nikaraguában há-

mertette.
Csak Joung és Morgan amerikai szakértők állás­

pontja Ismeretlen meg. A két amerikai szakértő feb­
ruár 7-ikéii érkezik Európába. A washingtoni kormány 
utasításainak megfelelően

az amerikai szakértők az első napokban nem 
iognak beleszólni a vitába és az európai álla­
mok kormányaira bízzák, hogy próbáljanak 

meg gyezni Németországgal.
Az amerikai szakértők csak akkor lépnek majd fel 
pozitív tervvel, ha Németország és hite'ézöi között
már felmerül az elvi megegyezés lehetősége.

A jóvátételi szakértőbizottság elnökévé való- 
szlniflcg Owen Jcungot fogják megválasztani, 

bár Amerikában ettől ^.tervtől 'niég húzódoznak, mert 
nem akarják, hogy Amerika túlságosan belemélyedjen 
ezekbe az elsősorban- európai al'amokat érdeklő
ügyekbe.

megkettözte a katonák zsoldját 
és 1101,1 tudják megérteni, honnan volt ehhez pénze 
Ily körülmények közölt meglehetősen valószínűnek lát­
szik az a verzió, hogy az angolok a diktátort anyagi- ' 
la? is támogatják.

Mint Londonból jelentik, Londonbanu óriási fel- ; 
tűnést és érdeklődést kelt az a hir. hogy

az angol kormány most már nyíltan be akar 
avatkozni az afg insztári polgárháborúba, még 
pc g olyan irányban, le. így lm.yat dlohnak, 
AmannUnk fivérének biztosítsa az emírséget.

Az (ingói politikai köröket nmidíuneliett nem érte vá­
ratlanul ez a l'ir, mert az angol mértékadó tényezők 
mindig is leplezetlen szimpátiával viseltetlek Inayalul- 
Ie.li iráni. Inayatullah színién Európát járt ember, jó! 
beszél angolul és fe’esilgc révén rokonságban áll elő­
kelő körükkel. Emellett azonban

InayatnHabnak nincsenek olyan heves reform- j 
törekvései, mint Amanútiaknak, aki orosz se­
gítséggel, sőt részben orosz mintára akarta Aí- I 

ganisztant modernizálni
és a nyugati kapitaiisztikus halai inak belolyusn alól 
kivonni.

Valószínűnek látszik, hogy
az angol kormánynak már sikerült megegye­
zésre jutni Habifcu'bihvní Is, oki nagyobb anya­
gi rekompenzácló és rang ellenében hajlandó 

támogatni fiieyatuilah királyságát,
Ezt a feltevést látszik ige: i az az afganisztáni hir 
is, hogy •— minden bizonnyá! angol befolyására —

íyorsan, kellemesen,fájdalom nélkül

tfftztltja -  fe r issitl
a  g y o m r o t  é s  a  b e l e k e t

a M A G N A - p o r
Felnőtteknek egy nagr. gvcrnh kéknek rjy kit kanállal egy pob&r vir- 

|  k en V*RX tejben. Gyógy •zertárakbau é» <(>■ gériákbaD csomagja $ dinar

tiatlbukah elhatározta Szovjetoroszországgál 
a diplomáciai érintkezés nsvg'/eki fását és tár­
gyalásokat kezdett Angliáim felveendő köl­

csön ügyében.
Az a kombináció teliát, hogy a két királyi fivér közö­
sen vonul Habibullah ellen, teljese,1 tárgytalannak te­
kinthető.

Az afganisztáni politikai helyzet leglényegesebb 
eseményei a közel jövőben minden valószínűség sze­
rint a köré a harc köré fognak csoportosulni, amelyet

az Anglia által támogatott fiiayatullah— Habi- 
hullah szövetség és a szovjstsegitséggel küz­

dő Amanullah fognak egymással megvívni.
Az aiganisztáni polgárháború tehát az angol kapitális 
mus és az orosz bolsevizmus nagy küzdelmének egyik 
etappja lett, amely londoni politikai és gazdasági körök 
vé'eménye szerint igen súlyos diplomáciai következ­
ményekkel is járhat.

Meggyilkolta feleségét
és három gyerm ekét, hogy újból 

m egnősii Ihessen
A Kúria kötélálítili halálra ítélte a gyilkost

Budapestről jelentik: Borzalmas bűntény ügyében 
hozott végső fokon iiéjeíet a budapesti Kúria. A büi- 
cselekiiichyt három év előtt követte el Ferenezi Pál 
kékbadonyi lakos, aki meggyilkolta a feleségét és bá­
rom gyermekét, hogy újból megnősülhessen.

A Pest melletti Kékbadony községben több mint 
három év előtt meggyilkolták és kirabolták Lajtai Já- 
nosné korcs,uárosnét. A gyilkossággal Ferenezi Pált, 
Lajíainé unokaöccsét gyanúsították, mert a bűntény 
után Ferenezi feltűnően költekezett. Bizonyíték azon­
ban nem merült lel és Ferenezi ellen megszüntették az 
eljárást. Ferenezi ekkor beköltözött Budapestre, csa­
ládja azonban Kékbadony ban maradt. Budapesten Fe­
renezi egy magános özvegj. asszonynál vett lakást és 
hamarosan udvarolni kezdett lakásadónőjénel;. Eleinte 
eltagadta, hogy nős, később azonban bevallotta, hogy 
vau felesége, de azt mondotta, hogy válófélben van és 
a válóper befejezése után feleségül fogja venni az öz­
vegyet.

Amikor a budapesti özvegyasszony már sürgetni 
kezdte a házasságot, Ferenezi hazament és azt mon­
dotta feleségének, hogy Miskolcon kapóit jó állást és 
azonnal odaköltöznek. Fe;enczi , elvitte hazulról köt 
éves fiát és öt éves kislányát, feleségének pétiig azt 
mondotta, hogy néhány nap múlva jöjjön utánuk leg­
kisebb gyermekével. Az asszony két nap múlva el is 
tinit Kékbadonyból és ismerősei azt hitték, hogy elköl­
tözött Miskolcra. Nemsokára azután a község közeiében 
az országút mellett egy I,ókorban megtalálták Ferenezi 
két éves és öt éves gyerrrtekéuek holttestét.

Megindították a nyomozást és hamarosan kiderült, 
hogy a borzalmas bűncselekményt maga az apa kö­
vette el, aki megfojtotta gyermekeit és holttestüket el­
ásta, de a kutyák lekaparták a földet a kis lioílestek- 
ri 1. Ekkor keresni kezdték Ferenezi iclcsígét és másik 
gyermekét és hamarosan megtalálták mindkettőjük 
holttestét egy vízmosásnál elrejtve.

Fercnczit Budapestén elfogták és az ügyészség 
feleségének, gyermekeinek és nagynéniének meggyil­
kolása miatt emelt vádat ellene. A pestvidéki törvény­
szék négy rendbeli előre megfontolt szándékkal elkö­
vetett emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek, 
inig I.ajtainé meggyilkolásának vádja alól felmentette 
a vádlottat. Fercnczit a négy rendben gyilkosság miatt 
kötéláltall halára ítélte. Az ítéletet a budapesti ítélő­
tábla is jóváhagyta és szerdán a budapesti Kúria a 
semmiségi panaszokat elutasítva, jogerőre emelte az 
Ítéletet. A Kúria az Indokolásban kimondotta, hogy a 
bűncselekmény olyan súlyos, hogy a közvélemény még 
a kötéláltall halálbüntetést sem fogla megfelelően sú­
lyos itéle‘uek tartani, de a büntető perrendtartás nem 
ismer súlyosabb büntetést.
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Három év előtti gyilkosság ügyében 
indított nyomozást a topolai csendőrség

Meggyilkolták-e Kucsera Józsefet ?
Topoláról Jelentik: A topolai csendörség a napok­

ban nyomozást indttott, hogy felderítsen egy titokza­
tos bűntényt, amely három évvel ezelőtt, azaz 1920-ban 
történt Topolán.

Annakidején a Búcsmcgycl Nupló is tnegirta, hogy 
Topolán a vásártéren álló nyitott kínban egy fiatal­
ember holttestet találták. A nyomozás során megállapí­
tották, hogy a hulla Kucsera József húszéves topolai 
fiatalember holtteste. Kucsera a holttest megkerülése 
előtt tíz nappal tűnt cl és a boncolás nem tudta pon­
tosan megállapítani, hogy bűntény áldozata letí-e, vagy 
pedig öngyilkosság esete forog fenn. A holttesten ta­
láltak ugyan serüléseket is, de ezeket esés közben is

Noviszadról jelentik: Óriási feltűnést keltett 
annak idején Dimes Dragutinnak. az, ismert noviszadi 
hadseregszállitónak a letartóztatása. Szeptember kö­
zepe táján hivatalos feljelentés alapján indult meg az 
eljárás Dinics ellen. A nyomozás megindulásakor Di- ! 
Kies külföldön tartózkodott és így nem leheteti kihall­
gatni. A hatóságok akkor a hadseregszállitó fele­
ségét hallgatták csak ki, akit több órai kihallgatás 
után szabadonengedtek ugyan, de egy ideig házi őri­
zetben tartották. A rendőrség pár nap múlva bizalma­
san értesült, hogy a gyanúsított hadseregszállitó Drá­
gában tartózkodik és hogy a legrövidebb időn belül 
visszatér Noviszadra. A bizalmas értesítés vétele 
után a noviszadi rendőrség egy detektívet küldött 
Szuboticára azzal a megbízással, hogy mihelyt Dinics 
Dragutin átlépi a határt, tartóztassa le és kísérje No­
viszadra. A detektív harmadnap Szuboticán a vonat-I 
ban felismerte Diuicset és átadta a noviszadi rendőr­
ségnek. Közben a hatóságok Dinics lakásán és padlá­
sán házkutatást tartottak', amely alkalommal a pudh't- 
spn különböző bizalmas tartalmú iratokra bukkantak.
A rendőrség több napi fogvatartás után Dinics. Dragu- 
thit átadta a noviszadi ügyészségnek.

Dinics védői, dr. Matics Milán és dr. Ili'ics Ra- 
duskó noviszadi ügyvédek kérvényt adtak be a no- 
viszadi törvényszék vádtanácsához, melyben kétszáz­
ezer dináros óvadék ellenében kérték védencük sza- 
badlábrahelyezését a főtárgyalásig. A vádtanács j 
helyt adott a kérelemnek és elrendelte Dinics Dragu- I 
tinnak kaució ellenében való szabndlábrahelyezését. A I

E gyelőre nem  szállítják  B eogradba a k é m ­
kedéssel vádolt noviszadi hadseregszállitó t

Az állam i bíróság elé tartozó ügyek további rendelkezésig  a vizsgálatot 
vezető b íróságok hatáskörében m aradnak

Amíg egy tizdináros eljut odáig
Négy darab száz dinárt érő tizdin árost lőttek 

a szerencsés vadászok
A tizdináros vadászat lankadatlan erővel folyik 

tovább és ennek a nemes sportnak egyre többen hó­
dolnak a Vajdaságban.

A Bácsinégyci Napló eddig huszonöt darab száz 
dinárt érő tíz dinárost bocsátott ki

és a tizdináros vadászok a szerdai napon ló fogást 
csinállak. A vadászat ez alkalommal pozitív ered­
ménnyel végződött.

Szerdán négy darab száz dinárost lőttek a 
szerencsés vaiiá. zok,

akiknek a Bácsmcgyei Napló klr. 'óluvata'.a a beszol­
gáltatott tíz diná'osok elleniben ki is fizetett száz­
száz dinárt. A beváltott tizdinárosok a következők:

4S K 341, megtalálta özv. Dittrich Jiízscfné, l'ra 
Jese irg.

34 I 374, megtalálta rrieáenstcin Róza, Izraelita 
hitközségi iroda.

779 J 447, megtalálta Viola Margit, Jugovicscva 
ni. 12.

ló 762868. megtalálni Horváchi Kálmánná, Ko- 
sovsha ni. 24.

Érdekes, hogy mind a négy tizdinárost nők ta­
lálták meg, amivel bebizonyították, hogy a női nem­
nek több tehetsége van a vadászathoz, mint a férfiak­
nak. Valószinii, hogy a nők vadászösztönét a férjva­
dászat fejlesztette ki.

Az egyik bemutatott tíz dinárt érő százdináros 
sorsát nyomon követtük — visszafelé és igy sikerült 
megállapítani, hogy hány kézen ke észtül jutoll a 
Bácsmcgyei Napló pénztárában kiadott tizdináros 
vissza a Bácsmcgyei Napiéihoz, ahol százdlnárt adtak 
érte.

A 779 3 447 száma aj kibocsátású tizdinárost,

1 szenvedhette Kucsera.
Topolán már feledésbe is került az ügy, de most 

' olyan adatok merültek fel. amelyek kivizsgálására 
í meg kelcltt indítani a nyomozást. A csendőrség a na- 
• pókban névtelen levelet kapóit, amelynek Írója közli, 
hogy /Q.csíto nem lett öngyilkos, hanem bűntény áldó- 
ze.ta. A névtelen levélben azt is közli, hogy szemtanúja 
volt, amikor éjszakának idején Kucserát a kúthoz hur­
colták. A letteseket ugyan nem nevezi meg. de olyan 
személylclrdst ad róluk, amely éli segítségével a csend - 
őrség könnyűszerrel ki nulla nyomozni Kacséra hálá­
idnál;. titkát, ha valóban bűntény forog fenti. A nyo­
mozás megindult.

vádtanács határozata ellen az ügyészség a felebhvi- 
teli bírósághoz folyamodott, amely hatályon kivii he­
lyezte a törvényszék vádtzniesának határozatát és 
Dinics további jogvatartása mellett döntött.

Január első napjaiban Dinics Dragutin a fogház­
ban súlyosan megbetegedett és védői kérték, hogy 
védencüket, tekintettel a betegség komoly voltára, 
szállítsák he a noviszadi közkórházha, vagy valame­
lyik noviszadi szanatóriumba. A biróság elutasította 
a védők kérelmét azzal az indokolással, hogy Dinics 
Dragutiti ügye, az időközben életbelépett állatni bíró­
ságról szóló törvény érteimében, nem tartozik többé 
a rendes, hanem az állami biróság hatáskörébe. V.r- 
után a vizsgálóbíró a vizsgálatot megszakította és 
pár nap múlva a Dinics-iigy aktáit a beogradi semmi- 
töszéknek küldi meg, míg Dinics ideiglenesen még a 
noviszadi ügyészség fogházában marad.

A noviszadi törvényszék vádtanácsa kedden dél­
után foglalkozott Dinics Dragutin ügyével. A vádtaná­
csi ülésen arról kellett volna határozatot hozni, hogy 
vájjon Dinics Dragutin kémkedési ügye az állami bí­
róságról szóló törvény értelmében a törvényszék ha­
táskörébe tartozik-e? Még mielőtt a vádtanács meg­
hozta volna határozatát, távirat érkezett az igazság- 
ügj ininiszériumtóh hegy az állami bíróságról szóló 
törvény értelmében c biróság hatáskörébe tartozó 
ügyek a minisztérium rendelkezéséig továbbra is a 
vizsgálatot vezető bíróságok hatáskörében maradnak. 
F. szerint Dimes Dragutin továbbra is a noviszadi
ügyészség fogházában ing maradni.

amelynek számát előzőleg feljegv eztük, mint száz­
dinárost érő tizdinárost hoztuk forgalomba. A pénzt 
dr. fenyves  Ferenc, a Rácsmegyei Napló főszerkesz­
tője vette tel a kiadóhivatal pénztárából és kifizette 
— természetesen más bankjegyekkel összekeverve — 
l.cáerer Emil szuhotical gabonakereskedőnek. Lederer 
útja irodájából a Lloydba vezetett és tizdiná: ősünk 
hamarosan forgalomba került egy römiző társaságban. 
A tizdináros azonban nem hozott szerencsét és töb­
bed magával előbb Beád Ferenc mérnökhöz, majd Kal- 

■, már Jenő biztosító intézeti igazgatóhoz vándorolt. Rt 
: megállapodott rövid félórára, majd a fogyasztott fe- 
I ketekávé kifizetésekor a főpincérhez került. A főárnál 
I nem melegszik meg a pénz. egy fiatal ügyvéd, dr. 
í liiamant Eri’ö al irodáidnak első jövedelmét váltotta 
’ tel a Lloydhan, amikor feketéjét kifizette. A visszaka­

pott kilencvenöt dinár közi,it húzódott meg szerényen 
a tizdináros, amely egymaga annyit ért. mint az egész 
felváltott bankjegy.

Minderről természíá’scn a szereplő személyek, 
mit svn tudlak és a pénz vándorolt tovább. Dr. Dia- 
mant vacsora utánra egy nricsaládhoz volt hivatalos. 
A kedélyes hangulatban eltöltött est után az ügyvéd 
ur távozott és a szobalánynak t'zdinárt adott borra­
valóul. Másnap reggel a házban ‘erm *szct~: :n a szo­
balány olvasta v:i - :i.• az újságot és megakadt a sze­
me a tizdináros vadászaton. Nem volt ugyan sok rc- 

{ rnéuye, mert hiszen mindössze egy darab tizdinárosa 
I volt. amit előző este dr. Diamanttól kapott. Megnéz­

te: 779 J 447, nyert. Vio'a A-’aigít reggel 8 óra öt 
j perckor már átvette a százdinárost a Báesmrgyet 
í Napló kiadóhivatalában.

Ez a tizdináros tehát egv kereskedő, egy mérnök,

egy biítositási igazgató, egy főpincér, egy fig.vvéd és 
egy szobalány kezén ment keresztül, amíg százdinár 
lett belőle. Az eddig kibocsátott százdinárt érő tiz- 
dlnárosok közül még huszonegy vau forgalomban, 
amelyek a következők:

Régi tizdináros bankjegyek (kékek):
B. 447033, — M. 38M92, — AM. 109207, —
E. 4W209. — AO. 82630, -  B. 304885, - -  P.
12186. — P. 373462, - -  U. 576123, — Fi. 821499,

— B. 911973.
Uj kibocsájtásu tizdináros bankjegyek:
149 M. 232, — 998 Y 848, -  702 Y 442, 521
M 91. — 658 M 101, 743 L 203, 093 T 71,

- -  023 K 326, — 888 K 192, 229 A 173.
Aki ezek közül egyet megtalál cs behozza a ki­

adóhivatalba, százdinárt kap érte.
Il— I

Rehabilitálták a szombori 
pénzűgyigazgatát

Teofánovics I cjiszláv újból elfoglalja 
hivatalát

Szomborból jelentik: A szombori pénzilgyigazga- 
tóságánál mintegy két hónappal ezelőtt — mint isme­
retes — a pénzügyminisztérium kiküldött vizsgálóbiz­
tosa felfüggesztette állásától Teolanovles Vojiszlávot a 
péilzilgyigazgatóság vezetőjét. A fclfűggesziécre az 
adott okot. hogy a pénzügyigazgatóságoii több olyan 
akta tűnt el, amely a szombori kereskedelmi vállala­
tok adó eltitkolási ügyében lefolytatott vizsgálatokról 
szólt. A felfüggesztett pénzügyigazgató ellen a szom­
bori ügyészség is megindította a vizsgálatot. A minisz­
tériumból kiküldött vizsgálóbiztos közben megállapí­
totta, hogy az akták eltűnése miatt a pénzügyigazga­
tót nem terheli felelősség és az iratok eltűnése foly­
tán a pénzügyigazgatást nem érte semmiféle káro­
sodás.

A hivatali vizsgálat beszüntetésével egyidejűleg az 
ügyészség is beszüntette a további eljárást és a reha­
bilitált pénzügyigazgató pár nap múlva újból átveszi 
hivatalát.

Csempészek és pénzügyőrök 
harca a jugoszláv-osztrák

határon
A harc közben az egyik csem pész súlyosan 

m egsebesüli
Murszka-Szubotáról jelentik: A prekonuujei jugo- 

".ziáv-osztrák határon a pénzügyőröknek rendkívül sok 
munkát adnak a csempészek, akik attól sem riadnak 
vissza, hogy fegyveresen elleutálljanak. Már többizben 
megtörtént, hogy a csempészek és a pénzügyőrök kö­
zött fegyveres harcra került a sor és ilyen összeütkö­
zés történt most is Szkavci és Gcderovci község hatá­
rában.

Az egyik portyázó pénzügyőrszakasz a község ha­
tárában csempészekre bukkant, akik Ausztriából jöttek 
át a határon. A pénzügyőrök megállásra szólították 
fel a csempészeket, akik azonban futásnak eredlek és 
igyekeztek visszajutni osztrák területre. A pénzügy- 
örök. amikor a menekülök többszöri felszólításra sem 
álltak meg, fegyverüket használták. A csempészek szin­
tén lövöldözni kezdtek, maid hamarosan eltűntek evv 
közeli erdőben. A harcban az egyik csempész a lábán 
megsebesült és igy sikerült elfogni. Megállapították, 
hogy Cseh Péternek hívják, gornjilicai illetőségű csem­
pész. A pénzügyőrök nagymennyiségű sacharint. gyu­
fát és cigarettapapírt talátak nála. Beszállították a 
murszkaszubotai kórházba.

Újabb két fegyencet fogtak el
a lepoglavai szökevények közül
A Muraközben fogták el Juhász István 

szentai betörőt
Dolnji f.cndaváró! jlenttk: A gornjipetrovei cscnd- 

örségnek jelentették, hogy a község határában egy el­
hagyatott csöszkuti.vhóban két gyanús ember rejtőz­
ködik. A csendörség éjjel lepte meg a kunyhót, ahol 
mély álomban találta a két férfit, akiket igazolásra 
szólítottak fel. Kiderült, hogy mind a kelten a lepogla­
vai /egyház szökevényei közé tartoznak.

A lepoglavai íegyházból — mint ismeretes nem­
régen tizennégy íugyenc megszökött. A íegyházigaz- 
gatóság jelentésére a csendörség nyomozást indított és 
a szökevények közül tizet a Stubica melletti erdőségben 
hamarosan sikerült kézrekeriteni s visszaszállítani a 
ícgyházha, inig négy szökevénynek nem tudtak a nyo­
mára jutni. A még szökésben levő fegyencek között 
volt Juhász István szentai származású betörő, aki 
egyik társával a Muraköz felé vette útját, hogy itt 
a határon Magyarországba szökhessen át. A csendőr- 
síg az elhagyatott kunyhóban Juhászt falába meg 
Horváth Alajos fegyencíársával együtt. Mindkettőjük.' 
visszaszállították I.cpoglavára. Juhásznak még tizenöt 
évet kell kitöltenie.
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A vizsgálóbíró elrendelte M aurer 
N ándor és fia szabadlábrahelyezését

Az ügyészség csütörtökön foglalkozik az üggyel
'A szuboticai rendőrség Maurer Nándor nyugal­

mazott tanárt és fiát, Maurer Ödönt, akik ellen zsa­
rolás miatt feljelentés érkezett az ügyészséghez, ki­
hallgatásuk után kedden átkisérte az államügyészség 
fogházába.

Maurer Nándort szerdán délelőtt tíz órakor maga 
elé vezettette Radovics Szreteu vizsgálóbíró és rész­
letesen kihallgatta, majd fiának, Maurer Ödönnek ki­
hallgatására került a sor. A kihallgatások délután fél 
háromig tartottak, amikor Radovics vizsgálóbiró ki­
hirdette végzését, amely szerint úgy Maurer Nándori,

T űz p u sz títo tta  el a m oszkvai m íivészházat
Az épületben  lakó sz in inövendékek  az em eleti ab lakokból ugrottak le az uccára

Berlinből jelentik: A Vosssche Zeitung moszkvai 
távirata szerint a moszkvai központi ntüvészházban 
nagy tűz pusztított, A ntüvészházban a moszkvai sz- 
niakadémia színháza, a színművészeti muzeum és a 
szininövendékek szemináriuma volt elhelyezve.

A szininövendékek, akik az épület má: odik eme­
letén laktak, már nem tudtak idejében menekülni, mert

...................." in ....... ........................................................................................................................................

Kövess magyar tábornagy fiának 
rejtélyes halála

Mérgezés, öngyilkosság vagy bünténv?
Budapestről jelentik: Rejtélyes haláleset ügyében 

nyomoz a budapesti rendőrség. Január 16-ikán beszál­
lították a Fasor-szanatóriumba báró Kövess Jenő nyu­
galmazott hadnagyot. Kövess Hermann tábornagy fiát. 
A harmincéves ember különös körülmények között ke­
rült a szanatóriumba. Kövess Jenő idegrendszerét meg­
viselte a háború és azután olyan szenvedélyeknek hó­
dolt, amelyek még jobban aláásták szervezetét. Január 
16-ikán reggel lakásában eszméletlen állapotban ta­
lálták.

Kihívták a mentőket, akik gyomormosást alkal­
maztak, majd az eszméletlen embert szanatóriumba 
szállították, itt az orvosok megállapították, nogy a tla- 
talember szervezete bcáitószerektöl tellescn legyengült, 
ellenállóképessége a minimálisra csökkent, állapotát 
ezért életveszélyesnek tartották.

Majdnem egy hétig feküdt Kövess a Fasor-szana­
tóriumban, miközben minduntalan elvesztetté eszméle­
tet. Két nappal ezelőtt a mozdulatlan fekvés következ­
tében tüdőgyulladás állt be és ennek következtében 
Kövess Jenő meghalt.

A szanatórium a halálesetről jelentést tett a főka­
pitányságnak és megindították a nyomozást. Az-t akar­
jak tisztázni, hogy öngyilkossági szándékból vetté-e be 
báró Kövess azt a mércgmcnnyisíget, amelynek kö­

Háborús memoárok áradata fenyeget
A világháború tábornokai sorban megjelentetik emlékirataikat

Bécsböl jelentik: A Neue Freie Presse egyik leg j 
utóbbi számában rendkívül érdekes cikket közöl a vi­
lágháború vezénylő tábornokairól, azokról az emberek 1 
röl, akik a tízéves világégés idején az eg. kori központi 
hatalmak hadseregei élén álltak. Arról szól a cikk, 
hogy mit csinálnak, mivel töltik cl idejüket a világhá- 
b< unak ezek a hírességei, akiknek nevével abban az 
időben naponta sokszor találkozott az újságolvasó. A 
Neue Freie Presse cikkéből kiviláglik az is. hogy a leg­
híresebb tábornokok megtokkantak, megöregedtek és 
nagyrészt békésebb foglalkozást vá'aszmttak. Sok kő 
ziilük születésénél fogva gazdag ember volt. ezek most 
sem küzdenek anyagi gondokkal. de vannak nchányar. 
akik szegény sorból küzdötték föl magukat a katona' 
ranglétrán és ezek ma vaiorlzálatian vagy csak rész­
ben valorizált nyugdijukból élnek, ami a pénz értéké­
nek azóla bekövetkezett számtalan rázkódtatása foly­
tán. csak nagyon szerény megélhetésre nyújt 
nt 'dot.

Krobatln marsall, az egykori osztrák-magyar me- 
rarcliia volt hadügyminisztere, aki később az orosz 
front főparancsnoka lett, most nővérénél él egy Bécs 
melletti kis faluban. Krobatin agglegény, már nyolcva­
nadik életévéhez közeledik és elvesztett minden kon­
taktust a rohanó világgal. Szemei megromlottak, ol 
vasúi nem tud és csak néhanapján látogatja meg 
egyik-másik volt tiszttársa. Egyébként a bécsi »Vc- 
tcrán lövészek egyesülete, cimü alakulat választotta

nteg nemrégiben diszeluökké az orosz front egykori 
vezénylő tábornokát. Diszelnöknck lenni a veterán lö­
vészek egyesületében kétségkívül sokkal kevésbé dí­
szes méltóság, mint a tábornoki, de azért Krobatin 
elfogadta a tisztséget és reszketeg hangján még beszé­
det is intézett a lövészek küldöttségéhez.

P ollin  Ertnolii marsall nemrégiben felvette a cseh­
szlovák állampolgárságot és bárom év óta a csehszlo­
vákiai Üpava városkában él. A tábornoki nvugdiibói 
tartja fenn magát, magánvagyona nincs és a világ- 
iiáboru egyik legtöbbet emlegetett vezére ma egy-két 
szoba és kónybából álló szerény kis lakásban húzza 
meg magát. Böhm Enrtolli is nőtlen ember és kicsiny 
háztartására öreg házvezetőnője figyel fel. A marsall 
egyébként emlékiratain dolgozik, de alig hihető, hogy 
nagyon sokan volnának olyanok, akik különösebb ér­
deklődéssel várnák a memoárok megjelenését.

Arz tábornok IVesI-ti él. Román államp'-lgár és Bu- , 
karestből huzza a nyugdiját, amely elég arra, bogy ! 
önmagának és feleségének nyugodt anyagi gondoktól ! 
mentes életet biztosítson. Ö is eiplékiratokat : kar ki­
adni, ezenkívül csillagászattal foglalkozik. De gozószo­
bája ablaka mellett teleszkóp áll és az öreg tábornok 
órákhosszat cl tud ülni a távcső mellett. Talán nem is 
annyira a Csillagokat nézi. mint inkább got'.d ikozik. Volt 
neki min gondolkozni.

ÍJankl. az egykori vezérezredes Innsbruckban lak'k. 
Hetvennégy éves már, de még fiatalos erejének teljes-

m’nt fiát, Ödönt szabadlábra helyezi, miután további 
fogvatartásukra nem lát okot. A bünvizsgálatot úgy 
Maurer Nándor, mint Maurer Ödön ellen elrendelte a 
vizsgálóbíró,

Maurerék a biinvizsgálat elrendelése ellen felfo­
lyamodást jelentettek be a vádtanácshoz. Az ügyész­
ség csütörtökön délelőtt fog foglalkozni a Maurer- 
üggyel és abban az esetben, ha a vizsgálóbiró végzé­
se elleti nem él felfolyamodással, Maurer Nándor és 
fia még csütörtöki nap folyamán szabadlábra ke­
rülnek.

a lángok a lépcsőházat pillanatok alatt elborították. 
A f atal nők és férf ak ezért az ablakokon át mene­
kültek és mivel ugróponyva sem volt, az ucca köve­
zetére zuhantak. Néhányat! közülük meghaltak és 
többen súlyosan megsebesít'tek.

A központi miivészház e'ócsarnokíban őrzött ér­
tékes szoborgyiijtemény is tejesen elpusztult

vetkeztében a szanatóriumba került és hogy ki volt 
báró Kövessnek az a látogatóin, aki /anuár tti-lhán 
este volt nála ás akinek a távozása után törtónt a mér­
gezés.

Elrendelték a holttest boncolását is, hogy a méreg 
anyagával is tisztába jöjjenek. Addig, amíg a boncoló 
orvosok jelentése meg nem érkezik, homály födi Kö­
vess tábornagy fiának halálát.

A rendőrség a nyompzás során annyit megállapí­
tott, hogy báró Kövess január 15-ikén este tehát a mér­
gezést megelőzően, egyik legjobb barátjánál, gróf PcZ- 
lavtclnl Alfonz titkárjánál, Koos Hűbérinél volt vacso­
rán, ahonnan a legjobb hangulatban távozott. A szana­
tóriumi vizsgálat alkalmával kezein a csuklóknál hor­
zsolások nyomait találták, mintha zsinórral össze lett 
volna kötözve a keze Kövess a szanatóriumban rövid 
időre visszanyerte eszméletét, de nem volt hajlandó 
megmondani, hogy a horzsolások mitől származnak és 
hogy Kooséklól történt távozása után kinek a társa­
ságában volt. Az a gyanú, hogy szerelmi bánatában 
mérgezte meg magát. Egyelőre a rendőrség annak az 
előkelő földbirtokos asszonynak a kilétét igyekszik 
megállapítani, akinek a társaságában Kövess báró az 
utóbbi hónapokban siiriin megfordult.

ségében van. Télen nyáron naponta nagy sétákat tess 
a városon kívül és néhanapján még lovagolni Is szo­
kott. Dániel, mint ismerősei előtt kijelentette, száz évig 
akar élni. A matuzsálemi életkort annál is inkább meg­
érdemelné, mert nem ir emlékiratokat.

Sarkotlcs tábornok jugoszláviai születésű, de a vi­
lágháború alatt felvette az osztrák állampolgárságot 
Sokáig nem kapta meg a nyugdiját és a valaha hatal­
mas törzstiszt éveken keres,’ tü! a szó szoros értelmé­
ben nyomorgott. Csak néhány hónappal ezelőtt sikerült 
megegyeznie az osztrák kormánnyal, amely havi két­
száz silling nyugdijat folyósít most a számára.

A Neue Frele Présé cikke végén mí£ több ób an 
tábornokot sorol fel, aki emlékiratain dolgozik. A 
könyvpiacot az Idén előreláthatólag ismét el fogják 
árasztani a katonai memoárok.
-------  — t  S > J —  ---------

TŐZSDE
Zürich, lan. 23. (Zárlat.) Beograd 9,13, Párls 

20.325, London 25.2175, Newyork 520, Brüsszel 72.25, 
Milánó 27.21, Madrid 84.95, Amszterdam 208.45, Ber­
lin 123.58, Bécs 73.05, Szófia 3.755, Prága 15.385, Var­
só 58.20, Budapest 90,675, Bukarest 3,12.

Beograd, jan. 23. (Zárlat.) Paris 223.78—221.68, 
London 276.76—27Ő.9Ó, Zürich 7.93—9.90, Brüssel 
1097.40—1094.40, Milánó 299.15—297.55, Amsterdam 
22.85—22.61, Berlin 13.55—13.52, Bécs 802-799, Prága 
160—168.80, Budapest 9.95—9.92.

Szonibori terménytőzsde, jan. 23, Búza bácskai
vasút prt. 237.50...242.50, rozs bácskai vasút . prL
232.50— 237.50, zab bácskai vasút prt. 235—240, árpa 
takarmányi 64/65 245—250, tavaszi 67/68 265—270, ba­
ranyai 69/70 230—235. Uj tengeri morzsolt Prt. 247.50 
—252.50. Bab őrig. 810—820. Liszt: Ogg. 335—345, Og. 
335—345, 2. sz. 315 —325, 5. sz. 295—305, 6. sz. 255— 
265. 7. sz. 245—255, 8, sz. 200—210. Korpa finom prt. 
180—185. Irányzat változatlan.

Noviszadi terménytőzsde, jan. 23. Búza bácskai, 
felsöbácskai, tiszavidékbácskai és szerémi 79—80 kilós 
242.50—245, felsőbánáti, bánáti paritás Vrsac 237.50—

1 240. Árpa: bácskai 65 kilós 252.50—257.50, bácskai ta­
vaszi 68—69 kilós 270—280. Zab: bácskai, szerémi, 
és szlavóniai 240—245, bánáti 235—240. Tengeri: bács­
kai és szerémi 250—255, bácskai és szerémi II. 260—
262.50, bácskai és szerémi HL, IV., V, 282.50—287.50. 
Liszt: Ogg és úg báéskai 340—350, 2-es 320—330, 5-ös 
500—310, 6-os 270—275, 7-cs 260—265,. 8-as 205—215. 
Korpa: bácskai áj.-szeretni juta zsákokban 180—185. 
Irányzat a búzánál éléltkcbb, különben változatlan, for­
galom 47 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, jan. 23. Határidöüzlet: 
Búza októberre 25.87—25.90, zárlat 25.81—25.83, már­
ciusra 24.90—25.08, zárlat 24.92—24.93, májusra 25,75 
- 25.96, zárlat 25.77- 25.78. Rozs októberre 23.67- 23.72, 
zárlat 25 65—23.67, márciusra 23.20—23.36, zárlat 23.22 
—23.23, májusra 23.98—24.07, zárlat 23.98—24. Ten­
geri májusra 28.78— 28.94. zárlat 28.78—28.80, Júliusra 
28.70— 28.78, zárlat 28.68—28.76. Készárupiac: Búza 
24.40—25.50, takarmányárpa 24.25—25.25, köles 25—
25.50. tengeri 26.90—27.50, korpa 19—19.50. rozs 22.30 
—22.40, sörárpa 26—27, repce 45.50—46.50, zab 24.75 
-25.35.

Chicagói terménytőzsde, jan. 23. Középárfolyamok 
(zárójelben az előző napi zárlat): Búza, március (125 
egynegyed) 126 egynegyed, május (128 és fél) 129 
háromnegyed, julius (130 és fél) 131 és fél. Tengeri, 
március (93 háromnyolcad) 98 háromnyolcad, május 
(101 egynyolcad) 101, julius (103) 102 hétnyólead. 
Zab, március (5.3 egynyolcad) 53 egynyolcad, május 
(53 és fél), julius (50 háromnyolcad). Rozs, március 
(108) 109, május (110 egynyolcad) 111, julius (108 
és fél).

Winn'pegi terménytőzsde, ián. 23. Középárfolya­
mok: Búza, május (129 egynegyed), 129 hétnyólead, 
julius (131 egynyolcad) 131 háromnegyed, október 
(129 hétnyólead) 132 háromnyolcad.

Llwerpool! terménytőzsde, fan 23. (Zárlat.) Búza 
március (9 sb. 3 egynyolcad 5.1 9 sít. 4 d.. május
(9 sh. 4 d.) 9 sít. 5 ecv nyolcad d.. jttlitis (9 sít. 6 d.) 
7 egynyolcad d.

m i n  i f i t  t iUB'. i O  ♦  ♦  <0 0 3 — W ii — -

V íz á  Sás
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint 

a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bez- 
dán Ibii (+35). Bogojevó 234 ( í 2), Vttkovár 40 ( -34), 
l'álátika 56 (—0), Noviszad —4 (—18). Zentttn 28
(—10), Pancsevó 25 (+1), Szmedercvó 152 (+1), Or- 
sava 60 (—20). Dráva: Oszijek 80 (+14). Száva: Za­
greb —134 (—2). Sisak 73 (—13). Jaszenovác 166 (—6), 
Bród 2 12 (+2). Samac F'5 (—3), Mitrovica 2'') ( +  10), 
Sabác 8,1 (+6), Beograd —26 ( -2). Tisza: Szenta 60 
(—20), Becsei —15 (—0), Tilel 64 (—6).
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A jövő szombatra várható Ítélet 
az Erdélyi-perben

Gól Jenő kedden mondja el védőbessédét
Budapestről jelentik: Az Erdélyi bünpör csütör­

töki főtárgyalácát különböző periratok felolvasása 
fogja igénybe venni. Ezek között vau több inillst-itl 
tanú vallomása, úgyszintén olyan tanuk vallomásai, 
akik nem millstattiak ugyan, de nem jelentek meg a 
tárgyaláson. Valószínű, hogy csütörtökön sor kerül a 
bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítvány:a is és 
előreláthatólag szombaton megkezdődhetnek a perbe- 
széáek.

Temesváry ügyész körülbelül két órás vádbeszé­
det fog mondani és ebben kérni fogja, hogy agy a 
májusi mérgezésért, maid a gyilkosságért, valamint a 
váltó- és közokirathamisttásért mondják ki bűnösnek 
Erdélyt fíélát. A másik három vádlott ellen szintén 
fenniartja a vádit. Gál Jenő védőbeszédéie csak ked­
den fog sor kerülni és ez a védőbeszéd előrelátható­
lag egy tárgyalási napot igénybe is vesz. Hir szerint 
az ítéletre a jövő bél szombatján kerül sor.
...........  ........  1T M — - ------------

A bankár barátnőjének fény­
űzése csődbe kergetett egy nagy 

berlini bankot
A berlini váltóhamisitási botrány érdekes 

kulisszatitkai
Berlinből jelentik: A berlini rendőrség nagyará­

nyú váltócsalási botrányt leplezett le. A váltóhamisí­
tásokat a ZöitT/j/wg-bankliáz tulajdonosa, dr. Lewin 
követte el. Az eddigi nyomozás szerint mintegy fél­
millió márka értékű hamis váltó került forgalomba. 
Úgy Lewin, mint a bank cégvezetője és két társtulaj­
donosa megszökött Berlinből. A nagyarányú váltóha­
misítások következtében a baukcég teljesen összeom­
lott,

A rendőrségi könyomatos tudósító közlése szerint 
a Löv. enberg-bankház bukását kizárólag a cégtulaj­
donos, Lewin dr. váltómanipulációi idézték elő. A 
bankár tömérdek hamis váltót 1. zott forgalomba, 
hogy fedezhesse fényűző barátnőjének költséges pasz- 
szióit. A bankár barátnőié a bank cégvez tőjének, 
Rappaportnak a felesége. Rappaport négy évvel ez­
előtt jött Berlinbe nagy vagyonnal, amelyet a Lö- 
wenberg-bankba- fektetett és ennek ellenében cégveze­
tői állást kapott a banknál. Hamarosan felesége is 
megismerkedett dr. Lewinnel, akinek rövid időn belül 
a barátnője lett, azonban nem vált el férjétől, hanem 
vele együtt abba a tényüzö villába költözőit, amelyet
l.ewln dr. vásárolt nekik. A pazar háztartás költsé­
geit is Lewin fedezte és a viszony egészen nyilvános 
volt. Lewin dr. hozzátartozói most Rappaportnét vá­
dolják azzal, hogy határtalan könnyelműséggel váltó­
hamisításra bírta a bankárt és előidézte a bank bu-
kását.

B á l i  n a p tá r
Január 26. A szuhot'cai zsidó nöegylet és nép­

konyha bálja. A szuboticai zsidó nőegylet és népkony­
ha a Városi Színház koncerttermében rendezi idei bál­
ját. A rendezőség ebben az évben is nagyszabású elő­
készületeket tesz a bálra, ame'y iránt általános, nagy 
érdeklődés nyilvánul meg.

Január 27. A szuboticai jogászok bálja. A szuba- 
ticai jogászok bálja január 27-ikén lesz a színház kon- 
certtermében. Ezt megelőzőleg félkilenckor műsoros 
előadást tartanak a Városi Színházban. Jegyek az elő­
adásra Sztipics Ladiszlávnál és a jogászoknál, szom­
baton és az előadás napján a pénztárnál kaphatók. A 
bálon katonazenekar szolgáltatja a zenét. Akik téve­
désbő! nem Kaptak meghívót, átvehetik azt Sztipics 
Ladiszlávnál, Topaiovics Gorolyubnál és Engler Já­
nosnál.

Február 1. A zngrebi Újságíró Klub bálja. Zagreb­
böl jelentik. A zagrebi Újságíró Klub február elsején 
rendezi szokásos évi táncmulatságát. A bálát az idén 
az Esplannde-száiloda termeiben tartják, mert az Uj- 
ságiró-Otthon háromemeletes épület? még nem ké.züit 
el. Az Esplanade termeit erre az alkalomra müvé zie- 
sen feldíszítik. A bálra a horvát főváros társadalmi, 
pénzügyi, politikai és gazdasági életének kiválóságai 
kaptak meghívót.

Február 2. A szuboticai Francia Klub február 2-ikán. 
szombaton este tartja nagy bálját a National-szálló 
külön termeiben, ahol a klub helyiségei is vannak.

Február 2. A szül;átírni kereskedő fi k bálja februá' 
2-án lesz a Bárány-szálló összes termeiben. A rendező­
ség elhatározta, hogy az idei bálján különböző kedves 
meglepetésekben fogja részesíteni a tánckedvelő közön­
séget és icv a bál iránt éft' c’öen nagy érdeklődés r ’ II- 
vántil meg. Jegyek és meghívók a rendezőségnél, va1.;- 
mint az egyleti irodában a titkárnál minden nap dél­
után és Sár Sindorné divalárubázábati kaphatók.

Február 2. A szuboticai Pusska Kaszinó február 
2-ikán tartja szokásos óvi táncmulatságát a Várost 
Színház koncerttermében. A táncmulatságra külön meg­
hívókat nem bocsáltottak ki.

Február 9. A Névén nabotfcal horvát dalárda feb­
ruár 9-ikén a Bárány-szálloda külön termeiben szigo­
rúan zártkörű álarcosbálat rendez. A meghívókat már 
szétküldték.

F-bruár 10. A »Szeretet« nöegylet teadclutánja. 
Február 10-kén, vasárnap délit' n hat órai kezdettel 
a szuboticai „Szerété: nőegylet teadélutánt rendez az 
-Arany bárány „-szállóban.

Február 11. Újságíróbál Novlszadon. Noviszadról 
jelentik: A jugoszláv uiságlróegyes'ilet noviszadi szek- 
t- ója február hó 11-ikén a »Szioboda«-szá!!oda nagy­
termében ujsAgiró-estélyt rendez.
........  ...jh  — ■ ---------------------------------------

a ——
— Bcfeiezödött a szubuthal fö'spnnsíg l'kvlibiiása.

Zubkovics S/teváu dr. bácskai tartományi jogi refe­
rens, aki hétfőn a szuboticai föispánság likvidálása 
végett Szuboticára érkezett, kedden este visszautazott 
Szomborba. A bácskai föispánság jogi referense ked­
den a szuboticai főíspáni hivatal irattárát Szomborba 
szállitatta. A szuboticai fö'spáni hivatal ügykörét a 
jövőben, az útlevelek kiadásán kívül, a tartomány: fő­
ispán fogja ellátni.

— Az uj noviszadi ropdöríőka ütátiy szerdán elfog­
lalta hivatalát. Noviszadról je'entík: Dr. Momirovics 
Veijko volt szuboticai rendőrfőkapitány, akit a belügy­
miniszter néhány nappal ezelőtt hasonló minőségben 
Noviszadra helyezett, szerdán Rá,kies Radénkó fóxa- 
pitánybeiycttestől a noviszadi rendőrség bűnügyi osz­
tályának vezetésétől, átvette hivatalát. Az uj novisza­
di rendőrfőkapitány délelőtt kilenc órakor fogadta a 
rendőrségi tisztviselőket és a sajtó képviselő t és ki­
jelentette, hogy elődje Mihaidzsics Sztanoje áthelye­
zett főkapitánynak a város és a polgárság érdekében 
megkezdett munkáját tovább fogja vezetni és különö­
sen az újságírókat kérte iel, hogy ebbeli munkájában 
támogassák. Az uj rendőrfőkapitány a rendőrlegény­
ség fegyelmezettségéről a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott.

— Mncsltcvics Jása volt tartományi képviselő ki­
tüntetése. Mácskovics Jása volt bácskai tartományi 
képviselőt őfelsége a király az egyesülés tizedik év­
fordulójának jubileuma alkalmából a Szent Száva 
rend ötödik osztályával tüntette ki. A kitüntetést Ma- 
nojlovics Dusán főispá néhány nappal ezelőtt nyújtot­
ta át tulajdonosának ünnepélyes keretek, között.

— Pribicsevics visszatér Beogradb.a. A beogradi 
»Pravdá«-t arról értesítik Zagrebböl, hogy Pribicsevics 
Szvctozár legközelebb visszatér Bengradba.

— A jugoszláv református egyház vezetői tiszte­
legtek a vallásügyi miniszternél. Beogradból jelentik: 
Ágoston Sándor református íőesperes. Kurcz Henrik 
dr. főgondnok és Stieb János tordincei lelkész tisztel­
gő kihallgatáson jelentek tneg dr. Alaupovics va'iás- 
iigyi miniszternél. A miniszter rendkívül barátságosan 
fogadta a református egyház vezetőit, kijelentette, 
hogy jói ismeri a református egyházat. Figyelmébe 
ajánlotta az egyház vezetőinek, hogy igyekezzenek mi­
nél e'öbb alkotmányozó zsinatot tartani és az egyház- 
törvényeket szente ités végett őfelségéit'?,-, fcltcrjesz-

— A kü ügyminisztcr lopja a lugoszláv-olasz ba- 
r'ticág' szerződés meg ■osszabbil'ts írói. B?ogradbói je­
lentik: A jugoszláv sajtóban az utóbbi időben külön­
böző hírek jelentek meg a jugoszláv-c'asz barátsági 
szerződés meghosszabbítása ügyéi.’ - várható lehető­
ségekről. A Pravda, amely közel áll a külügyminisz­
terhez, a következőket Írja: — Az újságok ezt a kér­
dést különféle iníormác'ók alapján tárgyalják, de ezek 
a hírek nem helyesek. Sem Olaszország részéről, sem 
Jugoszlávia részé-öl nem állítottak fe! újabb követe­
léseket. A barátsági szerződés kérdése a maga nor­
mális utján halad.

— A Narodna B oka Igazgatóságának ülése. Bco- 
graciból jelentik: A Narodna Banka igazgatósága szer­
dán dé'c'őtt ii’é-.t tartott, amelyen B'jloni Ignat kor­
mányzó elnökölt. I ctárg.va'ták és elfogadták a múlt 
évi mérleget és zárszámadást. A kormányzó felhívá­
sára dr. Dtmgyer: zk' Gedeon Hazgatósági tag k iej­
tette nézete t a huzakivite! cm .-lésére vonatkozólag. A 
Narcdna Banka legközelebbi igazgatósági fi'ésc már- 
rius 10-ikén lesz.

— Szab.Vyreide'et az állami ké-házakról. Bco- 
gradból jelentik: Az egészségügy; miniszter szabi' - 
rendeletét bocsátott ki az ái'ami kerületi és járási 
kórházak rendié;”''. A szbályzat szerint trenden kár- 
há.zhan be kell vcze‘ i az állmid > orvn’’ ín-pe’ c;'ó'- 

,r ( A ' •• - ' ü 'r f  I i '■ -)•••.- ",
' <-■ Így e'boc átárt is. E ta-'l, e l 'e : :z  orvosok 
ellen, akik nem végzik lelkl'smíretesen feladatukat és 
a rendelkezések alól kivonják magukat.

— Maghalt Fgylptom volt m'ulszterelnöko. Lon­
donból jelentik: Mohamed Szolimán pasa, volt egyip­
tomi miniszterelnök, tegnap kilencvenhatéves korában 
meghalt. Mohamed Szolimán volt az egyiptomi nép­
párt, a későbbi liberális párt megalapítója. A pártnak 
jelenlegi vezére a volt miniszterelnök fia.

— Válóper-hüllőm Angliában. Londonban már ré­
gen nem volt olyan nagy konjunktúra a válóperek­
ben, mint most. A válóperes bíróság legutóbbi itat 
n-.pig tartó ülésszakában liáromszázötven házasfelet 
választottak el jogerősen, összesen 540 válópert tár­
gyaltak ezalatt az idő alatt a bírák. Evek óta nem 
volt már ilyen sok válás. Ennél migyobharányu vá­
lási konjunktúra csak közvetlenül a háború után volt, 
amikor egy hatnapos ülésszakon gyakran kétezer 
ügyet kellett a bíráknak letárgyalni. Akkor a válópe­
res bírák délután is viszamentek hivatalukba és 
gyakran éjiéiig tárgyalták a válópereket. Egy egy­
szerű válóper ietárgj áfásához, ha nincsenek differen­
ciák a felek között és az összes tanuk kéznél van­
nak, nem kell több öt percnél.

— Az Atlanti óceánt akarja átröpülni egy argentí­
nai rcpüiőhadnagy. Buenos Airesből jelentik; Mijea 
argentínai repülőhadnagy bejelentette felettes pa­
rancsnokának, hogy február közepén óceánrepülősre 
készül. Az Atlanti óceánt akarja átrepülni, hogy le­
szállás nélkül eljusson Buenos Airesből Sevillába-

— Agyonlőtte magút egy magyar csendfiror mester, 
mert nem vehette ei, akit szeretett. Miskolcról jelen­
tik: A szelídről csendőrörsparancsnokságon egy fia­
tal, huszonhatéves csendőrömre' tér szol; ’.lati fegy­
verével agyonlőtte magát és néhány pere múlva meg­
halt. A csendőrőrmester beleszeretett a falu egyik 
leányába, Tőzsér Máriába. A fiatalok és a leány 
édesanyja már el is határozták, hogy tavasszal meg­
tartják a lakodalmat. A csendőrőrmester szombaton 
este felkereste az öreg Tözsért és közölte vele, hogy 
már régóta szeretik egymást. Az öreg g?.zda hitetlen- 
kedve hallgatta az őrmester szavait s a végén csak 
annyit mondott: Csak nem gondolja az őrmester ur, 
hogy magának adom a lányomat? A fiatal csendörör- 
moster lesújtva hagyta cl Tözsérek portáját. Egye­
nesen a csendőrlaktanyába ment és ott szolgálati 
fegyverével halántékon lőtte magát.

— Winterry Szomborban. Szomborból jelentik: 
Winterry Alfréd az ismert kiváló grafológus és tele­
pata néhány napi tartózkodásra Szomborba érkezett, 
ahol Kaludjerszka 15. szám alatti lakásán naponta ío« 
gadja a hozzáfordulókat.

— Titokzatos szerelmi dráma egy bukaresti szál­
lodában. Bukarestből jelentik: Hétfőre virradó éjjel 
titokzatos szerelmi dráma játszódott le a bukaresti 
Splendtd-száiloda egyik szobájában. Szombaton este 
egy előkelő külsejű hölgy jelent meg a szállodában és 
több napra szobát kért magának. A hölgy az igazoló­
lapra Doatmia Leonard nevet irta. Vasárnap több íz­
ben felkereste a hölgyet egy magas fiatalember. Hét­
főre virradó éjszaka a szálloda személyzetét éles si­
koltozás verte fel. Hamarosan betörtek a hölgy szo­
bájába, ahol a nőt a padlón találták iszonyú görcsök 
között. Azonnal látták, hogy a hölgyet megmérgezték. 
A szálloda személyzete rögtön értesítette a rendőr­
séget és a mentőket. Mire a mentők és a rendőri bi­
zottság megérkezett, a hölgy eltűnt a szobából. Az 
egyik szolgálóleány látta, hogy az a bizonyos magas 
fiatal ember karjába kapta az eszméletlen asszonyt és 
elvitte azzal, hogy szanatóriumban helyezi el. A rend­
őrség megállapította, hogy a nő szombaton szökött 
meg az urától és valóban az egyik bukaresti szanató­
riumban fekszik. A titokzatos látogató személyazo- 
uos.-.tzát eddig nrm. sikerült megállopitan'.

— Egy kilutóilu és egy diáklány szerelmi drámája.
Majna Frankfurtból jelentik: Rossmann Alfonz ti- 

j zennyolc éves kifutóflu szerelmi viszonyt folytatott 
I egy tizennégy éves diáklánnyal. A viszonyt azonban 
í felfedezték és Russmann ellen megindult az eljárás.

Rossmann a büntetéstől való félelmében elhatározta, 
hogy megválik az élettől és ezért elment a leány la­
kására. akit agyonlőtt, majd szlveniőtte magát és 
azonnal meghalt.

— Próba-mozgósítás Lengyelországban? Berlin­
ből jelentik: A Lokalanzeiger varsói tudósítójának je­
lent lse szerint a lengyel kormány a múlt héten a szta- 
nlszlaui és tarnopoli kerületben általános mozgósítást 
rendelt el. A mozgósítás három napig tartott és min­
den 22—40 éves korú férfinak be kellett vonulni. Aki 
nem tett eleget a mozgósítási parancsnak, azt szigo­
rúan megbüntették.

— Megkezdődött a „Kiválasztottak* ui köteteinek 
szélűt ú ,a. A budapesti Pantheon népszerű könyvsoro­
zatának januári kötetei — mint már megírtuk — 
napokban Jelentek meg. Weifei „Az érettségi talál- 
kozó«-;a és Gide „Pásztó: ének* és „Isabelle* című 
regényei méltán sorakoznak úgy érdekesség, mint iro­
dalmi érték szempontjából a sorozat eddig megjelent 

1 kötetei mellé. A „Kiválasztottak* két uj kötetének szál­
lítás '. s;,e dán kezdte meg a Bácsnitgvci Napió k' 

j adóhivatala és azokat néhány napon belül megkapja 
•mindenki, aki előfizetett a kitűnő könyvsorozatra.
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u» Borivó-verseny halálos sebesüléssel. Oszijekról 
jelentik: Gyurgyanci szlavóniai községben a kocsmá­
ban együtt ittak Mélák János és Matijevics István 
fiatal földművesek. A két barát fogadott, hogy ki tud 
több bort meginni. A verseny el is kezdődött és a 
kocsmitos egymás után hozta a liter borokat. Mati­
jevics azonban észrevette, hogy társa titokban szóda­
vizet enged a borba, hogy versenykilátásait növelje. 
Emiatt a két barát között veszekedés kezdődött és 
Matijevics egy szódásüveggel úgy fejbevágta Meli- 
kot, hogy halálos sérüléssel szállították be a kórház­
ba. Matijevicset letartóztatták.

— Esküvője napján halálos szerencsétlenség érte 
a vőlegényt. Oszijekról jelentik: Megrend tő szeren­
csétlenség történt kedden reggel Ótok községben. Gre­
gorics István huszonnégyéves munkás esküvőjét tar­
totta egy odavaló földműves leányával. A Halai férj 
mulatság közben elővette régi revolverét és örömében 
lövöldözni akart. A rossz, régi fegyver azonban nem 
sült el, mire Gregorics maga felé fordítva a csövet, 
babrálni kezdett a revolverrel, amely egyszerre csak 
elsült és a golyó a szerencsétlen ember hasába fúró­
dott. A vőlegény menyasszonya szemeláttára össze­
esett cs az előhívott orvos utasítására a vinkoveii 
kórházba szállították, ahol szerdán reggel meghalt.

F o rra d a lm i nász
M ichaelis v ilág h írű  színdarabja 
C sü tö rtök tő l a V árosi Moziban

— Rádiót hallgatva halt meg gázmó:gőzösben egy 
bécsi házaspár. Bécsiről jelentik: A XVI. kerület egyik 
hérkaszárnyájában szerdán reggel holtan találták Al­
brecht Wenzel hetvenhét éves embert és hetvenhárom 
éves feleségét. A két öreg az asztalnál ült, fejükön a 
rádió hallgatója, úgyhogy az első pillanatban nem Is 
lehetett észrevenni, hogy halottak. Megállapították, 
hogy Albrecht és felesége este bekapcsolták rádióju­
kat és a bécsi leadóállomás műsorát hallgatták. Köz­
ben vagy elaludtak és nem vették észre, hogy a 
konyhában levő gázkályha csapja nyitva maradt és 
reggelre megölte őket a gáz, vagy pedig öngyilkossá­
gi szándékból nyitották ki a gázkályhát és a Tádió 
hallgatása közben érte őket utói a halál.

— Harminc kilométert futott a raketaszán. Mün­
chenből jelentik: Walier Miksa mérnök, a rakétaszán 
feltalálója, kedden Schlüssheimban kísérletezett. Elő­
ször üresen indította útnak rakétaszánját, amelybe 
nyolc rakétát gyújtott. A szán villámgyorsan repült a 
keményre fagyott havon. A következő kísérletnél Wa­
lier maga ült a szánba és ez alkalommal két rakétát 
gyújtott meg, nehogy a túlságos sebesség katasztrófát 
idézzen elő. A szán harminc kilométert futott a havon.' 
A rakétaszán súlya mindössze 20 kilogram.

— Sikkasztásért nyolc havi fogház. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi törvényszék büntetőtanácsa leg­
utóbb tárgyalta Sauer Jakab r.oviszadi hajós sikkasz­
tási bűnügyét. Sauer az Ilich testvérek cégnél volt al­
kalmazva, amelynek a Dunán több hajójáiata van. A 
hajós nagyobb összeget sikkasztott és a pénzt saját 
céljaira használta fel. Sauert a törvényszék nyolc havi 
fogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

— Tilos Járk i’oi a vasúti síneken. A szuboteri
vastitigazgalóság szigorú rendeletet adott ki, amely­
ben megtiltja, hogy nem hivatalos egyének a vasúti 
s'ncken járjanak, mert a vasúthálózaton sok kárt 
okoztak. A vasúti személyzetnek kötelességévé te­
szi a rendelet, hogy a vasúti síneken járókelőket min- 
d g igazoltassák és amennyiben kárt okoznak, te- 
gj "tick ellenük feljelentést.

— Az áru’ó kabát. Noviszadról Jelentik: A novisza­
di törvényszék dr. Bclajcsics tanácsa érdekes lopási 
ügyet tárgyalt. A vádirat szerint a vádlottak: Szabó 
Károly, Horváth János és Jankovics Mihály Titelen 
tolvajhandát szerveztek és 1024-től 1927-ig a lopások 
és betöréses lopások egész sorát követték el. Az 
ügyészség Horváth Jánost és Jankovics Mihályt azzal 
is vádolja, hogy Retten 1924 junius 16-kán betörtek 
Németh Juliska titeli lakos házába és onnan ruhane­
műt és értéktárgyakat loptak el. A többi lopást hár­
masban hajtották végre. Az ellopott tárgyak ériéke 
meghaladja a százezer dinárt. A legnagyobb lopást 
Geithner György titeli gabonakereskedő kárára követ­
ték el, akitől százhúsz zsák búzát vittek el. A tárgyalá­
son Szabó Károly elsőrendű vádlott kijelentette, hogy 
csak részben érzi magát bűnösnek. A terhére rótt bűn­
cselekmények közül csak egyet ismert be, de tagadta, 
hogy a többiekben része volt. Beismerte, hogy sógora, 
a másodrendű vádlott és Jankovics rábeszélésére részt- 
vett a Gerthnerné! elkövetett lopásban. Bader titel; 
kereskedőtől egy Ízben tiz zsák búzát loptak, de ami­
kor másodszor is megkísérelték a lopást, a kereskedő 
észrevette őket és rájuk lőtt. Horváth sietségében ott­
felejtette kabátját, a rendőrök azt megtalálták. Ezen a 
nyomon kiindulva Horváthot letartóztatták és az mind- 
ar.nyiukat elárulta. Horváth és Jankovics, a másik két 
vádlott beismerték a lopásokat. A bíróság ezután né­
hány tanút hallgatott ki, majd a tárgyalást félbeszakí­
tották és folytatását február 14-ikére tűzték ki, amikor 
is néhány eddig még nem jelent tanút fognak még ki­
hallgatni,

— Eltemették Rotman Imrét. Osztatlan nagy rész­
vét mellett temették el szerdán délután Rotman Imre 
szubotieai gyártulajdonost, a íelsöbácskal gyárosok 
egyesületének elnökét. A Cara Lazara-uccai gyász­
ház környékét egészen ellepte a végtisztességen részt­
vevő közönség, amelynek soraiban megjelent Dlmltrl- 
jevics Milivrtj tábornok, Manojlovics Dusán nyugalma­
zott főispán, dr. Sztipics Károly polgármester és a 
szubotieai társadalom számos előkelősége, továbbá a 
Lloyd és a gyáriparosok egyesületének taglal, vala­
mint a Rotman-gyár munkásai teljes számban. Dr. 
Gerson József főrabbi magasszárnyalásu beszédben 
méltatta Rotman Imrének a gazdaság! életben és a 
közéletben kifejtett tevékeny munkásságát és emberi 
erényeit. A szertartás után Rotman Imre földi marad­
ványait a gyászolók hosszú sora kisérte a zsidó teme­
tőbe.

— Sponyolmeghetegedések Noviszadon. Noviszad­
ról jelentik: Az utóbbi időben Noviszadon több spa- 
nyolnáthamegbetegedés történt. A városi tisztiorvosi 
hivatal megtette a szükséges intézkedéseket.

— Helyiséget keres a szubotieai Újságíró Klub. A
szubotieai Ujságiró Klub két kisebb teremből és egy 
szobából, vagy egy nagyobb és egy kisebb teremből 
álló helyiséget keres, amelyben a klub otthonát rendez­
né be. Akiknek a klub céljaira alkalmas, kiadó helyi­
ségük van, szíveskedjenek ezt Írásban vágj' személye­
sen közölni Sokcsics József klubtitkárral. (Bácsme- 
gyei Napló szerkesztősége.) A célnak csakis higiénikus 
építésű, a város centrumában levő helyiségek felelnek 
meg.

F o r r a d a l m i  n á s z
Főszereplői Gösta Eckman és Diomira 
Jakobini. Csütörtöktől a Városi Moziban

— Hamis betétkönyvekkel manipuláltak a buda­
pesti Magyar-Olasz Bank sikkasztó!. Budapestről jelen­
tik: Egy héttel ezelőtt feltűnő sikkasztásnak jöttek 
a nyomára a Magyar-Olasz Bank Károly körúti fiók­
jában. Az akkori megállapítások szerint Szabados Bé­
la pénztáros és Réh Endre ellenőr egymással össze- | 
játszva mintegy 40.CQO pengővel káros'tották meg az 
intézetet. A rendőrség a bank feljelentésére a meg­
tévedt tisztviselőket előzetes letartóztatásba helyezte. 
A Magyar-Olasz Bankban mind a vezetőség, mind a ' 
tisztviselői kar körében nagy megdöbbenést keltett 
a két tisztviselő eltévelyedése. A sikkasztás felfede­
zése után az , intézőt ktözjxmtiából-.-egy .•• íőtisztviselöt 
kiküldtek a Károly körúti fiókba, aki ott házi vizs­
gálatot tartott. Megállapították, hogy a két tisztviselő 

’ áz ügy károsította meg. a bankot, hogy az üres be­
téti könyvekből, amelyeket a Károly körúti fiókban 
a pénztárszekrénj'ben tartottak. Szabados és Réh 
álnevekre különböző összegeket Jegyeztek fel a be­
tétkönyvekben, mint betéteket. Ugyanakkor azonban a 
hamis betétkönyvekből tizezer és húszezer pengős, né­
ha ennél kisebb összegű tételeket kilikvidáltak, m'ntha 
az álneveken szereplő betétesek azokat kivették volna. , 
A megfelelő összegeket azután Szabados pénztárnok a 
pénztárból kivette és Réh Endrével osztozkodtak a sík- l 
knsztott pénzen. A cselé sra természetesen nem lehe j 
tett rájönni, mert a tételek nem voltak feltűnően na- , 
gyök és a pénztáros az ellenőrrel összejátszva kö- j 
vette el a sikkasztást. Az eddigi megállapítások szerint , 
az elakasztott összeg megba'adja a százezer pengőt. í 
de a pénznek egyrésze valószínűleg meg fog térülni. A 
megtívedt tisztviselők ugyan's a pénz egyrészét tözs- 
deiátékra fordították, papírokat vásároltak és ezek az 
érték-pánkok megkerültek. |

— Bányakatasztrófa egy francia szénbányatcrlile- 
ten Parisból jelentik: Szerdán reggel, amidőn a bányá­
szok leszálfotfák a La Lucetté bányába, a mélységből j 
sűrű füst tolult föl. Óvatosságból nyomban visszatér- ! 
tek a föld felszínére. Délután az igazgató, egy mérnök 
és a fővájár szállott le a tárnába, hogy megállapítsák 
a füst eredetét. Minthogy hosszú idő múltán sem adtak 
jelt a felhúzásra, kát bányász önként ajánlkozott, hogy 
megnézi, nem történt-e baja az igazgatónak és két tár­
sának. A bányászok kétszáz méter mélységben ájult? u 
találták az igazgatót, a füst azonban őket is fenyeget- , 
te, úgyhogy nem tudták főnöküket kimenteni. A később 
megkísérelt mentés is sikertelen maradt és kevés a re­
mény, hogy az igazgatót és társait megmenthessék.
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— A felrobbant dlnamltpatron megsebesítette egy 
apatlnl fogorvos két kisfiát. Apatinból Jelentik: Borzal­
mas kettős szerencsétlenség történt szerdán délelőtt 
Apatlnban. Anion Ferenc apadni fogorvos két kisfia 
Játék közben dlnamltpatront falált, amelyet ütnj kezd­
tek. A patron felrobbant és az egyik kisfiúnak Jeszi- 
kltotta balkezeíejét, a másikat pedig felsőtestén sebs- 
sltette meg súlyosan. Amon Ferenc Raymond nevű 
hatéves és Norbert nevű négyéves fiacskái szerdán 
nagynéninknél, Krebsz Annának udvarán játszadoztak. 
Délelőtt féltizenegy tájban hatalmas robbanás reszkef- 
tette meg a levegőt, majd velőtrázó sikoltás hallat­
szott az udvar hátsó őszéből. A házbelick kirohantak 
és a földön vérben fetrengve találták a két kisfiú', 
mellettük pedig egy szétrobbant patron darabjai fe­
küdtek. A szerencsétlenségről azonnal értesítették az 
apát, aki első segélyben részesítette fiait. A kis Nor- 
bertnek a dinamit patron szilánkjai leszakították bal­
kezeíejét. Raymond a felsőtestén sérült meg és súlyos 
sebeivel azonnal Szomborba szállították. A megindí­
tott vizsgálat során megállapították, hogy a két kis­
gyerek az udvaron régi patront talált, amelyet feszi- 
getni és ütni kezdtek. A patron felrobbant és előidéz­
te a szerencsétlenséget, amelyért senkit nem terhel a 
felelősség.

A Szubotieai »Szeretet« Nőegylet február 10-ikén 
vasárnap délután hat órai kezdettel tartja meg szoká­
sos teadélutánját a >Hotel Jagnje« szálloda termőiben.

— Szerelmi bánat miatt a halálba. Oszijekról Je­
lentik: Vraneca községben Szedő Teréz tlzenkilenc- 
éves leány házuk padlásán felakasztotta magát és 
mire rátaláltak, halott volt. Tettét szerelmi bánatában 
követte el.

Jegyezze meg, hogy valódi karlsbadi kétszersül- 
tet, graham kenyeret, Orient-kekszet Mayer Alfréd 
villanyerőre berendezett sütödéiében vehet. Kakas- 
iskolával szemben.

F o rrad a lm i nász
Világszenzáció
Csütörtöktől a Városi Moziban

— Halálozás. Szomborból ielent.k: Szerdán reg­
gel rövid szenvedés után meghalt Pater Rasies Amb­
rus a szombori Karmelita rendház vikáriusa. A har­
minchárom éves szerzetes már hat év óta volt rend- 
főnöke a szombori karmelita kolostornak és a katho- 
likus hívők körében általános szeretetnek örvendett

— Nansen északsarki expedíciót szervez. New- 
yorkból jelentik: Nansen Ncwyórába érkezett, hogy 
előkészítse északsarki expedícióját. Az expedíció * 
Gráf Zeppelinnel fog útnak indulni, amely Lenin- 
gradban száll fel útjára és leszállás nélkül fog ha­
ladni az alaskai Rome városg, amely hatezeröt­
száz kilaméternyire van Leningradtól.

— A berlini munkanélküliek megtámadták a rend­
őröket. Berlinből jelentik: A munkanélküliek szerdán 
este löbhelyütt tüntetéseket rendeztek. A város több te­
rén népgyülések voltak s azután menetbe tömörültek 
és elindultak a városháza felé. Mintegy ezer munka­
nélküli vett részt a felvonulásban. A tömeg »pénzt és 
kenyeret!« kiáltásokkal vonult fel a városháza elé, 
ahol többször is megkísérelte, hogy benyomuljon az 
épületbe. Gumibotokkal támadtak a városháza előtt 
felsorakozó rendőrökre, néhány rendőrt körülfogtak és 
elvertek. A legközelebbi rendőrparancsnokságról ha­
marosan több szakasz rendőr érkezett és igy sikerült 
szétverni a tüntetőket. Nyolc zavargót letartóztattak

— Magyarország és Csehszlovákia kicserélik poli­
tikai foglyaikat Budapestről Jelentik: A magyar és a 
csehszlovák kormány között nemrégen tárgyalások 
indulta meg aziránt, hogy a két ország politikai fog­
lyait kicseréljék. A fogolycsere már a napokban 
megtörténik valamelyik határállomáson.

— Huszonöt halottja van az amerikai autóbusz- 
illlatr-ps összeütközésnek, Newyorkból jelentik: A csl- 
';jgó—filadelfial vasútvonalon, az Ohío-állambeli Bel­
levue városa mellett, borzalmas vasúti katasztrófa tör­
tént. Egy zsúfolt személyszállító autóbusz az országút 
és a vasút kereszteződésénél összeütközött egy villa- 
mosvonaltal, amelynek mozdonya elkapta az autóbuszt 
és teljesen összeroncsolta. Az első jelentések szerint a 
katasztrófának tizenhét halottja volt. mára azonban 
kiderült, hogy a halottak száma jóval nagyobb és hogy 
a szerencsétlenségnél huszonötén vesztették életüket. 
Az autóbusz tizenhat más utasa életveszélyes sérülése­
ket szenvedett és néhánynak közülük oly súlyos az 
állapota, hogy az orvosok lemondtak minden remény­
ről. A halottak legnagyobb része a felismerhctetlensé- 
glg eltorzult, úgy hogy személyazonosságukat netn 
tudják megállapítani. Az autóbusz vezetője csodála­
tos véletlen folytán sértetlen maradt. A katasztrófát 
a Jelek szerint az autóbusz motordefektusa Idézte elft. 
A hatalmas alkotmány a vasúti síneken hirtelen meg­
állón és a befutó villamosvonat vezetője a sűrű köd­
ben nem vette észre a síneken illő akadályt A vfl- 
lamosvonat nyolcvankllométeres sebességgel robogott 
és az összeütközés erele oly nagy volt, hogy az aotó- 
busz teljesen porrá zúzódott,
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— Február elsejéig kapott halasztást a villany tel'-p 
Igazgatósága, hogy leszállítsa az árakat. A sznboticai 
városi tanács és a villanytelep igazgatósága között, 
mint ismeretes, már közel két hónapja tárgyalások 
vannak folyamatban a villanyárak leszállítása kér­
désében, A tárgyalások eddig minden eredmény nél­
kül folytak, mert egyik fél sem volt hallandó engedni 
követeléseiből. A városi tanács szerdán felszólította a 
villanytelep igazgatóságát, hogy február elsejéig ter­
jessze be uj ajánlatát az árleszállítás tekintetében, 
mert ellenkező esetben a városi tanács maga fogja le­
szállítani az árakat vagy biról útra tereli a kérdést. 
Mint értesülünk, a villanytelep igazgatósága uj alapo­
kon kezdte meg a tárgyalásokat és remény van arra, 
hogy a tárgyalások február elsejéig kedvezően vég­
ződnek.

— A vadorzó halála. Oszijekről jelentik: A szla- 
vóniaiHarastin községben Lazics Bránkó mezőőr rá- 
lött Ervanica Bózsóra, a környék leghirhedtebb vad­
orzójára. A mezőőr golyói olyan súlyosan megsebesí­
tették Ervanicát, hogy az orvadász az oszijeki kór­
házban belehalt sérüléseibe. A halálos tragédia ügyében 
a harastini csendőrség megindította a nyomozást.

— öngyilkos földbirtokos. Noviszadról jelentik: 
Kedden este tizenegy órakor Lemhof György hatvan­
nyolc éves jómódú bukini földbirtokos lakásán fel­
akasztotta magát és mire hozzátartozói észrevették 
tettét már halott vol. öngyilkosságát, mint a vizsgá­
lat megállapította, pillanatnyi elmezavarában kö­
vette el.

A sztaribecseji zsidó nöegylet pokol-bálja, Sztari- 
becsejról jelentik: A szíaribecseji zsidó nőegylet idei 
pokol-bálja a farsang egyik legsikerültebb mulatsága 
volt. A bálon nagyszámban vettek részt vidéki vendé­
gek is. A Centrál-szálló színház termét stílusosan fel­
díszítették a vörös éd fekete szín dominált a terem 
minden részén. A művészi program keretében Rosen­
borg Éviké prológust mondott, Rosenfeld Zsuzsikft pe­
dig balettáncot mutatott be nagy sikerrel. Egy fes­
tői szépségű táncjelcneiben pedig Tenner De- 
zsőné, Minkusz Hugómé. Csatt Zoltánné, Tihanyi 
Lily, Radoszáviyevics Hilda. Hadnagycv Vukica, 
Sztojsin Vukica, Gombos Terka, Krausz Irén, Pick Ju­
liska, Pick Sári és Bleycr Juliska kaptak sok tapsot. 
Műsor után megkezdődött a táncmulatság, amely a 
legjobb hangulatban a hajnali órákig tartott.

— Öngyilkos lett, mert megcsalta a felesége. Oszi­
jekről jelentik: Maries Ráda martincii korcsmáros. az 
ottani községi vendéglő tulajdonosa kedden ífbelőtte 1 
magát és azonnal meghalt. Az életunt ember levelet 
hagyott hátra,,.«pjJyljcn azt, irta, hogy felesége ki- 
csapongő életmódja miatt követté el az öngyilkossá­
got. Maricsné, aki csak néhány hónappal ezelőtt ment 
feleségül a korcsmárpshoz már a mézeshetek alatt 
liütlenkcdett, ami a férj fülébe jutóit- Maries, aki na­
gyon szerette az asszonyt, a leikére próbált beszélni és 
megigértette vele, hogy felhagy kicsapongásaival. A 
fiatalasszony meg is Ígérte ezt. de néhány nappal ké­
sőbb már újból rebesgetni kezdték, hogy Mariesnít bi­
zalmas kötelékek tűzik a falu egyik leggazdagabb le­
gényéhez. Amikor ezt a korcsmáros megtudta, bezár­
kózott szobájába és elkövette az öngyilkosságot.

Agyvértódulás, szivszerongás, nehéz légzés, féle- 
lemérzés, idegesség, migrén, lehangoltság, álmatlanság 
a természetes »Ferenc József« keseriiviz használata 
által rövidesen megszüntethetök. Tudományos meg­
állapítások megerősítik, hogy a Ferenc József viz a 
makacs stékszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb 
szolgálatot teszi. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszcrüzlctekbcn. S

SZÍNHÁZ
A szubofeai egyesült munkásság műkedvelő cso­

portjának előadása. A sznboticai egyesült munkásság 
műkedvelő csoportja, az »Abrasevics# január 26-ikán 
este nyolc órakor a Bunjevacska Matica helyiségeiben 
előadja Lukácsi Sándor »Vereshaju« cimü háronifelvo- 
násos népszínművét. Előadás után tánc. A darab sze­
replői: Reke Bözsike, Kollár János, Süllei Miki, Ivánffi 
Annuska, Kalmár Rózsika, Vörös Márkó, Csüllög Ist­
ván, Tamasi Lajos, Knézi Ilonka, Domonkos Misi, 
Szalai Mancika, Sindrics Valérka, Virág Antal, Magyar 
Ilonka, Kovács Ilonka, Milkovics Rózsika, Herei Gyu- 
szi, Hever Katóka, Oberovics Iván. Kovács Ilonka, 
Jeszenszki írónké, Brummcr Gyula, Szaulics Misi.

Blazsek Ferenc és Szabady Jenő tangója. Eg.v vaj­
dasági iró cs egy vajdasági zeneszerző Budapesten 
olyan sikert arattak, amely méltán érdekelheti az it­
teni közönséget Blazsek Ferenc verseire Szabady Je­
nő tangót komponált és a szerzemény annyira meg­
nyerte a zeneértők tetszését, hogy a dalt a Bárd Fe­
renc és fia budapesti zencmükiadócég adta ki. B'azsek

Ferencet jól ismeri már a közönség a Bácsinegyei 
Naplóban megjelenő Írásaiból és Szabady Jenő egyik 
legismertebb vajdasági zeneszerző. A »Többé ne vár­
jon rám« cimii tangónak a zenéje ritmikus és ötletes, 
a versek pedig pattogórimüek és kitünően simulnak a 
zenéhez. Az ízléses kiállítású uj kotta kapható Szu- 
boticán és mindenütt a Vajdaságban is húsz dinárért. 
A »Többé ne várjon rám« cimü tangó hamarosan na­
gyon népszerű lesz mindenütt

A Góiern bemutatója. Nagy érdeklődés előzi meg 
a Hakoah ifjúsági egyesület mai, csütörtöki nrükod;- 
velő előadását, amelyen a »Gó!em« cimii nagysikerű 
operett kerül színre a Népkör színpadán. A darab fő­
szerepeit Schlesinger Elza, Fehérváry Márta. Garay 
Béla, Deák Kornél, Fried László, Klein Jenő, Böhm Je­
nő és Boros Miklós játszák. az előadás előtt dr. D’a- 
mant Ernő mond bevezető beszédet és az előadáson 
harminchattagu vegyes kórus is közreműködik. Az elő­
adást vasárnap, január ?7-ikén megismétlik. Jegyek 
a Vig-fé'e könyvkereskedésben és este a Népkör pénz­
táránál kaphatók.
— ... ......... t) » » i
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A görög olimpiai bizottság 
akarja rendezni a Balkán­

kupát
A J. N. S. nem adja ki kezéből az ini- 

ciativát
Zagrebból jelentik: A JNS a napokban érdekes 

átiratot kapott a görög futballszövetségtöl a balkáni 
kupa ügyében.

Ismeretes, hogy a jugoszláv szövetség még a múlt 
évben felvetette a balkáni kupa mérkőzések tervét, 
amelyben a középeurópai kupa mintájára Jugoszlávia 
Románia, Bulgária, Görögország és Törökország ven­
nének részt. A JNS a főbb vonalaiban kidolgozott ter­
vezetet annak idején megküldte az érdekelt nemzetek 
szövetségeinek és azok azt elvben elfogadtak. A bal­
káni kupa mérkőzések ügyében a JNS már két ízben 
is konferenciára hívta egybe a társszövetségeket, a 
konferencia azonban mindeddig nem jött létre. Leg­
utóbb a középeurópai kupában érdekeit szövetségek 
Meisl Hugót, a kiváló' osztrák futbalidipioinatat bíz­
ták meg a balkáni kupa kérdésének tanulmányozásával 
és felkérték, hogy lépjen érintkezésbe a kezdeménye­
ző jugoszláv szövetséggel, ami nemrégiben mégis tör­
tént.

Annál nagyobb meglepetést kelt most a görög fui- 
ballszöveíség átirata, amelyben arról értesíti a JNS-t, 
hogy n balkáni kupamérkőzések megvalósítását a gö­
rög olimpiai bizottság vette lel programjába és pedig 
olyan méxlon, hogy ezeket a mérkőzéseket beleilleszte­
nék az Európa bajnoksággal kapcsolatos balkáni baj­
nokság keretébe.

A görög szövetség közli a JNS-cl, hogy a görög 
olimpiai bizottság meghívta őt, hogy vegyen részt a 
mérkőzések előkészítésében, a görög szövetség azon­
ban ezt csak úgy hajlandó megtenni, ha a JNS és az 
általa felvetett Balkán-kupa tervezetben érdekelt több: 
szövetségek is csatlakoznak a görög olimpiai bízott 
ság akciójához.

A JNS igazgatótanácsa legutóbbi ülésén foglalko­
zott a görögök átiratával és úgy döntött, hogy a bal­
káni kupa iniciatlvdjáról nem mond le és a maga ré­
széről nem is megy bele semmi olyan megoldásba, 
amely ezt az akciót valamilyen más bajnokság egye­
sítésével akarja megvalósítani.

*
Átdolgozzák a jugoszláv fiitballszabáiyokat. Za­

grebból jelentik: A JNS igazgatótanácsa e heti ülésén 
foglalkozott azzal az indítvánnyal, hogy módosítsák az 
érvényben levő futballtzabályokat. A tanács megálla­
pította, hogy a jelen időpont nem alkalmas a szabá­
lyok módosítására, ellenben egy bizottságot küldött ki 
azzal a céllal, hogy három hónapon belül tanulmányoz­
za át a kérdést és tegyen javaslatot a módosításra 
nézve. Értesülésünk szerint a JNS-nek az az állás­
pontja, hogy a szövetség inai szervezetén nem kell 
változtatni és a szabályok is jók, csupán az egyes pa­
ragrafusok világosabb és pontosabb megszövegezésére 
van szükség, hogy azoknak alkalmazásában az egész 
országban egységes gyakorlat fejlődjék ki.

A sznboticai alszövetség tanácsülése. A sznboticai 
'alszövetség igazgatótanácsa pénteken, e hó huszon­
ötödikén délután hat órakor ülést tart a hivatalos he­
lyiségében. Az ülés napirendjén fontos ügyek szere­
pelnek.

F IL M
Két uj film

Lifka-m ozi: Kőim és Kelly Parisban 
Városi M ozi: forrada lm i nász

Ha a legjobb filmvigjátékra tűznének ki pályázatot, 
akkor feltétlenül a K ohlt cs Kelly Pá'risban cimii fűm­
nek kellene odaítélni az első dijat. Ennél mulatság,i- 
sabb, egészségesebb humoru és ötletesebb vígjátékot ta­
lán még sohasem láttunk filmen. Minden ötlet szelle­
mes, minden jelenet újabb harsogó nevetést kelt és az 
egész együttvéve a kitűnő filmvigjáték ideális típusa, 
A zsidó humor sohasem téveszt hatást, nem hiába a 
zsidó viccek a legnépszerűbbek és ebben a vígjátékban 
a zsidó viccek találkoznak a legszerencsésebben az 
amerikai ötletekkel.

Az inkább bohózatszerü cselekményt frappáns öt­
letekkel, nagyon fordulatosán dolgozza fel a film. Á 
két állandóan veszekvö zsidó üzlettárs figurája valóban 
hálás anyag egy bohózat számára, különösen, ha az 
üzlettársak ilyen mulatságosan tudják bosszantani egy­
mást. De amíg Kohn és Kelly ur gyűlölködnek és csak 
a gépirókisasszonyon keresztül beszélgetnek egymás­
sal, gyermekeik Parisban egymásbaszeretnek, sőt ti­
tokban meg is házasodnak. Ebből származik azután 
a végtelenül mulatságos binyodalom. Kohn ur is, Kelly" 
ur is Parisba utaznak, anélkül, hogy az egyik tudna a. 
másik utazásáról A tengeri hajón aztán találkoznak 
a haragos üzletlelek. Ennél a találkozásnál és ennél a 
tengeri útnál mulatságosabbat még nem láttunk filmen 
és ugyanilyen derűs és kedves a két üzlettárs párisi 
tartózkodnának minden fázisa is.

Emellett a film technikailag is szép, úgy fotográ­
fiák, mint kidolgozás szempontjából és két olyan nagy­
szerű komikus játssza Kohnt és Kellyt, mint Macdo­
nald és George Sidney. Mindketten ellená'lhatatbnul 
intéznek percenkint újabb ostromot a közönség nevető- 
idegei ellen cs pompásabb kabinetalakitást már el sem 
lehet képzelni az övéknél. Méltó azonban a többi sze­
replő is a pompás filmhez, amelyet csütörtöktől kezd­
ve mutat be a Lifka-mozi egy izgalmas cowboy-film- 
me.. együtt. A Kohn és Kelly Parisban nemcsak harsogó 
kacagást fog kiváltani, hanem bizonyára olyan sikert 
arat, hegy a tervezettnél hosszabb ideig is uralni fogja 
a műsort.

A Városi Mozi csütörtöki uj műsorán a Forradal­
mi nász-t mutatja be, Sophus Michaeiis ismert drámá­
jának filmváltozatát. Sandberg rendezte a nagyszerű 
német filmet, amelynél gondosabban felépített és job­
ban megcsinált filmdrámát már nagyon rég nem lát­
tunk. A szcenárium szokatlanul épkézláb és logikus. 
Az első jelenettől kezdve ingadozás nélkül, egyenes 
vonalban fejlődik a cselekmény a végső tragédia felé 
olyan lüktető, gyors tempóban, amely ennek a forra­
dalmi drámának megfelel. A francia forradalom ide­
jén játszódik a cselekmény és a film egy-két pompás 
első jelenetével már hiánytalanul megtudja teremteni 
a vérgőzös, forradalmi légkört, amelynek életekkel 
nem számoló, nyomasztó hatását mindvégig érezzük.

. A legszerencsésebben egyesül a Forradalmi nász­
ban a tökéletes Spielfilm a legnagyszerűbb vizuális ha­
tásokkal. A rendező a legtöbb jelenetben feledtetni 
tudja a színpadi drámát, forradalmi csoportokat és 
csapatokat vonultat fel, igen sok szabadtéri felvételt 
csinál, idillikus tájfelvételeket ad és mindenképen film­
szerűvé teszi a drámát. Emellett azonban olyan pom­
pás színészeket vonultat fel és olyan minden finom 
nüanszra kiterjedő művészi játékot produkál ezekkel a 
színészekkel, hogy a jelenetek túlnyomó részénél úgy 
érezzük, hogy tökéletesen jó színházi előadást látunk.
Ilyen művészi felkészültségei bátran szakíthat a film a 
happyend-del és hogy a Forradalmi nász ezt is meg 
meri tenni, az legjobb bizonyítéka a meg nem alkuvó 
művészi törekvésnek,

A szereplőkről egész tanulmányt lehetne írni. Leg­
nagyobb meglepetése a filmnek Fritz Kornlner, akit 
még alig láttunk filmszcrepben és Montaloup forradal­
mi biztos szerepében egyszerre a legjobb néniét film­
színészek sorába emelkedik. Egészen Janningsra em­
lékeztet, úgy megjelenése, mint játéka és bizonyos, 
hogy a német filmgyártásban hamarosan pótolni fog­
ja az Amerikába szakadt művészt. Alakítása teljes, 
erőtől duzzadó és megrázóan emberi. Gösta Ekmann 
is a film legjobbjai közé tartozik. Póz nélküli, férfias 
és mélyen átérzott alakítása töretlenül egységes. Dió­
imra Jakobini a női főszerepben nemcsak szép, hanem 
melegen érző asszony is. Karina Feli olyan kedves és 
csinos, hogy’ sajnáljuk, hogy ritkán látjuk csak filmen, 
Walter Rilla pedig néliány jelenetében a kétségbeesés 
és a gyávaság egész tragédiáját éreztetni tudja. A 
nagyszerű film mellett két Fix és Fax-burleszk is sze­
repel a műsoron, amelyet a Forradalmi nász nagy si­
kerre fog vinni, (!. f.)

Gyermekeinek testsúlya gyarapodik, a gyermekek testileg és sxeHenii-
leg egyaránt gyönyörűen fejlődsiek, ha a reggeli és
ozsonnatelbe 2 - 3  evőkanál Ovomaltinet kapnak



közgazdasági

A BÁCSMEGYEt NAPLÓ ÁLLANDÓ HETI MELLÉKLETEAz uj adótörvény végrehajtási utasítása
Az uj adótörvényre vonatkozó végrehajtási utasí­

tást teljes egészében közöljük magyar fordításban. A 
fordítás Szabó Mihály sztaribecseji községi tisztviselő 
munkája. A végrehajtási utasítás a ^Hivatalos Lap« 
1928. évi szeptember hó 28-iki 225. számában jelent 
meg és szövege a következő:

»Az 1928. évi február 8-án megjelent egyenes adók­
ról szóló törvény 161. szakaszában nyert fölhatalmazás 
alapján elrendelem a következő végrehajtási utasítást:

A törvény 1. szakaszához.
Hogy az eddigi adónemek sokfélesége és eltérései 

után az ország lakossága és maga az adóigazgatás is 
könnyen és gyorsan áttekinthesse az uj adórend; :ert 
és hat adónemének rendeltetését, a törvény az első 
szakaszban a következő rendben sorolja fel őket:

1. földjövedelmi adó: földadó:
2. házjövcdclinl ad MzaJó:
3. a vállalatok, üzletek és más haszonhajló foglal­

kozásokból eredő jövedelmek adója: kereseti adó;
4. járadékadó;
5. a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 

nyereségadója: vállalati adó;
6. a nem önálló munkából és foglalkozásból eredő 

jövedelem után járó adó: szolgálati adó.
Ar. egyes adónemek teljes elnevezése mellett a 

törvényben ezeknek azok a rövid elnevezések is föl­
vétettek, amelyek az adóigazgatás részére a törvény 
gyakorlati és technikai alkalmazásakor megfelelőbbek.

Jegyzetek az l-sö szakaszhoz. Áz itt felsorolt adó­
nemeken kívül van még két külön adónem. Az egyik 
a forgalmi adó, a másik pedig a hadmentességi dij, 
amelyekkel együtt tehát összesen nyolc egyenesadó- 
nc.m van.

A törvény 2 ik szakaszához.
Következetesen az alkotmány 116. szakaszához, 

amely szerint az auőköíelezettség általános. Maga a 
törvény is hangsúlyozza ebben a szakaszban, hogy el- 
elvileg az összes fizikai és jogiszemélyek tartoznak I 
adót fizetni. A Király és a Trónörökös saját magán- j 
vagyonuk után fizetnek állami adót és ugyancsak ma- j 
ga az állam is saját gazdasági munkálkodása után, 
amennyiben a törvény, bizonyos föltételek alatt kifeje- ! 
zetten adómentességben nem részesíti — fizet állami ! 
adót.

Jegyzetek. Jóllehet az alko.mányt, amelyre ez 
a szakasz hivatkozik, egyszer és mindenkorra ha­
tályon kívül helyezte Őfelségének a néphez intézett 
kiáltványt, az adótörvény rendelkezésein ez nem 
változtatót! semmit sem, mert ugyanazon kiált­
vány értelmében az összes országos törvények to- 1 
vább.a is érvényben maradnak, mindaddig, mig 
ezek őfelsége magas intézkedése folytán hatályon i 
kívül nem helyeztetnek.

A törvény 3-ik szakaszához.
1. Az adófizetési kötelezettség alól csak a törvéi - 

ben és pedig minden adónemre nézve külön-kiilön c'.j - 
üt föltételek alapján lehet kivétel. Ezek a törvényen , 
alapuló kivételek nagyobbrészt tisztán dologi terme-1 
szedlek és ezeket, vagy adótechnikai és racionális! 
szempontok, vagy pedig gazdasági, kulturális közok­
tatási, iiletve nemzetközi-jogi jelleggel biró követeimé-1 
nyék teszik szükségessé. Szükséges, hogy azok a föl- J 
tételek, amelyek alapján a mentesség engedélyeztetik,. 
minden egyes esetben úgy dologi, mint pedig személyi t 
tekintetben meg állapíttassanak.

2. A régi törvények alapján szerzett összes adó­
mentességek, amennyiben az uj törvényben ezek 
nem ismertettek, érvénytelenekké válnak. De tovább­
ra is érvényben maradnak az egyénileg szerzett, ide­
iglenes jellegű mentességek, amelyeknek időtartama 
pontosan meg van határozva, ezen meghatározott 
időre. (Pl. a használhatókká tett földekre engedélye­
zett ide' - dues mentességek: a Narodna Banka és 
egyéb ipari vállalatok ideiglenes adómentessége, stb.) 
Ellenben az eddigi állandó adómentességek, amelyek 
az uj törvényben elismerve nincsenek, megszűnnek: 
pl. a mohamedán egyház, a Ferencrendick és egyes 
kolostorok bizonyos földje után járó tizedek alól való 
mentessége és ezek bizonyos épületeinek adómentes­
sége; megszűnik továbbá Szerbia és Crna Gora terü­
letén a bányavállalatoknak, dohány és okmánybélyeg

kisárusoknak az üzleti adó alól való mentessége, stb.
Egyébiránt az egyes adónemeknél külön-kiilön 

előirt adómentességekre vonatkozó rendelkezésekhez 
pontosan kell alkalmazkodni.

3. Az eddig elismert ideiglenes, időhöz kötött 
adómentességek míg a mentev égi határidő le nem te­
lik, az uj törvény szerint továbbra is érvényesek arra 
az adónemre, amelyik ezen törvény szerint a meg­
szűnt adónemet helyettesíti. Kétség esetén az adóve- 
zérigazgatéságlioz kell fordulni.

Az előbbiektől eltéröleg az ideiglenes házadómen- 
tcsségek csak annyiban maradnak meg. hogy az adó­
mentes épületek a határidő leteltéig c-r.k az alapadó 
és a kiegészítő adó alól mentes:;.-. !;• i. (37. szakasz 
II. rész), mig ezek helyett a törvény .7. szakaszának 
II. része alapján 3%-os speciális ad ifokozat szerint 
adóznak (lásd a törvény 37. szak . szénák utolsó be-

4. Ml'.den ideiglenesen mentes adótárgyra az adót 
elméletileg ki kell vetni és az illető adófizető összes 
előírásához hozzászámítani, de ugyanakkor azzal a 
megjegi zéssel, hogy az adófizető ideig’ent.s adómen­
tességet élvez, le is Írandó. Az ilyen eljárás azért 
szükséges, hogy az adófizetőnek teljes előírása meg­
legyen arra az esetre, ha az előirt — kivetett — adók, uacHum, rvvuMSSIMH’K<O- <t> ...

G a z d a s á g i  t á r g y a l á s o k  
a  k i s á l l t á u l  á l l a m o k  k ö z ö t t
F e b r u á r b a n  'fognak ta lá l  Ssoxni a  k i s a n ta n t  g a z d a sá g i 

s z a k é r tő i
Beogradhó! jelentik: Marlhkovics Voja külügy­

miniszter elutazása előtt a helyettesének Kumanndi 
Koszta miniszternek olyan utasításokat adott, hogy a 
kisantant bukaresti júniusi tanácskozásain elhatározott 
gazdasági program végrehajtását kezdjék meg. A kis­
antant gazdasági programját a kisantant államok kül­
ügyminiszterei még júniusban általánosságban lefektet­
ték, azonban ennek a programnak a gyako.'.ati kidol­
gozása még mindig késlekedik.

A klsoatantállamak külügyminiszterei most a 
. jugoszláv kormány kezdeményezésére meg­

egyeztek, hogy a g. z.dasági progrurn kidolgo­
zásúra ki fogjál! küldeni szakértőiket.

A gazdasági szakértők valószínűleg még február hó­
napban fognak találkozni és ezen a konferencián létre­
jött határozatokat majd a külügyminiszterek együttes

Bt /Tovább esnek a szénárak a világpiacon
Csak nemzetközi megegyezés szüntetheti meg a szénkrizist

, naszenet. A külföldi kereslet emelkedésére egyenlőre 
I nci . számíthat a német bányaipar. A kőszén további 
! áresése itt is elker’ ilietetlennek látszik, ha idejében 
I nem jön létre a nemzetközi megegyezés.

Lengyelországban kedvezőbbnek látszik a helyzet 
A 1 ‘nyaipar foglalkoztatása Kielégítő, a kereslet sem 
csökken, azonban a jelenlegi exportárak mellett ebből 
nem sok haszna van a vállalatoknak. Az export olyan 
árak mellett történik, amely nem nyújt nyereséget a 
bányáknak. Miután az angol bányákkal folytatott ta­
nácskozások eredménytelenül végződtek, Lengyelor­
szág felvette azokkal a versenyt a tengerentúli piaco­
kon is, amelyeket ozideig úgyszólván kizárólag Anglia 
látott el szénnel. Az eredmény nem lehet kétséges; 
újabb áresés.

Franciaországban jelenleg egyes vidékeken szén- 
sztrájk van. A helyzet azonban úgy ott, mint Belgium­
ban a inylag kedvező, úgyhogy ezt a két országát 
nem érinti különösen a szénkrizis.

Úgyszintén kedvezőbb a helyzet Csehszlovákiában 
is, ahol a szénipaT helyzete elég jó. A jelenlegi keres­
let mellett azonban a bányaüzemek 100%-os foglal­
koztatásáról szó sem lehet.

Ausztria szénbányái az elmúlt évben fokozták a

Az évek óta tartó szénkrizis, az ismételten foly­
tatott nemzetközi tárgyalások ellenére, az elmúlt év­
ben sem enyhült. A legiontosabb európai bányavidé­
keken, Angliában és Németországban, tovább tartott a 
dekonjunktúra és ennek következtében az elmúlt évi 
produkció újabb csökkenést mutat. A produkció kor­
látozása ellenére tovább folytatódott a szénárak esése, 
ami különösen az angol szén export-árában jut kife­
jezésre.

A londoni piacon még 1928. év elején 15 s’i 9 d 
volt az exportszén ára, ezzel szemben az év végén, a 
szezonkonjunktura dacára, csak 15 sh 5 d-t tudtak el­
érni tonnánként az angol szénbányák. Ilyen viszonyok 
melleit kevés remény van arra, hogy a 300.000 »tin- 
neplö.i bányamunkás Angliában keresethez jusson.

A német bányák helyzete valamivel kedvezőbb és 
a belföldi piac jelenleg fe'vevőképes. Ez a körülmény 
azonban nem jelent véglegesen kedvező fordulatot a 
széiöpar helyzetében. Az elmúlt évi produkció Német­
országban is körülbelül 1.5 millió tonnával csökkeni, 
a szezonkonjunktura után pedig nem lesz semmi ok 
az optimizmusra. A beföldi fogyasztást kedvezőtlenül 
befolyásolja a bari .szén térhódítása. Kőszén helyett a 
német államvasutak is nagymértékben használnak bar-

összege bizonyos jogok elnyerésére vagy elvesztésére 
befolyással bír.

Az ilyen ideális adóelőírás azonban csak ideigle­
nes adómentesség esetén eszközölhető, mig azon 
mentességek esetén, melyeknek tartóssága bizonyos 
tényezőktől van függővé téve. nem. (Ilyenek a törv. 
10., 32., 46., 63. és 76. szakaszaiban foglalt úgyneve­
zett állandó adómentességek).

Jegyzet. A törvény két első bekezdése kife­
jezetten megsemmisít minden eddigi, az egye« 
országrészekben érvényben lévő törvényeken ala­
puló alanyi és tárgyi adómentességet és törvény 
életbeléptetésének napjától az adómentesség csak 
a benne foglalt rendelkezések alapján érvényes. 
Az ideiglenesen adómentes adótárgyra kivetett 
adót rendszeresen előírják a főkönyvben, mivel az 
adóalany, vagy adótárgy (ideiglenes® mentesség 
esetén is fönnáll és csak bizonyos ideig adómen­
tes: azonkívül az adókivetés céljából szükség van 
az adófizető teljes előírásira, mi bizonyos jogok 
eh eresére \ . gy eives/ié-érc befolyással van 
(adóbizonylat: . Az aaócensus nincs ezzel a tör­
vénnyel megállapítva, aminek elfogadható okaf 
vannak. Mivel az alapidók megállapítása a pénz­
nek a gazdasági javk Araiban kifejezésre juiott 
devalvációja szerint fog történni, adócensus két­
ség kívül jelentősen magasabb lesz a réginél.

(Jövő csütörtökön folytatjuk).

konferenciája fogja jóváhagyni.
A román hivatalos sajtó a jugoszláv kormány­
nak ezt a kezdeményező lépé"ét a legnagyobb

örönmic! üdvözölte.
A gazdasági szakértők konferenciája arra fog 

irányulni, hogy miképen lehet megoldani azt a kér­
dést, hogy a kisantant államok kölcsönös gazdasági 
együttműködése megvalósítható legyen. Vagyis, hogy 
a kisantant államok olyan gazdasági politikát folytas­
sanak, hogy más államok gazdasági politikájától füg­
getlenítsék magukat. Különösen egy harmónikus körű 
vámpolitikának a kidolgozására gondolnak.

Ha ezek a konferenciák befejeződtek, akkor fog 
sor kerülni a kisantant államok külügyminisztereinek 
a tanácskozására, amely alkalommal nagyon fontos 
kérdések is majd szőnyegre kerülnek.
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produkciót, azonban « bányák rentabilitása a rossz ár­
viszonyok mellett csökkent. A szénáuk esésén kívül 
elkerülhetetlen volt a munkabérek emelése, amely kö­
rülmény Igen kedvezőtlen helyzetbe Juttatta a bán.'á- 
kat

Csak a szenet importáló országoknak használ ez 
a verseny, amelyeket akarva netn akarva olcsó szén-
..................... ..............................■" mi— ■ n— — — C-

nel latnak el az exportra dolgozó bányák. Ez az álla­
pot azonban tarthatatlan és a megoldás csak nemzet­
közi termelési és árkonvenció lehet Jelenleg a Nép- 
szövetség gazdasági bizottsága vezeti ezt az akciót és 
kilátás van arra, hogy a krónikus szénkrizist nemzet­
közi megegyezéssel sikerül megszüntetni.

(hős. >
l  l a i i if i i ... .. ........

Az aviatikáé a k e resk ed e lem  szo lgálatában
európai államok légiforgalmi statisztikája

Az aviatika nem mint sport érdekli az emberisé- . Ausztriában az aviatikái személyszállítás rohamo- 
■get, hapenj mint a közeli jövő közlekedésének egyik san emelkedik, amit legjobban b zonyitanak a követ- 
legfqnfosabb ága, amely már is fontos gazdasági té-lkező számok:
nyegö az egyes államok életében.

Ma már a legnagyobb pesszimisták is meglepetés­
sel veszik észre, hogy a légi közlekedési hálózat nap- 
írói-napra sűrűbb és hogy az aviatikái személy- és áru- 
szállítás mindég nagyobb tért hódit. Hiába való volt
tehát a halálos veszélyekkel való fenyegetőzés: az idő 
megmutatta, hogy a szerencsétlenségek valószínűsége 
igen kicsi és napról-napra kisebb. Ebben a tekintetben 
emlitésreméltó és statisztikai adatok bizonyítják, hogy 
•a repülőszerencsétlenségek valószínűsége jóval kisebb, 
mint a vasutaknál. Ennek pedig az a gyakorlati követ­
kezménye, hogy a légi személy- és druszdllUás roha­
mosan emelkedik.

Ami az aviatikái személyszállítást illeti, előre meg­
jegyzem, Hogy itt nem találhatunk horribilis számokat. 
Ennek nagyon egyszerű az oka. A szállítási díj mai 
magassága és a repülőgépek vételára kizárja a nagy 
tömegszállitás lehetőségét.

Az egyes államok aviatikái személyszállításáról hit 
képet adnak az alábbi statisztikai adatok:

Franciaország. Az »Air Unions társaság legfonto­
sabb légi közlekedési vonala Pdris—London, amelynek 
forgalmi statisztikája a következő:

1922- ben 2528 volt az utasok száma
1923- ban 2303 « « « «
1924- ben 5622 « < « «
1925- ben 7708 * * * *
1926- ban 6255 « « « «
A francia ^Általános légi közlekedési társaság* 

Pdris—amszterdami vonalán 1926-ban 2219 utas vette 
igénybe a repülőgépet.

Ugyanabban az évben a többi francia vonalak sze­
mélyforgalma a következő volt:

Toulose—Casablanca 3234 utas
Casablanca—Oran 616 «
Marseille—Perpignan T64 «
Oran—A’ikanga S3 «
Casablanca—Dakar 439 «
Paris—Lyóil—Marseille 917 r ‘f?«
Lyon—Oenf 255 «
Antib—Ajacc'o 620 «
Marseille—Algír 2981 «

-! I.a.

1922- ben 644 utas
1923- ban 2534 «
1924- ben 4184 «
1925- ben 6190 «
A belga kereskedelmi aviatika adatai a követke­

zők:
1927. májusától szeptemberéig 1280 repülőgép ér­

kezett a brüsszeli repülőtérre 5480 utassal és 1279 re­
pülőgép indult Paris, London, Rotterdam, Köln és Ber­
lin felé 5415 ittassal.

A prágai központi repülőtérre 1928. március 18-tól 
24-ig — tehát egy hét alatt — 76 repülőgép érkezett 
ISO utassal,

A dán légi közlekedési vonalakon 1925-ben 1128
volt a szállított utasok száma, 1925-ban pedig 1032.

Berlin és Moszkva között a »Dereluft« társaság 
vonalán 1928. május, junlus és julius havában 1171 
utast szállítottak a repülőgépek.

Az utasok számáról 1925-ben a többi államokban 
a következő adatok vannak:

Hollandia S792
Magyarország 2549
Lengyelország 5394
Angalorszóg 14675

Az áruszállítás adatai már magasabb számokat 
mutatnak. Így például a francia légi közlekedési vona­
lakon szállítottak:

1922- ben 556.370 kg. árut
1923- ban 969.011 < <
1924- ben 877.591 « «
1925- ben 949,135 « «
1926- ban l,067’.S39 « «

’Ausztriában 1925-ben a légi postai küldemények 
-b- i  -S # f -  ■*

-ián az áruszállítás adatai
súlya 230.266 ,kgj>, yolt, 6 ,

A többi európai á’lamítan
1925-böl a következők:

A francia légi közlekedési vállalatok 1926-ban ösz- 
szesen 18.861 utast szállítottak vonalaikon.

Olaszország fő légi közlekedési vonala Génua— 
Róma—Nápoly—Palermo, amelyen 3387 utast szállítót-

DáHiá •' ” ' W ő í g .  ‘ ,
Hollandia 237.017 « (a postával együtt)
Magyarország 68.129 «
Olaszország 15.081 «
Lengyelország 75.000 *
Oroszország 92.317 «
Természetes, hogy a személy- ős áruszáfitási

jak, valamint a repülőgépek, motorok és a benzin árá-
tak repülőgépen 1927-ben. A Róma—Velence—bécsii ”ek esése után ezek a számok nagy mértékben fognak 
vonalat ugyanabban az évben csak 1197 utas vette : emelkedni.
Igénybe. 1 Dr. S. M.

MI ÚJSÁG A LLOYDSÁN?
A szuboticai Lloyd közlem ényei — R ovatvezető : P avlovics M ilos dr. titkár

Házadómentes épületek bejelentése
Az egyenes adókról szóló uj törvény 32. szaka- 1 

sza értelmében az épületek utáni jövedelmi adó alól 
mentesek többek között a gyárak és más ipari célokra 
szolgáló épületek is. de csak akkor, ha lakásokul, iiz 
letbelyiségekül nem használtatnak, illetve na nincse­
nek bérbeadva. Továbbá mentesek a llázadó alól az 
ipari és gyári vállalatok épületei, amelyek munkásaik 
számára ingyenlakásul szolgálnak, abbahagyott gyári 
é-i iparvállalatok lakóházai addig, amig bármilyen mó­
don nem használtatnak, kórházak, napközi otthonok, 
mtnhelyek és menedékházak, fürdők és szanató­
riumok, valamint mindazon épületek, amelyek nemzeti, 
kulturális, oktatási, jótékonysági vagy mezőgazdasági 
célokat szolgálnak, ha nem dolgoznak nyereségre, 
mint például az iskolák (az adómentesség részetes tel- 
tételeit a végrehajtási utasításnak a törvény 32. sza­
kaszára vonatkozó 5., 6„ 7„ 14. és 16. pontjai állapít­
ják meg, amely végrehajtási utasítás megjelent a Hi­
vatalos Lap múlt évi 225. számában).

Az adómentesség elismerése végett az épületeknek 
az említett célokra való használatba véteiét az adó­
hatóságoknak harminc napon belül Ixs kell jelenteni.

Minthogy az eddigi törvényes előírások szerint az 
Iparvállalatok fentemlitett épületei némely országré­
szekben mentesek voltak a házadó alól, mig más o r­
szágrészekben nem, ezért féreértések kikerülése végett 
az adóvezérigazgatóságtól beszerzett információk alap­
ján értesítjük t. tagjainkat, hogy feltétlenül szüksé­
get, hogy. az iparvállalatok fo lyó  é v i lom tár hó. hat*

mincadikáig külön bejelentésben nyújtsák be azoknak 
az épii'eíeknek jegyzékét, amelyek a törvény fentidé- 
zett 32. szakasza értelmében mentesek a házadó alól 
A bejelentésben felsorolandó minden egyes épület és 
annak rendeltetése, ebben a tekintetben nincsen előírva 
semmiféle különleges forma és a bejelentés nem esik 
semminemű bélyegilleték alá, (lásd az egyenes adók­
ról szóló törvény 105. szakaszát).

Figyelmeztetjük tagjainkat, hogy a szóbanforgó 
bejelentésekről kérjenek mindenkor elismervényt.

A bejelentés késedelmes beadása estén az adómen­
tesség csak a beadás napját követő évnegyed elejével 
kezdődik.

A végrehajtási utasításban nincsen megállapítva 
vajion az adóhatóság a beadott vallomás alapján tar- 
tozlk-e a félnek az adómentesség elismeréséről külön 
végzést kiadni. Ennek a kérdésnek a megoldása az 
adóhatóságok belátására van bizva. Az adóvezérigaz­
gatóság csak arra helyez súlyt, hogy az adóhatósá­
goknak a házadó alól mentes épületekről pontos nyil­
vántartásuk legyen.

Vámmentesség a határmenti forgalomban 
Olaszországgal

Az Olaszországgal való határmenti forgalomban 
vámmentesek a kővetkező cikkek:

1. Széna, szalma, jószágetetiésre szolgáló ttt, szá­
raz levét, moha és nádi - , - - *  v. ■ ■ ,

& btet névtan '

3. friss főzelékfélék;
4. friss tej, aludt tei, savó:
5. faragatlan götnbfa I5 cm. átmérőig- tűzifa, té- 

zegszén;
6. épület- és burkolatkő. kavics, salak, homok 

mész, gipsz, mészagyag, sárgaföld, fazekas agyag és 
mindenféle közönséges föld;

7. szürőhamu, természetes és műtrágya, élesztő, 
törköly, borseprü. olajos gyümölcsök és olajos mag­
vak hulladékai, jég;

8. mindenféle gabonaliszt és kenyér 10 kg.-lg: 
tősztanemüek 3 kg.-ig; vaj, túró és sajt 5 kg.-ig; szá­
raz főzelékfélék 5 kg.-ig; friss gyümölcs 20 kg.-ig: 
aszalt gyümölcs (alma, körte, szilva, dió és mogyoró)
5 kg.-ig; táblaolaj 1 literig: friss hús és hal 5 kg.-ig: 
élő baromfi és pedig: 2 pár kis baromfi és egy pár 
nagy baromfi: tojás 100 darabig; rizs 3 kg.-ig.

A vám és egyéb vámilleték alóli mentesség nem 
nyer alkalmazást a fentebb elősorolt cikkekre, ha pzok 
bevitele — bármily kis mennyiségben is — postán tör­
ténik.

A vámmentesség előfeltétele, hogy mindezen c ik ­
keknek a határzónából eredőknek kell lenniök. Esze­
rint tehát országunkba csak tésztancmiiek, rizs, gesz­
tenye cs más az olasz határzónában termő gyümölcs 
hozhatók be vámmentesen 3—5 kg. súlyig, míg az 
egyéb felsorolt cikkekben nem szorulunk behozatalra, 
mert nálunk is van belőlük elég és azok itt is olcsó 
áron kaphatók. Ellenben a felsorolt cikkekre főként az 
olaszországi határzónában élő lakosságnak van szük­
sége, amely azokat a saját szükségletének fedezésére 
vámmentesen hozhatja be országunkból.

#
A Gyárosok Országos Szövetsége ui törvényter­

vezeteket készít. A Gyárosok Országos Szövetsége 
különböző beadványokon dolgozik, amelyeket a£5»tyes 
gazdasági reszort miniszterek elé fog terjeszteni s 
amelyekben azok figyelmét különböző oly törvényja­
vaslatok szükségességére fogja felhívni, amelyeke* ed­
dig figyelmen kivül hagytak.

»A modern kereskedelem* nemzetközi kiállítása 
Brünnbea, Alig hogy bezáródtak Brünnben a >moderu 
kultúra < — kiállítás kapui, már is megkezdték az elő 
készületeket egy uj kiállításnak: »a modern kereskede­
lem* kiállításának megrendezésére, amelyet ez év fo­
lyamán tartanak meg. Ez a kiállítás mindent fel fog 
ölelni, ami csak összefüggésben van a modern ke­
reskedelmi élet fejlődésével és haladásával. Különös- 
figyelmet fognak fordítani a kereskedelem szervezeté­
re és a kereskedelemi statisztikára, a modern keres­
kedelmi házak kellő berendezésére, a modern reklám­
ra. a-íbeviteli és kiviteli kereskedelem alapvető problé­
máira. A kiállítást a múlt évi »modcrn kultúra* — ki­
állítás helyén tartják meg és annak épségben maradt 
pávillönjait felhasználják e kiállítás céljaira is. Brünn 
nemzetközi kiállítások rendezésére különösen alkal­
mas hely központi fekvésénél és kitűnő nemzetköz! 
vasúd összeköttetéseinél fogva. A kiállítási terület 1*. 
amely 36 000 négyzetmétert tesz ki, egyike Európa 
lcgnagyobb kiállítási területeinek, amelyet szükség ese­
tén majdnem a kétszeresére lehet megnagyobbítani. A 
tavalyi kiállításnak 2,700.000 látogatója volt; ezek 

I közül sokan a legtávolabbi országokból, mint Ameri­
kából, Japánból, Sziámból, Egyptomból stb. Ezért 
valószínű, hogy »a modern kereskedelemnek* nemzet­
közi kiállítása is magára vonja a külföld figyelmét és 
hegy azon igen sok külföldi kiállító és látogató fog 
résztvenni. A kiállítás központja ismét a kiállítási fő- 
paVillon lesz, amely az ő 15.340 négyzetméternyi terü­
letével a maga nemében a legnagyobb épületek közé 
tartozik.
------  ■■■....-------------------------------------------------------

Növi szadim lesz a kereskedelmi
kamarák idei kongresszusa
A kivitel kérdése lesz a kongresszus 

főtárgya
Noviszadról jelentik: A kereskedelmi kamarák 

titkárai a napokban Beogradban konferenciát tartot­
tak, amelyen elhatározták, hogy a kereskedelmi, ipari 
és gyáripari kamarák országos konferenciáját az idén 
május 26—27-én Noviszadon fogják megtartani, amely­
nek napirendjén igen fontos tárgyak szerepelnek. A 
jugoszláv kamarákon kivül a szalonikii SHS keres­
kedelmi kamara is képviselteti magát a konferencián

A kamarák konferenciájáról dr. Mlrkovlcs Mija, 
a noviszadi kereskedelmi, ipari és gyáripari kamara 
titkára a következőket mondotta a Bdcsniegyei Napló 
munkatársának:

— A kamarák ezévi konferenciájára, tekintettel 
annak nagy fontosságára, nagyban folynak az előké­
születek, mert ezen a kivitel fellendítése érdekében 
nagyíontosságu határozatokat fognak hozni.

— Az elmúlt 1928. évben kivitelünk nagyban csök­
kent, úgyhogy az elmúlt évi kereskedelmi mérlegünk 
több mint másfél milliárdos passzívát mutatott, azaz 
az elmúlt évi behozatal ennyivel volt nagyobb a ki­
vitt áruk értékénél. A kereskedelmi mérleg passzívája 
arra késztetett bennünket, hogy még idejében megte- 

1 gyük a szükséges intézkedéseket, hogy e téren a vt- 
i szonyokat rendezzük. A szomszédos országok, ame- 
j lyek cikkeink íöfogyasztói, mint Ausztria, Németon- 
MÍ& Csehszlovákia és részben Olaszország, agráik
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védelmi politikát folytatnak és minden erejükből azon 
igyekeznek, hogy agrártermékeiket minél jobban erő­
sítsék és hogy ezáltal megnehezítsék a mi terméke­
inknek bevitelét. Szerintük a fő oka annak, hogy a mi 
tcrmékehlk nem képesek megtartani a piacokat az, 
hogy egyes cikkeink, amelyeket a nyugati piacokra 
viszünk, rossz kva'itásuak és meglehetősen piszkosak. 
Emiatt a mi kereke'elem ügyi minisztériumunk nyom­
ban az uj körmi, kinevezése után, visszatért Kw- 
jecs Iván volt kereskedelemügyi miniszter eszméjére 
és szükségesnek találta, hogy törvényesítse a kivitel 
ellenőrikísérői szóló törvényjavaslatot, amely Kra- 
jacs dr, minisztersége idején készült el. A kereskede­
lemügyi minisztérium a közgazdasági kamaráknak e 
tekintetben már évek óta tartó munkájával kapcsolat­
ban újra felvetette egy központi intézmény létesítésé­
nek eszméjét, amelynek az volna az egyedüli feladata, 
b ,gy a külkereskedelemre vonatkozó adatokat gyűjt­
sön, valamint hogy termékeinknek külföldön aló ér­
tékesítése érdekében az érdekelt közgazdasági kama­
rák közreműködésével, minél nagyobb propagandát 
fejtsen ki. Minthogy ilyenformán a külkereskedelmi po­
litikánk megjavításának munkája e legnagyobbresz a 
közgazdasági kamarákra esik, Beogradban megtar­
tott összejövetelünkön elhatároztuk, hogy a Novisza- 
don május 26— 27-én megtartandó konferenciánkon

b A c s m b g y e i •

kizárólag külkereskedelmi politikánk és külkereskedel­
mi helyzetünk kérdése fog szerepe’,ni.

A beszámolókat e kamarák kiküldöttjei fogják 
megtartani a következő sorrendben:

Bevezető beszámoló: ->A középeurópai kereskede­
lem időszerű irányai*. (Noviszadi kamara) Dr. Ko- 
szics Mirkó egyetemi tanár, a noviszadi kereskedelmi, 
ipari és gyáripari kamara főtitkára.

A napirend második pontja: »Vasuii és vámpoliti- 
kánk alapjai*, hét részre van felosztva éspedig:

1. A gyáripar és az autonóm vámpolitika (ljub­
ljanai kamara).

| 2. A mezőgazdaság és az autonóm várr.po'ilika
(beogradi kamara).

3. Az ipar és az autonóm vámpolitika (beogradi 
kamara).

4. A makszimális kedvezmény elve (S. H. S. sza- 
lonikii kereskedelmi kamara).

5. A vasúti tarifa politika (zagrebi kamara).
6. Tengeri kereskedelmi politikánk (szpliti kama­

ra).
7. A folyamit ijózási tarifánk (oszijeki kamara).
A kereskedelmi kamarák kiküldöttjei a konferencia 

előtti napon : kéznek Noviszadra, ahol tartózkodásuk 
alatt a noviszadi kereskedelmi, ipari és gi áripara ven­
dégei lesznek.

n iiiihiiií i b t : »  »  »

A mész, mint a talajjavítás eszköze
Egyik legaktuálisabb talajjavitási eszköz a me- 

szezés. Ezt a németek vezették be, ős ma mindenütt, 
ahol a többtermelést tartják főszempontnak, minde­
nütt bevezették. A mész a növények legfontosabb táp­
anyagai közé tartozik.

A legjobb talajjavító eszköz a mész. Kedvező 
helyzetbe hozza a talajt, növeli a szükséges baktériu­
mokat, gyorsítja a csirakép. ódést, sietteti a növény 
fejlődését már a fiatal korban és a többi tápanyagokat 
is hatásra hozza.

A műtrágya és istállótrágya is csak mészdus ta­
lajokon fejthetnek ki teljes hatást. Jobb ideiében pó­
tolni a m en e t a talajban, mint megvárni, hogy a si­
lány termés figyelmeztessen annak hiányára. A mi 
parasztgazdáinknak régi szokásinondása, hogy »a 
földet nem lehet megcsalni*. Minden gabonanem el­
von egy bizonyos mennyiségű mészt a talajból és ha

ezt soha nem pótoljuk, egész természetes dolog, hogy 
nehány év elteltével mindig kisebb lesz a termés, pe­
dig a gazdák nem a talajban, hanem az időjárásban 
találgatják az okot. Azt mondják, hogy rossz évek 
járnak, pedig ugyanakkor a szomszédnak jó évei van­
nak. mivel vi sszaadta a hiányzó mészt a talajnak.

Ha elegendő a mész a talajban, akkor nemcsak a 
termés minősége, hanem a mennyiség is jelentéke­
nyen nagyobb. Dl.: egy kisé:let bebizonyította, bogy 
ott ahol évente 8 szekér szénát ka.uálíak. mész hozzá­
adása után, ugyanazon területen 25 szekér i. 'na ter­
mett. Ezenkívül az állatállomány i. jobban fejlődik, 
különösen csontozatban, mivel a mész nagy hatással 
van csontfejlődésére is.

A mi gazdáink legnagyobb része tájékozódatlan 
ezen a téren és éppen ezért ajánlom figyelmükbe a 
mésszel való talajjavítást. Halbrohr Mór

A gazdasági válság nem szűnt meg, 
de lényegesen enyhült a múlt évben

Az 1928. év gazdasági mérlege
Az elmúlt évben a gazdasági válság nem szűnt1 költségek alakulása is. Egyes cikkeknél az árak arámv- 

meg, de összehaonlitva az 1927. évvei, határozott ja- i lag magasak voltak, ezzel szemben azonban a forga-
vnlas volt tapasztalható cs a gazdasági életben lassn 
egészségesedési folyamat jelei voltak észlelhetők. Ez 
a javulás mindenekelőtt a mezőgazdaságban éreztette 
hatását s abból a következő gazdasági esztendő kiala­
kulására lehet következtetni.

A megművelt teiület 1938-ban nagyobb volt, mint

lom lényegesen kisebb volt.
Az ipari termelés kedvezőbb feltételek mellett fej­

lődött, mint 1927-be. i és ez a szénszüksésiet lényeges 
emelkedésében és a forgalom megnövekedésében is ki­
fejezésre jutott. Voltak ugyan egyes iparágak, ame­
lyeknek helyzete nem elégíthetett ki, sőt kénytelenek

1937-ben. mert 1927-ben 6.026.848 hektár volt beülte'.v., ' voltak üzemeiket rcdukáhi', vagy teljesen beszüntetni, 
mig az 1928-iki esztendőben 6.037.752 hektár. 1927-ben ' Mindezeken felül nyitott kérdés maradt a hnsszulejá- 
1.('86.188 hektár legelő, 2.675.019 hektár termőföld volt,í satu és o'csó hitelek megoldatlan kérdése. Hasonló- 
3/9.223 föld volt parlagon és 11.41.8 hektár isza-1 képen nem nyert elintézést az ipar több régóla kú­
pos és mocsaras terület. 1928-ban ellenben 1.6/3.569 J masstoít ki' (elése sem. Kidöei stn az állami mc.g- 

icadelétsck i centralizálását követeli a gyáripar és
<• lin'rv n r»vi »«?

hektár legelő, 2.700.000 hektár termőíö'd volt.
tor ***.'»** 1 PT? *r,ü ’Ti!" 1^?

ban 1.907.240 hektáron, ezzel szemben árpánál es zab- a hazai ipar mellőzésével a jóvátételt számlákra re.i- 
ban csekély visszaesés volt észlelhető. Azonban tengc-; delik meg.
rihrtt ismét nagyobb volt az elmúlt év termére. tűnt1 At'.nylag a legrosszabb eredményekre a kisipar
az előző 1927-iki esziendöben. 1927-ben 2.376.486 bek- í tektióhct vissza, mert 19,"'-l»ii sem tudtak, a már évek
tár beültetett területtel szemben 1928-ban 2.305.793 bek- : 
tárt ültettek be kukoricával.

óta észlelhető válságból kiszabadulni.
A jeges-:':v i '' 'tel ez c'inult év első tíz hónapjá-

A korai véleményekben elér! termés kielégítő volt.' ban 35/76/(3 ti n z 't  teli l.i 5.7 7 6!3093 dinár össz- 
Ritzából 285.750 vagon, árpából 44.044 vagon, kölesből í értékben, mig 1927-in a kivitel 3614.263 tonnát tctl ki! 
21.751 vagon, zabból 38.774 vagon és egyéb vetetné-! 5.249 072.540 dirár ér kben. 1928-ban eszerint a k iv i-] 
nyékből 4.990 vagon termett. I te! 14 05n '42 dinárral kisebb volt. mint 1927-ben, mig

Tengeriben kisebb volt a termés, mint 1927-ben és i a tonnastüv !62.'°?-e! nagyobb volt. 
az elmúlt év tengeritermése 2. '>.709 vagont tett ki. A ; Emiatt exportőrjein!; sok esetben kénytelenek vol- 
tavalyi búzatermésünk rekordszámba megy. inig a ' tak veszteségre is drogozni. ami számos esporteég ' 
tengeritermés nem elégített ki, de még mindig annyi! csődbojutásához vetetett. I
termett, bogy a belföldi szükségletet kiclég'ilietie.

A mezőgazdaság többi ágaiban is kielégítő ter­
méseredményekről lehet beszámolni. A szőlőtermés jó 
volt és a gyümölcstermés is kielégített. Az erdőkiter- 
mclés nagyobb méretekéi öltött, de nincs arányban az 
uj erdősítésekkel. A folyamhalászat mérsékelt mér­
tékben elégíthette ki a várakozásokat, mig a tengeri 
halászat az 1927-iki eredményeket elérte. A selyem- 
termelés alig növekedett, mig az állattenyésztésben
nagy változások történtek. Lovaknál, marhaállomány-! mólnak.

A behozatal '920 e'sö iz hónapjában I .‘''54.470 ton­
nát tett ki. ''.580 425..'.yr, dinár értékben és 194.647 ton­
nával és (15 842.728 d'nárral nagyol b vo't mini 1927- 
bcn. A köikerenkrdelmi mérleg eszerint az első tiz hó­
napban 1.543 <'5 7, 8. dinárral passzív volt és az. egész 
évi eredmény ' .  passzívnak Ígérkezik, mert a kivitelben 
stngpác'ó alléit be. A mezőgazdasági cikkek kivitelé­
vel tavasz'g akarnak várni, mert akkor jobb árakat 
remélnek és kedvezőbb kiviteti lehetőségekkel szál­

11. oldal

mint az előző évben. Ennek oka a kamatláb mérséklé­
sében található, míg a költségek változatlanok marad­
tak. Jugoszláviában 727 pénzintézet működön 
2.065.SÍ2.CÍO dinár befizetett alaptőkével, mig a beté­
tek 7.697.015.C000 dinárt tettek ki. A folyószámlák és a 
reeszkom.pt 4.817.974,CCO dinárra rúgott, ami az előző 
évekkel szemben javulást mutat. A pénzforgalom 1928. 
január elsején 5.743 587.450 dinár veit és december 
15-ikén 5.370.7765'40 dinár. A dinár 9.13 svájci frank 
árfolyamon stabil volt.
----------- « ■ maacac -----------

B E L F Ö L D
Az újonnan átdolgozott liöltsézvífésbő! semmit s ’ro 

fcrdltEiiak invesztíciókra. Beogradból jelentik: A Bács- 
megyei Napló jelentette már, hogy Svrljuga Sztankó 
pénzügyminiszter az egész költségvetési javaslatot 
újra átdolgozza. A költségvetésből ki fognak maradni 
mindazok a tételek, amelyek beruházásokra voltak 
előirányozva. A pénzügyminiszter beruházásokat csak 
a kölcsönből akar engedélyezni és semmi körülmény 
között sem engedi meg, hogy a költségvetésből erre. 
a célra egy párát is kiadjanak. Ezen a címen 320 
millió dinárt akarnak megtakarítani. A pénzügymi­
niszternek ezt az elhatározását beogradi pénzügyi 
körökben igen nagy helyesléssel vettek tudomásul és 
azt hiszik, hogy ezt a pénzügyi politikát nagyarányú 
adócsökkentés is fogja követni.

ban és szárnyasoknál nagy szaporulat volt tapasztal­
ható, a sertéseknél és birkáknál visszaesés volt.

Mindent egybevetve, meg lehet állapítani, hogy a

10,'.' bon ke> a el b munkást foglalkoztattak, mbit 
1927-len és Így a munkanélküliek száma szaporodott.

A kivándorlás emelkedett, ntig a visszatérők szá-
mezőgazdaság helyzete 1928-ban javult, ha nem is e lé-; ma csökkent. Az l*'"' '-b'tt kivándoro't 21.°f>7 személy 
gitette ki teljesen a várakozásokat, mprt nemcsak a 'k ő  i'' V? 5-ban erek 5. ' tört v'sr-g.-t. 
termelés mértéke döntő tényező az eredmények fel- j A bankok az címűit évben több pénzt helyeztek ki, 
értékelésénél, hanem az árképzödés és a termelési mint 1927-ben, de elért nyereségük mégis kisebb volt,

Az év első tíz napjában Itarn 'r enrllió d'uár vám­
bevétele >alt az országnak. Beogradból jelentik: Janu­
ár hónap eisö felében, az év első tiz n; pjában az or­
szág vámhivatalaiban 30 millió dinár vámbevétel 
folyt be. Még pedig Zagrebban 7.7 millió, Beogradban 
5.3 millió, Noviszadon 4.1 millió, az összeg többi ré­
sze a kikötő városokra és Skopljére esik. 1928. áp­
rilis elsejétől 1929. január 11-ig egy milliárd és 268 
millió dinár vámbevétel folyt be, vagyis 20 millióval 
kevesebb, mint amennyi erre az időre a költségvetés­
ben elő volt irányozva.

Az állami Jelzálogbank ul külföldi kölcsönt fog le­
kötni. Beogradból jelentik: Amint értesülünk, az álla­
mi Jelzálogbank igazgatósága' ismét számos kölcsöu- 
ajánlaíot kapott. Nincsen kizárva, hogy még ezen a 
héten ez a kölcsön létre fog jönni, úgyhogy a ta­
vasszal meginduló munkákra az állami Jelzálogbank 
már február folyamán kölcsönöket tud adni. A Jel­
zálogbank üzleti tevékenysége az utóbbi esztendők­
ben nagy fejlődésen ment keresztül. A, zagrebi fiók 
például, amely egy év óta áll fent, az elmúlt eszten­
dőben nyolcvan millió dinár forgalmat ért el és két 
ttiiilió dinár tiszta nyereséget tud kimutatni,-A zagre­
bi fiók az elmúlt évben már 16 millió dinár értékben 
betéteket is kapott. A nyolcvan milliós hiteiből Zagreb 
vét os öt millió dinárt kapott, magánosok pedig 77 mil­
lió dinárt kaptak.

Készít, a biztositótársasági törvény. Beogradból je­
lenők: Amint értesülünk, a kereskedelemügyi minisz- 
téiiumban egy uj biztositó törvényt dolgoznak ki. Az 
aj törvény is a koncessziós rendszert tartja fent, azon­
ban a koncesszió elérésére bizonyos feltételeket akar 
a törvény előírni. A törvényjavaslat nagy gondot fog 
fordítani az uVyncvczett premia tartalékokra, ame­
lyek eddig nem voltak törvényileg garantálva. A biz­
tosítótársaságok feletti ellenőrzést is növelni fogják. 
Am' az idegen valutákban való biztosítást illeti, azt 
a javaslat csak a dinár stabilizációjáig fogja megen­
gedni.

Májusban a kereskedelmi kamarák Noviszadon kon-
g.-r„..ztisi tartanak, Beogradból jelentik: Az elmúlt na­
pokban az ország kereskedelmi kamaráinak a kikül­
döttei tartottak ülést, ezen az ülésen elhatározták, 
hegy a gazdasági kamarák országos kongresszusát 
ez év május 26-ikán és 27-ikén Noviszadon fogják 
megtartani.

Az ország vasúthálózata ez egyesülés ót> ezrrkét- 
száztizennyolc kilométerre! bővült. Beogradból jelen­
tik Az egyesülés óta 1928. esztendő végéig Jugoszlá­
viában 1218.8 kilométer vasútvonalat építettek, amire 
összesen egy milliárd és halszáz mill'd dinárt költött 
el az állam. Az újonnan kiépített vasútvonalak szá­
ma a következőképen oszlik meg: Szerbiában építet­
tek 366 kilométert 776 millió dinár értékben. Délszer- 
h’.ábati 227 kilométert 127 millió dinár értékben, Bosz­
niában és Hercegovinában 82 kilométert 56 millió ér­
tékben, Vojvodinában 37 kilométert 84 millió dinár 
értékben. Horvátországban és Szlavóniában 445 kilo­
métert 469 tn'llió dinár értékben, Szlovéniában 37 kilo- 
mélcrt 51 millió dinár értékben, Dalmáciában 23.3 ki­
lométert 60 millió dinár értékben. A Kragujevác-— 
kraljcvói vonal 63.2 kilométer hosszú lesz és eddig 
183 millió dinárt költöttek rá, a munkálatok még nem 
fejeződtek be. Építés alatt álinak míg a következő 
vonalak: Kraljevó—Raska—Kosovska—Mitrovica, Pro- 
kttplje—Kursttmlija, Bitolj—Ptilep, Pristina—Drenovac, 
'1 erbenyje—Bilcty, Rastelca—Jagodina, Beograd—Pan- 
estvó, Rogatcc—Krap'na és Bakar—Bakar kikötő. 
Ezeknek a vonalaknak a hossza 340 kilométer és egy 
milliárd és 209 millió dinárba kerülne. Eddig ezekre 
a vonalakra 318 millió dinárt adtak ki
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TÁRCA
Egy kritikus albumából

Irta: BAEDEKER 
— Litteraria —

A tömeget nem az argumentumok győzik 
meg, hanem szónoklatok. Az. hogy e »szaval- 
latok«-nak, ahogy a nép nevezi őket, értelmük is 
legyen, az nem föltétlenül szükséges. Elég, ha 
szépek. Helyesebb megállapítással: ha szépen 

hangzanak. A mob — képviselő- és egyéb válasz­
tásoknál látni — sokkal szerényebb, semhogy 
okfejtést kivárnia. Még csak világosságot se. Fő: 
a hangzat. Emlékezzünk a derék iparosra, aki 
cégérül ezeket a szavakat föstette a műhelye be­
járása fölé: Cizmadia és kéjgáz. Mikor kérdez­
ték tőle:

— Mester uram, minek a »kéjgáz« a firmá­
ján? Hiszen maga egyszerűen csizmadia!

A jó ember azt felelte:
— Azért Írattam ki, mert olyan szépen hang­

zik. Gondoltam, hogyha majd olvassák, többen 
jönnek be hozzám csizmát venni.

Ilyen csizmadia van a politikusok között is 
nem egy. Persze nekik nagyobb a szókincsük 
mint az egyszerű lábiparosnak s bőven használ­
ják a széditően hangzó szép szavakat, amelyek 
épp úgy illenek a megelőzőkhöz^ mint a »kéjgáz« 
a »csizmadiá«-hoz. S ők is remélik. hiszik és 
tudják, hogy az ő »kéjgáz«-uk folytán többen 
vesznek náluk csizmát, — azaz több voksot kap­
nak. Pedig, ha szabad magyartalanul szólani: e 
jó urak nem is kéjgázt szavalnak, hanem sok­
szor bizony csizmákat beszélnek. IStiefel reden, 
—mondja a német az értelmetlen vagy ösze- 
vissza-hadarásra.)

Ebben a tekintetben az »óh nép« ugyancsak 
hasonlít az olvasóközönségnek egy részéhez, a 
mely a világért se akar bölcsességeket olvasni, 
hanem olyan Írásokat keres, amelyek — jól 
hangzanak s így tetszenek neki. Amint látjuk, ez 
a közönség is szerény. S mivelhogy ő ilyen, nem 
tudja megbocsájtani némely írónak azt a sze­
rénytelenségét s némely kiadónak azt a tolako­
dását, amellyel ez a két rossz ember okos és er­
kölcsös könyveket akar ráerőszakolni.

Hogy Adyt oly sokáig nem tudták élvezni 
az olvasók és elismerni (néhánynak kivételével),

a kritikusok, abban a törvényben leli magyará­
zatát, amelyet Hebbel az ő plasztikus rövidsé­
gével igy formulázott:

— Valamely nemzet ízlése sose előzi meg 
a géniuszt, hanem mindig útónná sántihdl.

Az olvasó Ízlése is most (helyesebben: hét 
nyolc év óta) bicceg az Ady Endre genie-je után 
Remélhetőleg nemsokára eléri.

Azok, akiket a koruk mingyárt, első föllépé­
sük alkalmával a szivébe fogad, azok ritkán 
igazán nagy szellemek és még ritkábban a legna­
gyobbak. Tanúság rá: az európai népek iroda­
lomtörténete.

Sajnos, vannak, akikre nézve ez a tapaszta­
lás (amely a lángelmék útjára olyan szomorú 
világosságot vetit) a legjólesőbb vigasztalás. A 
tehetségtelenek ezek, akiket szintén nem értenek 
és nem szeretnek meg az olvasók. Természetesen 
nem azért, mert a kortársak által föl nem fogha­
tó géniuszok, hanem egyszerűen azért, mert ér­
telmetlenek. ők is bíznak a jövőben s nem ke­
vesebb bizalommal appellálnak a kővetkező nem­
zedékek izlésforuma elé mint az Adyféle halha­
tatlan szellemek. A tehetség és a zseni megóvja 
az embert az önhittségtől, a teheísógtelenség 
soha.

*
Jó könyv is lehet népszerű, ha ügyes a rek­

lámja s a rossz se tetszik, ha a kiadó nem "ve­
zeti be« ügyesen vagy trükkösen a könyvpiacra. 
Valamely mii pusztán azért mert a tömeg nívó­
ján áll (azaz: értéktelen), még nem lesz kedvelt, 
népszerű és kelendő, — nagydob, sip és trombi­
ta kell hozzá.

Másrészt abból a körülményből, hogy egy 
könyv mellet nagy zajt ütnek, még nem követke­
zik, hogy az méltatlan az elolvasásra. Ha az 
Iliász és az Odisszea ma jelenne meg, bizony 
mellettük is kellene ütni a nagydobot s a lapok 
nak nemcsak az irodalmi rovatában, hanem a 
hirdető-hasábjain s a könyvkereskedők reklám- 
céduláin is közhírré kellene- tenni, hogy szenzá­
ciós újdonság! most jelent meg! Hirdetni kelle­
ne, hogy a nagyíehetségü Homérosz, akitől még 
sok szép müvet várhatunk, zsenijének egy újabb 
termékével ajándékozta meg a közönséget, a 
melynek figyelmét e nagyszerű alkotásra fel­
hívni el nem mulaszthatjuk, stb. stb.

Lehet, hogy a jó bornak nem kell cégér, de 
bizonyos, hogy a jó könyvnek bizony kell s a 
legjobb se csmálhat karriert (nagy pé'dányszá- 
mot, sok kiadást), ha a kitűnőségéi nem kürtülik 
hangosan világgá.

Ibsen irja egy Björnsonhoz intézett levelé­
ben :

— Rendkívüli szerencse, ha az ember tud Ír­
ni. De ez a tehetség vagy szerencse nagy tele- 
lösségge! is jár.

Kevés iró élt és irt úgy mint a nagy norvég 
a tanok és elvek szerint, amelyeket hirdetett. 0  
valóban nem prédikált vizet, mialatt bort ivott. 
Ellenkezőleg: inkább ajánlotta a Noé kedvenc 
italát s maga a Juvenalis-dicsöitette folyadékkal, 
a morálreform tiszta vizével elégedett meg. 
Erezte, hogy a kivételes tehetsége mily nagy 
felelősséget rótt rá, s egész életében viselte e 
felelősség súlyát. Tudta, hogy ez mit követel: 
a legjobbat, amire a tehetsége képes. Sose élt' 
vissza a a talentumával. Olyan erény, amellyel 
nem dicsekedhetik minden költő, s oly áldozat, 

! amelyet nem tesz le a Múzsák oltárára minden 
I iró. Jogunk van hát többre becsülni némely ki- 
i sebb fajsúlyú írót, aki a Szent Költészet iránti 
lelkesedéssel a lényéből, a szivéből s a tehetsé­
géből mindazt besugározza az írásaiba, ami 
csak tellik tőle, mint azt a ragyogóbb talentu­
mot, aki visszaél a szerencsés adományaival, s 
istenadta tehetségét csak anyagi gyiimölcSözte- 
tésre s a tömeg Ízlésének a kiszolgálására hasz­
nálja föl.

*
A vajdasági magyar irodalomnak szerencsé­

je (vagy szerencsétlensége), hogy nincs. Ellen­
ben szerencse (és semmiesetre se szerencsétlen­
ség), hogy van a Vajdaságban magyar iroda­
lom. S ezzel a dolog el.is lehetne intézve a lova­
giasság és illendőség szabályai szerint, hogyha 
ebben a kérdésben nem volna itt eggyel több kü­
lönböző nézet mint ahány iró él a Vajdaságban, 
és majdnem annyi különvélemény, ahány ma­
gyar olvasó van ebben az országrészben.

Az iró vagy a művész, amikor Wertheim- 
kasszát vagy járadékokat vásáról, éppen oly ké­
mikus jelenség, mint a nyárspolgár, ha képcsar­
nokot állít föl s amatőrkiadásu díszes nyomású 
könyvekből Urai verseket olvas. Re mind a két 
komikum fölötte óhajtandó, s az előbb említett 
urak csak akkor vehetnek tiiz- és betörésmentes 
pénzszekrényt és beléje rentepapirosokat, ha az 
utóbbnevezettek sok drága képet és mentül több 
díszes könyvet vásárolnak.

100 kgr. hű l dél:
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lego esőbb napi 

árak mellett

J. Viijkovié és Társa'
cégnél szerezhelőbe

Tel. 6-69
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E lism erő  nyilatkozat.
Megboldogult feleségem: Elizaveta Falaié, Humán, 

1927-ben a „PHONÍX44 Életbiztosító Társaság Wien, 
beogradi igazgatóságánál

5 ö 9ÖÖ© d i n á r o s
életbiztosítást kötött.

te le ség em  1928 jú liu s  hóban  m eghalt. É n  az é le tb iz to sítás  liq u id á lá - 
sáért a „ P H Ö M X ‘“ B iztosító T ársasághoz fo rd u ltam , am ely  kérésem n ek  

azonnal eleget te tt és a biztosítási összeget, 50.000 d in á r t  azonnal k ifize íle .
A P IIÖ N IX  É le tb iz tosító  T ársaság ezen gyors és k ifogástalan  el

intézésé késztet a rra , hogy m in d en k in ek  a ján ljam , aki m agát és csabaijá­
nak jövő jé t b iz to sítan i akarja .

R um a, 1928 n o v em b er hó.
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13 5 0 0 -  
dinárlól

K a a b  K á r e l y  l i a
cégnúl SOMBOR, részletfize­
tés  mellett. Négy választék 
elsőrangú világmárkákból u 
m. Steinway, Bösendorf, For­
ster, Lnubor f rste Produktív 
Stinrel és Síel’knmer. 1 35?

MIM
javítása legjobb angol 
n y e r sa n y a g  b ó 1 leg- 
tökéletesebb kivitel­
ben garancia mellett

W E  Í N  S T E I N
férfi- és tini cipé«z;izem udvari 

helységében, R I 'B O T lC A  
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NYÍLT-TÉR
Értesítjük a t. közönséget cs az építkezési 

vállalkozókat, hogy összes termékeink kizá­
rólagos eladását az Általános Hitelbank R. T.- 
nál létesített központi elárusító irodára bíztuk.

Tégla tehát a jövőben — a mennyiségre 
való tekintet nélkül — csakis az Általános Hi­
telbank R. T. palotájában levő központi el­
adási iroda utalványa alapján lesz kiszolgál­
tatható az egyes gyárakból.

fisztelettél
dr. Prokesch Mihály 

Molczer Károly
özv. Glied Bernátnc

717 Hermann Vilmos

N y ila tk o z a t
Alulírott ezennel kijelentem, hogy Pollák 

Zoltán urnák földvételre adott megbízásom visz- 
szavontam és igy nevezett az én nevemet sehol 
sem használhatja.

Horgos, 1929, január 23.
712 Farkas Géza

Önk n'es árverési hirdetmény
Snboticán, II. kör, Istarska ulica 19. szám alatti 

lakóház azonnali tulajdon és birtok joggal, előnyös fi­
zetési feltételek mellett önkéntes magán árverésen

1929. évi f brnár hó 3-án d. e. 10 órakor
dr. Vas Antal ügyvéd irodájában. Vili. kör, Paja Do- 
hanovaákog ulica 10. sz. alatt, el fog adatni. Érdek­
lődni lehet nevezett ügyvédnél. 579 I

H ölgyek  fig y e lm éb e!
Február elején Szuboticiin a Minisztérium által 

engedélyezett

s z a b á s z i s k o l a
nyílik meg. A tanfolyamon női ruhák, felöltök-, stb. 
szabás it és várn á it lanitom rendkívül könnyen 
elsajátítható read zár alapján. A teljei sikert pa'an- 
tálom Felvilágosítással szolgál: B. KARMNCic, 
Suboiira. MeStroviéa uliea 39. 715

Vezérképvirelő:
S c h o s s b e r g e r  A d o lf

N  o  v  1 s a  ri

K ozm etika i sza lon  g
Tulajdonon : Dr. F É C A E I J E N (> Y £ 
Különleges arc- és bőrápolás, as összes 
w  és szépséghibák gyógyítása villany és

kvarcfénykcxelés, paraffin therapia 
Suboiira, Ciril i M e tó d  trg  5. Tel. .V/9-2x5S£

B e o g ra d  k ö z p o n tjá b a n

figyelmes kiszolgálásért felel:

R á c z  L a j o s  tu lajdonos  

S aB aR S P B IC Ü B gn S B O ffiaB G ID aiB S B B B

írógép, síim otógáp, é» ok- 
•zorositógépek mehanlkdi 

azakiizfeto
S U B O T I C A

10157 Ctrll M tód trff 50
A. E. G. Í r ó g é p e k  v o jv o d ln a l  képviselője  
Beeaeiéiflnk használt Írógépeket újra előnyős feliét 'lek m el­
lett. Villan ;* i s víz ver. s él* o&ztály kR ín H itn  inba álé sva u . g

Szeszutazót
szakmabelit, aki jó referenciákkal 
rendelkezik, keres régi, jónevü cég. 
Ajánlatok „Spiritu;" jeligére W eber 
Annonzenexpedition, Osijek 1., Lon- 
carska 7 címre kü dendók 603

BÁRÓ A KATEDRÁN
N O V O S Z E L  A N D O R  

POSTHUMUS REGÉNYE

Gazsi 1 ácsi ebéd után parádésan felkászolódott s 
kérte a leve t t  itogy bevigye a városba. Úgyis egyetinást 
vásárolnia keik hát egyúttal feladja a levelet is. A város 
jó bárom óra gyalog, de az öreg hajthatatlan maradt. 
Nehogy l '.zía volna másra azt a levelet, amelyben ő is 
izeit a mi kisasszonyunknak.«

Körülbelül este volt. amikor újra kivergődött. Feltű­
nő csendesen szolgálta fel az egyszerű vacsorát. László 
nem is bírta ki szó nélkül:

■ - i án kiíáradtál őrei. It'iyy olyan nagyon hallgatsz? 
Vagy taián valami alkalm as fel.ércselédre akadtál s 
most azon spekulálsz, hogy hova szöktesd?

Hallgatott az öreg cg.v darnb'g, de azután csak item 
hirt.'t ■■ l,:iig állni, hál tltegszóiTl.

Jelentem alá.-,an egyet más történődön velem sze- 
llté’j eteti az utón.

- A jenét?
Ez a fenét szó kissé megakasztotta a személyesen 

történt dolgok előadását. Pedig beszélnie kellett minden 
áfán. mert mi tagadás, nyomta is valami a lelkiismeretűt

•. inneni ismerte László az ö hűséges szolgáját, hát 
csak segített neki:

— Ügy látszik vén cimboráin, meggondoltad a dol­
got és jobb tanyát választasz magadnak, igazad van, 
más is úgy tenne a te helyedbe,t.

— Már hogy éti, már hogy innen a bár.. . a száza­
dos, a tanító nrtól hogy izé, már. hogy el, rólam ilyes..

— No-no, llát akkor mi ti baj? Azt gondoltam, hagy 
komoly dologról van szó.

— Jelenteni alásan igenis, komolyról.
Es az öregnek a gyanúsítás egyszere megoldotta a 

nyelvét:
— Amint vergödök kifelé, már az első tanyát cl is , 

hagytam, utolért az ttraság kocsija. Nemcsak utolért, 
de meg is állt mellettem. A lovakat a kisasszony haj­
totta. Fain cseléd. Megest a tlapperek voltak befogva.

— Trapper az, mondtam már töbször. nem tlapper.
— Igenis, jelentein alássan, deltát ntindégy az.
— Jó jó s aztán?
— Hát mondom megállt.

— Ezt már mondtad öregem.
- Éppen mellettem állt meg. Éti szalutálok, akarom

mondani ráköszüttök, mert hogy reáni nézett. Szép barna 
szeme van, ha egy kicsit barnább volna, hát akkltráí 
olyan fekete volna, mint a százados, a. a, tanító uré.

— Ejnye, ejnye, hát z én szememet a lóéhoz, hason­
lítod?

- fin-e, hisz jelenteni alásan furton-furt a kisasz- 
szonyról beszélek.

— Már megint tévedsz, mert a szót a trapperekné! 
hagytad abba.

— Parancsára igenis, csakhogy jelentem alásan. té­
vedni tetszett.

— Jó, jó.
Kár hogy a bal lábára kissé stráfol. Lehet hogy 

rosszul van patkóivá.
Na igazán furcsa kisasszony lehet, ha a bal lábán 

patkót visel.
— Ki? A kisasszony? Húszén én a tlaperről beszélek
- - Na látom öreg, bogy nem egészen beszélsz nyo­

mott, mert most meg a kisasszonynál hagytuk cl.
- - Igenis jelentem alásan, csakhogy a ránézés után 

amikor a kisasszony leszállt a hintóról. hát beszédbe 
elegyedett velem. Mondom oszt inckie:

— Nagyságos kiasszotty. kár azér a balsó lóért 
hogy stráfol. Aszondja, honnan értek én a lóhon. Hogyne 
értenék, mikor értek. Mondok mi a fészkes ménkühön 
értenék, ha a lóhon se értenék.

— Na te ugyan szépen beszélgettél.
-— Jelentem alásan a ménkűt azt csak olyan lassít 

dán mondtam, hogy ne sértődjön. Nett, is sértődött, in­
kább olyat, nevetősen kérdezte, hagy tán huszár voltam?

— Most inátt mi tagadás, bevallottam, hogy az vol­
tam. Ez csak t.eni hiba?

- Hát ez még item, de úgy veszem észre, Itogy ne­
ked más bevallani valód is van, iáit csak Íciyíasd.

— Hogy kinek az embere vagyok, oszt nem vóna-e 
kedvem az ö kocsisa lenni, ha inár olyan nagyon értek a 
lóhon. Mondtam, hogy van nekem gazdám, meg oszt 
hogy más h.e'yzetbe semmi pénzét’ se kivánkozok. Oszt 
hogy régeit ösnicrem-e a gazdáinál? Már mondok, 
hogyne ösmerném régen, hisz az egész háborít alatt a 
puccere voltam. Hát tiszt volt az ttj tanító? — igy ő. —

Persze mondok, merhogy azt biztosan tudta a kis­
asszony is, tette hozzá magyarázókig, kúp.ár nem viselhet 
puccert. Azt csak mondhattam, hogy tiszt volt?

(Folyt, kiiv.)

Naponta friss

e- » k

Sugár Manónál

Olcsó, rlc jó javitasL, kcnz 
és rendelt cipőket csak a

gyorstalpaié
i,,» t

P o S la n sk a  u U c u  4 . 
L U  8  P  A I

( V ir á g a i
\  gyönyörűm fejlődne* ói 
’ pom pitan virulna* ha 

K a n ip O S  nevónyfép-
- ' - 1LŐK0T

•« 4 2 - O í

Ondolálás villany éppé , „Daue - 
we.ien“. Wasserwellen"

I  1 lc 0 ,; óS3> á,ba:i ® Pár*S*
ílctjx v S lvS  és bécsi diplomás fodrásznál

lóval növeli 
Ara 12.50

Szor^aJmaoan TOJÓK 
a p ró i xárrty*. sok  
nevtlécere. hh la lú«r<
6s baromtlbe+eceí^eM 
Mién utolérhetetleni’a i'y HÖKO baromtipor =*(sA ra  $ü .-.40 .-«tllS .-D »n .

N po.-la j-arnntrt t tri s

TEAVAJ
és mindenféle lejlertné'.tek 

k n a  rt :
T riS  6  T ó d o r

lőj erra- k k lte.esk dósé ion 
•boa m ap to v i a 2?. Halpiac'

V. Buíajic S U  3 0  t’I C A  
Aeds.ndrova Iá 
Prokeach-palota



14. oldal
B A C S M É G Y E l ~

1929 Január 24.

■BotKBsaaíiBKusnufliBttBiaHaiaa ■■aaaaaaaaauauaK fiaaKHHHB ■■BauEStftBíaaaxBQKa&BffiaiStftfSffissatfissBi

t e  nsMIi s  Hegyi m ily  ;*“ " í X
•■■aBBBoaaBBanBaaaanaaaa3BBBaEHEBBHHBEBta«BBBBBBBBisaiHBHBBBBBBBBBHBBBBBBBMBBBBBraBB

Sxü ségíink van Jó állapotban levő

12 atmoszféra nyomású 
á t f ő z ik  a .

.oru oe.ui bU—100 a.® fu.b.eiuieile.
Pon 'os’.n rész'etezítt ajánlató' at a 
Irg.ulán abb árral, kazántípus meg­
adásával a klatőba (389 szám a alt 

kéiünk

KINTORNA.

Tavaszi(átm ents) kslapok
eredetiben és kopir zvi raktáron vannak.

Ö l e s é  á r a k !  t

H e i d u s k a RLa S ka, S uboti a

^ S L A V E R S  F U R N I K O K A T
kgjatáuyoeabban szerezheti be 

S L A V E  K S D. D. ZA SUMSKU INDUSTRIJÜ
Zagreb, lirod n'S vezérképviselőjénél

LUDW IG H U B E R T i SIN ,N O  VISA !)
Cara Duíonfl 33. Fosta fiók 25

Regi radw-keszn e^et 
ki© ereibe ti

T ele t"  u n k e  sa-ra
Ffieissig G yula

céonél, Pincsevón ;

K é r j e n  m in d é  iifrí

» Y R E 7 © a W «

sár- és hócipőt. A

cipőknek ninns 
versenytársa!

Slavonska Pozegán, a város közepén, jóforgalmu 
modernül berendezett, cca 1 vago ca vizitn binás

3 hold stiív. s és szántófölddel, kedvező fizetési 
fellé elek mellett — e l k ö l t ö z é s  m i a t t  —

eladó
Bővebbet: „Emma malom", Sfavonska Pozega, „

Rád © szakm ában já r ta s  
u '.a z í t  k e re sü n k ,

i- z b ,  mag ar n m e t nye vtudással, fix 
óa ju aléko.-, j vada rnac.^aat, rádiókeres" 
krd k látogatására. I . sbeli ajánlatokat 
eddigi működés mepjelöíósdv 1 .Radio* 
jel gére, Suboticn, po tafiőis 4 , kérünk

Koldus: Nagyságos asszony, bocsásson meg, de 
úgy emlékeztet megboldogult anyámra.

*

A vendég rászól a szobalányra:
— Nem megmondtam, hogy reggel hét órakor

szóljon nekem?
— Szóltam volna én, instálopi, de éppen aludni 

méltózíatott.
*

Procenétól megkérdik:
— Hogyan tetszett nagyságos asszony portréja 

a kedves férjének?
— Azt mondta, hogy egyben nagyon hasonlít 

rám?
— Miben?
— Abban, hogy drága.

*

Angol humor.
A kapitány azt mondja a bakának:
— Bili, tegnap este megint hé voltál rúgva, mint

egy ágyú. :
— Igenis, kapitány ur.
— Amilyen nagyszerű fiú vagy, ha nem része- 

geskednél, már régen őrmester lennél. . .
— Igen ám, kapitány ur, de ha részeg vagyok, 

ezredesnek érzem m agam ...

*

A moziban egy ur hívja a jegyszedőt és az előtte 
ülő nőre mutatva, így szól:

— Mondja meg, kérem, annak a hölgynek, hogy 
vegye le a kalapját.

— Zavarja talán uraságodat?
— Egyáltalán nem, de mindjárt jön a feleségem 

és ha meglátja, ö is olyat akar majd magának.

*

A vevő felháborodva mondja a kereskedőnek:
— Halija, maga azt mondta, hogy ez a keztyü

színtartó és most nézze meg.
— Csak várja meg uraságod, hogy milyen nehe­

zen fog lejönni a bőréről!
í t

A költő Így szólt a kislányhoz:
—- Kisasszony, régi vonzalom fiiz önhöz. Nagyon

kérem, fogadjon el tőlem egy kis ajándékot. . .
A vidékiesen nevelt kislány pirulva mondta:
— Sajnálom, de nekem nem szabad férfiaktól

ajándékokat elfogadni. . .
— Pedig a saját verseskönyvemet akartam ön­

nek átadni. . .
Mire a kisasszony mosolyogva felelt:
— Ó, az más. Azt hittem, hogy valami értékes

dologról van s z ó ...

P a p l a n v a t t a
gyapoihubadéibó ', 50 kilogrammos bálákban

sötétszlníí 8 dinár kilogrammja 
fehér 13 „ „
Szétkü’dés u án v é tta l csak er deli bálákban
A. Komim© Zagreb, Bo£;cvíceva 15

Mi- de nc.nu gyapjúiénál raktáron
35 '8

y iKö- '^ ÍsSzSP?®

/M t R iA a  1539
Va ódi

szobafülésre
j SS d ia i .ú r
j árban 100 k lónkint 
í Subo'icán kapható:
I Áditü Róbert, B ici Mihály, B«o 

tuierlá Márk, Cicvarlé Mihály, 
Dragió Veljko, Djclniii Gavro, • 
Fató Máté, Glied Ármin, Konxtan- í 
tlnovié Lázó, Kriazhaber Dez»ő, ’ 

• Kriazhaber Gyula, Nojcselc Géza,
I Pavlákovió Jován, Sípos Sándor, ' 
I Szórád Lajos, Vánzié Milán |

FA GY AST
i leggyor abban és 
j Icgbiztosabbaa a

PARAFFIN  
I GYÓGYÍT!!
Paraffin Gyógy- és Koz­
metikai Intézet, V e lik i-  
H cS k erek , .ajfu V 1 - 
kov . 14 - Ve e őo v o s : dr. 
Nenmanné dr. Gara Mária

Angol nyelvórákat adok ol­
csón, kitűnő módszerrel. A 
sikert garantálom. Stanojlo- 
vié, Halaski put 56. 510

lclctonszáni 192 Subotica Városi bérpalota

Ó riá si v á ­
lna- 4é.c sULÚ- 

sz fits .y e^ eh b en , l i ­
n o  etm no b n n  é s  k á r p i­

to s  c  i k  k é k  e n .  —- Piasfy 
u.»é » Váfiá" é s  iw nru- 

déá, o  e lá t  n  s itá sa  
ííy á r i ásó on

TOLSTOJEVA ULICA 21. SZ,

Osaka magsj
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NeiH kerül p én zéb e, B em utatás egész  nap C sá k á n y  é s  K o v á c s  kirpitos-üzleté-
ha magtekinii Mácaai szabadalmazott találmányát. l ;en praktikus ágy, mely élj lie két személyre átalakítható.

C sá k á n y  é s  K o v á c s  kírpitos-üzleté-
hen, a rzerbtemp'om során, S z u b o t le a

Ú jd o n s á g !  Ú jd o n sá g !
K iv á l j l in ó m  la jg y ü m H lc s !

Spanyol n a ran cs
prám asteyeralm a

továbbit az összes dé'igyiimö'esik:
citrom, nimutarin. m aróni. jónofkenyér, mazsola, 
füge, datolya, stl>. m e  » ie p ő e n  o lc s ó  á r o n

6 eie beirt be

M h n acsek  és  Almása
cégűét

S n b u t ic a ,  K r in jsk i trg  14 en

M a n d in e r  Ö d ö n  R .T .
képy ise lő je :

VELJMIR LEDERER , SUBOTICA
Manojloviéeva 7

A jánlok  uj 1929 évi tavaszi

V ele  m  é n  y n i a g v a k a 1
R é p a m a g v a k  s

Mumuth vörös és sárga
Eckendorfi vörös és sárga
Takarmány-cukorrépa
Lucernamag
Fűmag
Nyári bükköny 
Muharmag

K o n y h a k e r t i  és v ir á g m a g v a k  
c s ő  m a g o  la t  la n u  1

Hol
vásárold

í c H Ó r o i v ' v  aszón
Férfi

m uu a
elegáns és divatos kivitelben

W agner E rnő, W a  g  n  e  r F e r e n c  f i a
divatáru üzletében, Főtér — Karadjordjev trg

Sa'át k • z'tés’i gyerm k ,

le á n y - és fka r u h á k
felöltők, télikabátok, fehérneműik szép kivitelben és

olcsóira kaphatók
F a c s a r - s z a l ó n  'te a  n

Paja Kujundzíceva ulica 11

Nem tehet szebb m e n y a s s z o n y i  IíOSZO2’Bli, f íity o lt  még elképzelni sem,
m 'nt am ilyeneket

A N Ö R 1 J A  K R A M E R  cé£j k é s z í t
Látta-e már gyönyörű m l r t u s  m e n y a s s z o n y i  c s o k r a i n k a t  ? 

Gyár és üzlet: S o k o l s k a  u l i c a  1.

1 a  v idék i 
jSubokicán -
RADIO

K O N R A T H  D. D.

rádiókészülékei
o t e s ó k ,  j ó k ,  m e g b í z h a t ó k

BÚTORT
Ízléses és jó minőségben, méltányos árban, részletre is

N a g y  V  - r j a s  R ó k u s
asztalosmesternél

VI. kör, Vukoviéeva ulica 38. (Csirkepiacnál)

SE L Y E M -, B Á R S O N Y -, 
FILC - É S  SZALM A -

V
™  kah

m in d e n  
színben kaphatók j

Ú j h á z i  R ó z s i
kalapiizletében, Subotica, Vojnoviéeva ut. 7 I

R i t k a  a lk a lo m  l
Nóviszád l:ö pontjában, a Iegforga masabb 

2 helveu, újonnan épült, modernül berende-
” zrt lö Szob s

S Z Á L L O D A
vendé. öv. I is  ót'.c.-euimol, berth Jyiség- 
gel, az összes felszereléssel és berendezés­
sel együtt béc b ead ó . — Félté elek és 
bciveob felvilrgo olás m rgtudhotók

Derra Arist.d, Noviszád, Í iía i trg  17

írógép a vezető 
márka

Komoly és szolvens 
rayon-

képviselő­
ket k e r e s

ZAGREB, 
Nikoliécvu ulica 14 

Telefon 26-14
Az egyetlen modern gép, 

amely cirilicával és latinicával ir A XX. század csodája

99

gyógyíth ató

S S G M A R G Y L
p a s z t l l lá k h a l

I>F. P o i n a r e t  párisi tudós legújabb találmányával. 
A Közegészségügyi Minisztérium által 43367. szám alatt 
engedélyezve. Ismertetési 2 dinár bélyeg ellenében küldök
Jo»ip P á n tié  B eograd , iír . N atali e  5.

(Az udvarban)

66

iiKai íanoraiörii
fogorvos urak figyelmébe ajánlom

L a d ls la v  R e in ítz
ziibotehnié/üi laboratóriumíiiijeá, Ikesatiélna ni. 47
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LIFKA-MOZI
S z e r d á n  u tó d á r a

a nagysiker

Boxerlázad's Kínában
C sü tö r tö k tő l v a sá r n a p ig

2 sláger I

Kcha és Kelly Parisban
Repülő cow-fooy

U o a t  (s lb ü on n a!
Elővétoli pénztár egérz nap. Telefon 8-87

A PRÓ H IRD ETÉSEK
AfNrftafeHa n i  I «wU«Wta 4r
kétw«r*»«» a in il l rykúabb ê HLizórtt* áru W <ko.

Ctak WWytptM UrO W nk
VÁROSI MOZI

m  e g ís
jobb  I

Bebizonyíthatóim a légióké-
leteanbb !

Modern és st.lus
b ú t o r o k a t
további e szakmába vágó 
összes rauukákai készítenek 
az ii,onnan átépíteti m’l-
b n íc ’ gyűrufc b an
S ÍP O S  F IA I
Ze.ilai ut Tele on 205.
Á lla n d ó  r a k t á r ! 2

I LEVELEZÉS
Papit. Nőm veszett el, de 
várjunk vele, mert a bers- 
kereki érdekeltnek nem tet­
szik.
Hol legszebb Rózsája. Mi­
dőn két ragyogó szemébe 
néztem, szemeim annyira 
kápráztak a boldogságtól, 
hogyha esetleg vakságom­
ban akaratom ellenére meg­
sértettem, úgy ezúton bo­
csánatáért esedezem. Imá­
dója. GG2

’foglalkozás]
: -> •■».*«» Mww  «X 

Gyermektelen házaspár, férj 
magasabb állami tisztvise­
lő, felesége kitűnő gazdasz- 
szony, zongorázik, kézimun­
kázik, keres Suboticán vagy 
közvetlen közelében meg­
felelő mellékfoglalkozás! 
Szives megkeresések >Eros< 
ügynökségnél. 636
Gépirénőt azonnal felve­
szünk szerb és magyar le- I 
velezésre. Ingatlan forgal- J 
mi és földhitel intézet, Pu- 
bo’.ica Vilsonova ulica 8.

705

Daniséba Erziaherin mit
guten Zeugnissen und 'lu- 
sikkontnissen sucht Stel- 
lung. Zuschriften erbeten 
unter .SelbstSndige Er- 
ziehung. an die Ad­
ministration. 628
üahnazsielsnfin mit Jahres- 
zeugnissen sucht Slellnng. 
Zuschriften erbeten unter 
.Gewissenhaft — rein, nn 
die Administration. 629

Rézműveseket keresünk ! FaksroskcdS, volt önálló, 
azonnalra rezervoárok ké- j mérlegképes könyvelő, szerb, 
szitésére és kazánok javi- ! magyar-német nyelvismeret- 
tására. Állandó alkalmazás, j tel megfelelő állást keres, 
írásbeli ajánlatok az eddi- j Cim >Bcga< hirdető Veliki-

Csütörtök ■ vasárnap

Pánik az olcsó bazárban
buries .k

Forradalmi nász
dráma Mlchaclis világhírű színmüvéből. • Főszereplők!

Costa Ecktnann, Walter Kila, 
Dionukn Jakohini, Karina Bell 

Tnz van! Segitség!
vígjáték. — Főszereplők : Fix és Fax

Kedves Pistái Mielőtt igent 
mondanék, egy kikötésem 
volna, hogy az uriszobát 
is a Brauchíer cég szállit-

7211

EH Á Z A S  Sá g !
MAAMU'

Gyógyszerész izr. intelli­
gens úriemberi keresek. Leá- 
nyomhak gyógyszertárt ve­
szek. Leveleket .Komoly, 
jeligére a kiadóba kérek. 
Közvetítők kizárva. 664
Komoly szándékkal házas­
ság céljából levelezni óhajt 
ismeretség hiányában in- | 
telligens 28 éves úriember, J 
jómódú nagykereskedő, szin­
tén jómódú 18—22 é’'esuri- I 
leánnyal. Fényképpel ellá- j 
tolt levelik a legnagyobb 
diszkréció mellett vissza- ! 
származtatnak. Jelige: >P1- ! 
rosszegfüí. 671 [

Gyijyszertártulajdonesok.
Alkalmazottak állandóan 
előjegyzésben vannak Ke 
mikalijánál, Novisad. 683 
Hosszabb gyakorlattal biró

Eázas3ág céljából jobbmódu 
fiatal gyermektelen özvegy 
ismeretségét keresi önálló 
kereskedő — benösülési le­
hetőséggel. Fényképes aján­
latokat >Eros« ügynökség 
.Titoktartás b.ztositva* je­
ligével továbbit. 635
Nősülne ötven éves jó- 
megjelenésű, szép vagyon­
nal, jómenelelíl gyógyszer- 
tárral rendelkező gyógy­
szerész. Keresi 35—15 éves 
urhölgy ismeretségét, aki­
nek 250—400.000 dinár va­
gyona van. Leveleket
• Gyógyszerész, jeligére a 
kiadóba kérek. 611

gi működés feltüntetésével 
• Kollár, jeligére küldendők 
az Aloma Company, oglasni 
zavod Ljubljana címre. 67-f
Képviselők figyelmébe! .Ke-
gola« világhírű, szenzációs 
újdonság! Minden vendég­
lő, minden kávéház, min­
den kávéház, minden ma­
gánháztartás vevői Ne mu­
lassza el ezt a ritka kere­
seti lehetűségot. Dir. I. Ko 
cevar Maribor. Levelezés 
német vagy szerb-horvát 
nyelvem______________676
Mindenes, ki szerbül vagy 
németül beszél, kerestetik 
Palicsra, francia családhoz. 
Ajánlkozni lehet Zwicky í  
Ko. cégnél, a Barátok tem­
ploma során. 698
Brrbélysogéd, aki bubihaj 
vágáshoz írt, kerestetik. 
Djuro ffifner. Beli Monas- 
tir. 688

Nyomdai betűszedőt vidék­
re keresünk. Tudakozódni 
lehet Unió Ind. Papira, Su­
botica Sombori ut 39. 661
HB’-nyck figyelmébe. Érte­
sítem a mélyen tiszteli 
hölgyközönséget, hogy a 

energikus eladót keres I Somogyi-szalonba, Alek- 
müszaki üzlet. Ajánlatok a [ szandrova ul. 6. léptem át.
fizetési igény .megjelölésé-] 
v-1 Sc'.ii olka hirdc-'.őirodá-1 
ba Novisad küldendők. 681 |
Kdíün# zongorista abszolút 
rutinnal, kabaré, szak nze- 
nu'rar, mozi részére február 
15-re, esetleg előbbre állást 
vállal. Ajánlatokat Vel.- 
Becskerok, Kncz Miletina 4. 
>Kapolnil.'< címre kér. 685
Balom! ikereskodílk, a k ik  
szép bácskai és szlavóniai 
baromfi szállítására vállal­
koznak, a legmagasabb ára­
kat érhetik cl az. .In'eri- 
mex< baromfihizlaló válla 
latnál Vrpoüe, Szlavónia.

697

Keresel; kvalifikált geomé-
I tért nagyobb gyakorlattal.
Ajánlatokat a kiadóhivatal 
továbbit .Geométer. jeli­
gével. 591
Szakképzett vincellér állást 
keres. Cím T. I. Horgos Szó- 
csényi ut 217. 033
Juvcdo'mező üzlethez társ 
kerestetik. Szül séges lőke 
100—150 000 dinár. Aján- 
la'okat >Jövó« jeligére a 
kiadóba. 621

Intelligens nő fennjáró bc- 
togbez .ápolónőnek ajánl­
kozik. Cim a kiadóban. 669

E n g l e r  karbnyakir ly
tkM ___ rv_ _ _ _  __S o m b o rb a n

f e b r u á r  h ó  10. é n  m e g n y íl ik
a Weld nn r«pal I hun

87 éves városi tanító há­
zasság céljából keresi házias 
szerény, protestáns leány, 
vagy özvegy ismeretségét. 
Leveleket fényképpel .Há­
zias. jeligén a kiadóba ké­
rem küldeni. 490 1

Inioí’ifl.ir.ts íiinge Lehrerin, 
mit perfekten serbiseber, 
und doutscl.cn Spracknnnt- 
nissen wird zuin soíortigen 
Eintritte zu cinem sechs- 
jabrigen Knaben gesucht. 
Marcel Steiner Sombor. 6F2

577

Papp,
rász.

diplomás hnlgyfod- 
701

37 iSbripa intelligent, sim- 
paliscbe Frau aus golem 
jűdischen Iluuse wünscht 
Stella als Stiitze dér Ilaus 
frau odor derg’eicben, wür- 
de auch einen Vertrauens- 
rosten in cinem grősseren 
Untornehmen Oder Sanato­
rium annchmen. Perfekl in 
dór deutseben, kroatischen 
und ungarischén Spraohe. 
Gef.iiligen Antriige an die 
Administration unter >Ver- 
trauen« erbeten. 679
tlgves gépész, aki Diesel- 
motor kezelésben jártasság­
gal bir és lehetőleg sofför- 
vizsgája is van, azonna'i 
belépésre kerestetik. Aján­
latok az. eddigi működés 
felsorolásával .Vidéki jég­
gyár. jelige alatt e lap ki­
adóhivatalába küldendők.

680
Kiíutótiut '-eresünk azon­
nali belépésre. Medjunarod- 
ni Prometni Novinski i 
Oglasni Zavod d. d. Subo­
tica, Vojnoviéeva-ul. 7. 614
fehérnemű varrónők, him- 
zönök ős tanulólányok ál­
landó alkalmazást nyernek 
Fortuna Karadziéeva 12. 
____________________ 648
Tőkéstárlat keresek na­
gyon kitűnő és egyszerű 
üzlethez 60—100.000 dinár­
ral, vagv megtelelö löldga- 
ranciával. Szaktudás nem 
szükséges. Leveleket .Biz­
tos pénz. jeligére a kiadó­
ba kérek. 6!9

becskerek.
Gépérzkovácsot keresünk 
április t-i belépésre. Drax- 
lor-gazdaság Velika Kikinda, 
postafiók 15. 599

Csinosan bútorozott szoba 
a báltéren kiadó. Cim a 
kiadóban. 60t

Jóíorgalmu vendéglőmet 
hosszabb időre is bérbead­
nám, vagv esetleg el Í3 ad­
nám, LiSéesié Antal ven 
déglös, Csantavir, Bácska.

672
Olcsó tűzifa. Bükkhasábfa 
28 dinár 100 kg.-ként. 

, . . . .  . ,  . ugyanez fűrészelve 31 dinárFócykópnegyitáii retusőrt ln|| kg..kónt, ugyanez ap- 
keresek, elsőrendű munka - ritva 31 dinár 100 kg .k6ftt 
erőt azonnali bek öcsre. A l- ja mjnöSégü koksz 80 dináT 
landó alkalmazás. boto-Vaj- lc0 k g .kónt. Kapható Her
da, Novisad. ______ 60, I 2Ó„ i,llS7[yj Palicsi és Som-

bori úti fatelepén. Telefon 
197. 69 íBorbélyok!

Ollók, borotvakések, gépek 
köszörülését szakszerűen, ju. 
tányosan végzi Gubányi 
Sándor niükőszörüs, Subo 
tica, Gyümölcspiac.

Earsbénanos fiúhoz gyér-
[ mekgondnzónöl keresek, ki 
a gyermek gondozását, ve'e 
való foglalkozást tökéletesen 
érti és hasonló állásban már 
volt. Varráshoz értők előnv- 
ben. Fényképes ajánlatok, 
fizetési igény megjelölésével 
Vértes Adolf Staribeöej cím­
re küldendők. 500
Gépiién#, szerb-magyar le 
velezö és könyvelő, némi 
német nyelvtudással, Som­
borban állást keres. Cím’ 
Pálmai-trafik Sombor .Szór 
galmas* jeligére. 522

Sznhninest keresek éves bi­
zonyítvánnyal. Gim a ki­
adóhivatalban. 525

U| hálószoba bútor (fehér) 
eladó Meálroviöcva ul. 30 
Mucsi-telep. 696
Mignon irónép, vadonat uj,
előnyős feltételekkel, nagy 
fali ingaóra, nagy kemény­
fa íróasztal, több fiókkal 
eladó. Vukoviéeva 17. 619
Menyarszonyknbátok! Vö-
legónyöl'.önyök! Szörmebun- 
dákl Városi bundák! Mesé­
sen olcsón csak Eis’ei Izsó­
nál. Barátok temploma so­
rán. 686
Eladó jutányos áron 2. szá­
mú balkaros Singer cipész- 
gép jó állapotban. Odri Pál 
cipész, idol. 678
Novibrcsén a Fö-uccárt levő 
vendéglőm nagy táncterem­
mel, 3 ivószobával és mel­
lékhelyiségekkel, teljes be­
rendezéssel eladó. Szőnyi 
János, Novibeesej. 693

Házvezetőnőnek
szony, p.egyvt pes

zsidéasz- 
években. 

egye- 
keres-

vidékre íBéeskábanj 
dűl álló öreg uiboz 
telik. Ajánlatok fizetési 
igénnyel .Vidékre, jeligével 
kéretnek a kiadóba. 526
W WW10 .0.M..I..I
| VÉTEL-ELADÁS |
Jékzrban lévő 4 HP kerék­
re szerelt benzinmotor kör­
fűrésszel együtt 3500 di­
nárért eladó Tóth Lajos, 
Mali Idjos. 703
Jékcrbái levő családi ház 
e’adó Botiöeva ulica 18., 
Ilirska ulica jobboldalán 
kis ucca.
Cimbalom, Mogvorosi-gyárt- 
mány, jókarban. 1200 di­
nárért eladó. Ergh Petro- 
gradska 15. 670
Eledé 1922-beIi IíofheiT 
cséplögarnitura, special's
maginjáró. Kanyó József 
Kula. 602
Megvételt* keresünk Kani- 
ziai Ferenc: Faustus re- 
divivus — Színik Lajos: 
Versek s egyéb a háború 
elölt Bicskában és Binát- 
ben megjelent szépirodalmi 
könyveket. Cim a kiadóhi 
vatalban. 707

E n g l  e r  harisnyakirály
som o i  H a l i j a  

Sombor és vidékének szenzációja!

/I sierkesztísörl lelclős dr. FENYVES FEREN' Nyomatott a kicdóttilaldonos Minerva r.-l.-ndl.

Príma lehér I-ijborok, késő
októberi szüretelésü, nagy­
ban eladók Tumbász Fe­
renc Subotica, Strossmaye- 
rova 4._______________ 460
Világhírű Heszler-malom 
C-ás liszteket legolcsóbb 
napi árban szállit. Fuchs 
József, Scnta. 495
Olcsón eladó kéttonnáa Ford 
teherautó és egy hal.ülésos, 
35 KP Austro-Fiat kocsi. 
Felvilágosítással szolgál L. 
Revosz, Doinja Lendava.
Nagyobb ház eladó. Sombor 
Mita Popoviéa (Apolló) ucca 
26,  521
Vonnák 6—8 HP huzatos 
gőzlokomobill, Fordson- 
traklort, leégett Máv eséj- 
lőszekrényt Pórisi Vende', 
Filipovó. ö&S
Eladó olcsón fagymentes 
szőlőből, 1 vagon rizlmg 
bor Koszmann Niki, Mok- 
rin. 612

Hálószoba, ebédlő, előszoba 
olcsón eladó. Gim a kiadó­
ban 623

Jólorgalmn fodrászillet ju­
tányos áron eladó és azon­
nal átvehető. Cantavir, 
Bartuckai. 654

Híö lö n féleJ

Pol'tnros hálószoba olcsón 
eladó. Bútorozott szoba ki­
adó. Vadnak Obiliéev-venac 
4. (Sánta-szanatórium so­
rán.) 663

Földszintéi, vagy egyemele­
tes házat venne a Suboti- 
eai Agrarna Zajednica, Trg 
Kralja Tomislava, br. 6. Kö 
zelebbi felvilág sit ssal sz' 1- 
gál a fenti cim 1929. feb­
ruár 10-ig, naponként dél 
előtt 8—12 óra között. 667
Frisi pilieni sír kapható 
naponta Szliptcs Körcsarno­
kában. CG6
Estélyi ruha, vadonatúj, 
nem használt, kis termetre 
eladó. Megtekinthető dél­
után 2—4 között, Vojvoda 
Putnika trg 16. (Kis kapu).

699
írógép vétel, eladó*, javí­
tás és karbantartás szak­
szerűen Gémesi egyedüli 
irógépspecialistánál, Su-
l.otica, Paje Dobanovaökog 
ulica 8. 207

Két naeyszobái lakás elő­
szobával és nagy kerttel 
március 1-re kiadó. Ugyan­
ott egv rollós üzletajtő el­
adó. Gim a kiadóban. 663

Crinoisn bularczott szoba, 
esetleg ellátással is azonnal 
kiadó. Masarikova-ul. 18.
Kéi-három szobás úri lakást 
keres május 1-re gyermek­
telen házaspár. 691
Subotica legszebb helyón 
ópitendö palotában földszin­
ti helyiségek ipar vagy ke­
reskedelmi vállalatnak ki­
adók. Gim a kiadóban. 659
Három isohús lakás mel­
lékhelyiségekkel beltéren 
1029 május elsejére kiadó. 
Tolstojeva ulica 16.__ ____
Kfllőnbíjáratn bútorozott
szoba jutányosán kiadó. 
Petregradska (István) uli­
ca 30. 709
Hotel Srpska Krona Poia-
revao, öregség miatt bérbe­
adó. Biztos exisztencia. 
Konkurrenciament-.’S. Felvi­
lágosítással szolgál Risztó 
Kolonjasz tulajdonos. 572

E n g l e r  barisnyakiráiy
sombori fiókjában

ngyarázok a .rak, minőié él Ms.:o!gá14s, mint
a dl :etb-n

Illatsrertár, 30 év óta fenn­
áll, nagy, jó vevőkörrel, 
VrSacon a város központ­
jában, más vállalkozás 
miatt eladó. Érdeklődők 
forduljanak Mertlia Gusz 
táv gyógyszerészhez Vrkac

Utazó urakl PoZarrvacon, a 
Hotel Srpska Kruna éttér 
méhen 20% engedmény. 
Újonnan berendezett, jól 
fűthető meleg szobák. Sza­
lonzene. Fürdők. Risztó Ko- 
lonjasz tulajdonos. 678

elelös kiadó: FENYVES LAJOS Szubolica.
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